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Objektivi kryesor i Bankës së Shqipërisë është arritja dhe ruajtja e stabilitetit të çmimeve. 
Nxitja e investimeve afatgjata, ruajtja e fuqisë blerëse të parasë, rritja e eficiencës së 
shpërndarjes së fondeve në ekonomi dhe mbështetja e stabilitetit financiar, janë disa 
nga përfitimet e një mjedisi ekonomik të karakterizuar nga stabiliteti i çmimeve. Ky 
stabilitet është kontributi më i madh që banka qendrore mund të japë në mbështetje të 
një rritjeje ekonomike të qëndrueshme dhe afatgjatë.

Në përputhje me strategjinë e miratuar në Dokumentin e Politikës Monetare, Banka e 
Shqipërisë angazhohet në arritjen dhe ruajtjen e inflacionit vjetor në nivelin 3.0 për qind 
në një periudhë afatmesme. Shpallja e objektivit sasior për inflacionin synon ankorimin 
e pritjeve të agjentëve ekonomikë dhe uljen e primeve të rrezikut.

Në përmbushje të këtij qëllimi dhe për të forcuar transparencën e saj, Banka e Shqipërisë 
përgatit dhe publikon çdo tre muaj Raportin e Politikës Monetare. Ky Raport është 
instrumenti kryesor i komunikimit të politikës monetare me publikun. Ai paraqet një tablo 
gjithëpërfshirëse të zhvillimeve më të fundit makroekonomike dhe të faktorëve që priten 
të ndikojnë në ecurinë e çmimeve të konsumit në vend.

Raporti i Politikës Monetare për tremujorin e parë të vitit 2015 u miratua me vendim 
të Këshillit Mbikëqyrës nr. 28, datë 6.5. 2015. Analiza ekonomike, financiare dhe 
monetare në këtë raport mbështetet mbi të dhënat më të fundit në dispozicion, deri më 
27 prill 2015.

OBJEKTIvI
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1. FJALA E GUvERNATORIT

Zhvillimet e fundit ekonomike dhe financiare kanë rezultuar përgjithësisht në 
përputhje me pritjet tona. Rritja ekonomike u përshpejtua gjatë vitit 2014 dhe 
treguesit paraprakë flasin për vazhdimin e kësaj tendence edhe gjatë këtij 
viti. Në linjë me skenarin tonë bazë, përmirësimi i kërkesës së brendshme po 
reflektohet në rritje progresive të aktivitetit ekonomik dhe në një forcim gradual, 
por ende të brishtë, të presioneve afatgjata inflacioniste.

Goditjet e ofertës në tremujorin e parë sollën një inflacion më të lartë se pritjet 
tona. Këto goditje bënë të nevojshëm një rishikim të lehtë në kahun e poshtëm 
të rritjes së pritur ekonomike për vitin 2015. Megjithatë, efekti i tyre pritet të jetë 
kalimtar. Këto zhvillime nuk kanë cënuar vlerësimet tona për ecurinë në afat të 
mesëm të aktivitetit ekonomik dhe të inflacionit. Rritja ekonomike pritet të vijë në 
përmirësim gradual gjatë këtij horizonti kohor, e mbështetur në fazën fillestare 
nga rritja e kërkesës së brendshme. Ekonomia shqiptare parashikohet t’i afrohet 
nivelit potencial gjatë vitit 2016, çka do të krijojë premisat e duhura për kthimin 
e inflacionit në objektiv, brenda horizontit afatmesëm të veprimit të politikës 
monetare. Këto trajektore të pritura do të kërkojnë ruajtjen e kahut stimulues të 
politikës monetare edhe në periudhën e ardhshme.

***

Inflacioni vjetor rezultoi në vlerën mesatare prej 1.9% në tremujorin e parë 
të vitit 2015, duke qenë më i lartë se sa ai i tremujorit paraardhës dhe mbi 
parashikimet tona. Inflacioni bazë, i cili mat tendencat më afatgjata të ecurisë 
së çmimeve, vazhdoi të shënojë rritje gjatë këtij tremujori. Megjithatë, rritja e 
shpejtë e inflacionit në tremujorin e parë u shkaktua në pjesën më të madhe 
nga rritja e çmimeve të ushqimeve. Këto të fundit u shtrenjtuan përtej sjelljes 
së tyre sezonale gjatë kësaj periudhe. Në gjykimin e Bankës së Shqipërisë, 
ky zhvillim pasqyroi reduktimin e ofertës së produkteve të freskëta ushqimore, 
si pasojë e përmbytjeve në muajt janar e shkurt. Si i tillë, reduktimi i ofertës 
së produkteve të freskëta ushqimore  pritet të ketë një efekt të përkohshëm në 
ecurinë e çmimeve të konsumit. Nga ana tjetër, reduktimi i çmimit të naftës 
në tregjet botërore dha një kontribut negativ në inflacionin e këtij tremujori, 
ndonëse ai u balancua pjesërisht nga mbiçmimi i dollarit amerikan ndaj lekut. 
çmimet e artikujve të tjerë të shportës ishin të qëndrueshme dhe me ndikim të 
vogël në inflacionin e përgjithshëm.

Presionet afatgjata inflacioniste nga ana e kërkesës po gjallërohen, por ato 
mbeten ende të përmbajtura. Ndonëse aktiviteti ekonomik vijon të përmirësohet, 
ekonomia ka ende kapacitete të pashfrytëzuara prodhimi. Shfrytëzimi jo i plotë i 
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tregut të punës dhe i kapacitetit prodhues të biznesit, mban aktivitetin ekonomik 
poshtë nivelit të tij potencial dhe inflacionin poshtë objektivit të Bankës së 
Shqipërisë.

Sipas të dhënave të INSTAT-it, rritja vjetore e vlerës së shtuar rezultoi 1.9% 
për vitin 2014, kundrejt vlerës 1.4% të shënuar një vit më parë. Në aspektin 
sektorial, rritja ekonomike u mbështet nga rritja e prodhimit në sektorin e 
shërbimeve, në atë të bujqësisë e më pak në atë të industrisë. Nga krahu i 
shpenzimeve, rritja ekonomike reflektoi në masën më të madhe gjallërimin e 
kërkesës së brendshme private, por edhe një kontribut pozitiv të shpenzimeve 
publike në tremujorin e fundit. Nga ana tjetër, kërkesa e huaj ka qenë e dobët 
dhe aktiviteti ekonomik me jashtë nuk ka dhënë impulse pozitive në rritjen 
ekonomike.

Në bazë të informacionit të disponuar, Banka e Shqipërisë vlerëson se 
ritmet pozitive të rritjes kanë vijuar edhe në tremujorin e parë të vitit 2015. 
Rritja ekonomike e kësaj periudhe vlerësohet të ketë pësuar një ngadalësim 
të përkohshëm, si pasojë e dëmeve nga përmbytjet në sektorin bujqësor e 
blegtoral, por edhe si pasojë e reduktimit të prodhimit të naftës, në përgjigje të 
konjukturës së dobët të tregut botëror.

Pavarësisht nga sa më sipër, viti 2015 parashikohet të regjistrojë një rritje 
ekonomike më të lartë se viti i kaluar. Rritja ekonomike pritet të mbështetet 
nga forcimi i konsumit dhe i investimeve private, të cilat do të ndihmohen 
nga kushtet monetare stimuluese dhe nga rritja e oreksit për rrezik në tregjet 
financiare. Gjithashtu, buxheti dhe planet fiskale të vitit 2015 parashikojnë një 
intensitet më të vogël konsolidimi fiskal, çka po vihet re tashmë në ecurinë e 
treguesve buxhetorë të tremujorit të parë. Së fundi, ekonomia shqiptare pritet 
të përfitojë dhe nga perspektiva më pozitive e zhvillimit të vendeve kryesore 
partnere tregtare. Ndonëse kjo e fundit parashikohet të jetë e pamjaftueshme 
për të dhënë një kontribut direkt pozitiv në rritjen ekonomike të vitit 2015, një 
klimë më e favorshme ekonomike e financiare në vendet partnere ndihmon 
besimin e agjentëve ekonomikë në vend, përmirëson kushtet e huaja të 
financimit dhe tenton të rritë investimet e huaja direkte. Tabloja e mësipërme 
pritet të ruhet edhe në vitet në vazhdim, por me një kontribut gjithnjë e më të 
madh të eksporteve shqiptare në rritjen ekonomike. Përmirësimet e pritura në 
aktivitetin ekonomik do të zbusin gradualisht hendekun negativ të prodhimit, 
duke ndihmuar mbylljen e tij në vitin e ardhshëm.

Informacioni i ri i disponuar dhe projeksionet e reja ekonomike nuk e ndryshojnë 
trajektoren e pritur afatmesme të inflacionit. Në përputhje me përmirësimin e 
ekonomisë, inflacioni pritet të rritet gradualisht gjatë vitit 2015 dhe në vazhdim. 
Inflacioni, pas katër tremujorësh, pritet të luhatet rreth një niveli mesatar prej 
2.2% dhe të kthehet më tej në objektiv në afat të mesëm. Ai pritet të ndihmohet 
gjithashtu nga rritja e inflacionit në Eurozonë dhe nga rritja e pritjeve për 
inflacionin në vend.
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Balanca e rreziqeve rreth parashikimit të inflacionit mbetet e zhvendosur në 
kahun e poshtëm. Në veçanti, rikuperimi më i ngadaltë i ekonomisë, rënia 
më e fortë e çmimeve në tregjet botërore dhe rënia e mëtejshme e pritjeve 
inflacioniste mund të çojnë në vlera më të ulëta të inflacionit.

Ecuria aktuale dhe e pritur e ekonomisë shqiptare ka kërkuar ndjekjen e një 
politike monetare lehtësuese. Në linjë me sinjalizimet tona për ruajtjen e 
normave të ulëta të interesit, Banka e Shqipërisë ka reduktuar normën bazë 
me 0.25 pikë përqindje në muajin janar, duke e çuar atë në nivelin 2.0%. 
Politika monetare lehtësuese ka synuar dhe ka arritur të ulë koston e financimit 
në ekonomi, në mbështetje të rritjes së kërkesës dhe të kthimit të inflacionit 
në objektiv. Transmetimi i saj në uljen e normave të interesave ka rezultuar i 
kënaqshëm, por reflektimi i saj në rritjen e kreditimit është më i ngadaltë.

Zgjerimi i kredisë është i ulët, ndonëse sistemi bankar është i mirëkapitalizuar 
dhe treguesit e likuiditetit dhe të përfitueshmërisë janë në nivele të kënaqshme. 
Ecuria e ngadaltë e kreditimit reflekton kërkesën e dobët për kredi, por dhe 
sjelljen konservatore të bankave. Modeli i financimit të deficitit buxhetor gjatë 
këtij viti pritet të sjellë lehtësimin e kushteve të financimit të sektorit privat. 
Zhvendosja e huamarrjes publike, nga tregu i brendshëm në atë të huaj, do 
të krijojë premisa për reduktim të mëtejshëm të normave të interesit dhe për 
rritjen e interesimit të bankave dhe të ofertës për kredi. Gjithashtu, adresimi i 
pritur i çështjes së kredive me probleme, nëpërmjet një platforme kombëtare 
gjithëpërfshirëse, do të lehtësojë bilancet e bankave dhe do të përmirësojë 
qasjen e tyre ndaj kreditimit. Këto zhvillime pritet të materializohen në kushte 
më të mira financimi gjatë vitit në vazhdim dhe në një transmetim më të mirë 
të stimujve të deritanishëm monetarë në rritjen e aktivitetit ekonomik. Në të 
ardhmen, përmirësimi i besimit dhe i gjendjes financiare në sektorin privat pritet 
të reflektohen në rritje të kërkesës për financim. 

***

Banka e Shqipërisë konstaton se ecuria e ekonomisë është përgjithësisht në 
përputhje me pritjet. Rritja ekonomike pritet të vijë në përmirësim gradual gjatë 
viteve në vazhdim, çka do të krijojë premisat e duhura për kthimin e inflacionit 
në objektiv brenda horizontit kohor të veprimit të politikës monetare.

Forcimi i kërkesës agregate do të jetë motori kryesor i rritjes ekonomike në afat 
të shkurtër e të mesëm. Në afat të gjatë, Banka e Shqipërisë thekson nevojën e 
thellimit të reformave strukturore, si instrumenti më i rëndësishëm për të prodhuar 
rritje të qëndrueshme ekonomike. Reformat strukturore duhet të synojnë rritjen 
e produktivitetit të ekonomisë shqiptare dhe zgjerimin e tregjeve për produktet 
tona. Ndër të tjera, kjo do të realizohet nëpërmjet ndërtimit të një infrastrukture 
moderne zhvillimi, krijimit të një klime të favorshme biznesi dhe investimit të 
vazhdueshëm për përmirësimin e burimeve njerëzore.
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Bazuar në përfundimet e analizës së prezantuar në këtë raport, Banka e 
Shqipërisë vlerëson se kushtet monetare aktuale janë konsistente me arritjen e 
objektivit për stabilitetin e çmimeve. Për të bërë të mundur përmbushjen e skenarit 
tonë bazë të parashikimeve ekonomike, por edhe për të adresuar balancën 
negative të rreziqeve, Banka e Shqipërisë gjykon se politika monetare do të 
vazhdojë të mbetet në kahun stimulues edhe për disa tremujorë.
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2. STABILITETI I çMIMEvE dhE OBJEKTIvI I BANKËS SË 
ShqIPËRISË

Norma vjetore e inflacionit ndoqi prirje rritëse gjatë tremujorit të parë të vitit 
2015, duke shënuar vlerën mesatare prej 1.9%. Rritja e inflacionit ishte më e 
shpejtë nga sa parashikohej. Ajo u shkaktua kryesisht nga faktorë të ofertës, të 
lidhur me çmimet e mallrave ushqimore. Megjithatë, prirja rritëse e inflacionit 
reflektoi edhe forcimin e presioneve afatgjata inflacioniste, ashtu siç tregohet 
nga tendenca rritëse e inflacionit bazë. Projeksionet afatmesme të inflacionit 
sugjerojnë një rritje graduale, por progresive, gjatë tremujorëve në vijim.

Presionet e ulëta inflacioniste kërkuan forcimin e kahut stimulues të politikës 
monetare. Banka e Shqipërisë uli në 2.0% normën bazë të interesit në muajin 
janar 2015 dhe vijoi të furnizojë tregun bankar me të gjithë likuiditetin e 
kërkuar. Ruajtja e kushteve të lehtësuara monetare do të ndihmojë ringritjen 
e kërkesës dhe do të afrojë gradualisht inflacionin drejt objektivit afatmesëm.

2.1 ZhvILLIMET NË INFLAcION

Inflacioni dhe objektivi

Inflacioni mesatar vjetor rezultoi 1.9% në tremujorin 
e parë të vitit 2015. Ndonëse më i lartë se sa në 
tremujorin paraardhës, inflacioni vijoi të qëndrojë nën 
objektiv. Ecuria e normës së inflacionit u përcaktua 
kryesisht nga rritja e çmimeve të disa produkteve 
ushqimore të papërpunuara. Në të njëjtin tremujor, 
çmimi i karburanteve vijoi të jetë dukshëm më i ulët 
se sa i një viti më parë.

Aktiviteti ekonomik ka shënuar norma pozitive rritjeje 
në gjashtëmujorin e dytë të vitit të kaluar, i mbështetur 
kryesisht nga rritja e shpenzimeve private dhe e 
investimeve publike. Zbatimi i një politike monetare 
lehtësuese dhe stimuli fiskal i tremujorit të fundit, kanë 
mbështetur rritjen e kërkesës së brendshme. Rritja e 
përmirësuar ekonomike ka zbutur hendekun negativ 
të prodhimit, por nuk e ka shuar atë. Për rrjedhojë, 
presionet inflacioniste të gjeneruara nga krahu i 

kërkesës agregate vazhdojnë të mbeten të dobëta dhe nën intensitetin e tyre 
historik.

Gra�k 1. In�acioni vjetor dhe objektivi 
(në përqindje)*

*Deri në vitin 2014,objektivi i Bankës së Shqipërisë për in�acionin 
është përcaktuar në nivelin 3.0% me një interval tolerance 

+/-1.0%. Me rishikimin e Dokumentit të Politikës Monetare në 
janar 2015, ky interval u hoq duke u mbajtur një objektiv pikësor, 

3%. Për më shumë, shihni “Dokumenti i Politikës Monetare”.
Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë.
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Krahas ndikimit të faktorëve të kërkesës, të cilët 
rezultuan me intensitet lehtësisht të shtuar në këtë 
tremujor, edhe faktorët e ofertës luajtën rol të 
rëndësishëm në luhatjet e inflacionit. Kushtet e 
pafavorshme të motit ndikuan në reduktimin e 
përkohshëm të ofertës së produkteve ushqimore 
të papërpunuara në tregun e brendshëm, si edhe 
në rritjen e kostove të transportit. veprimi i këtyre 
faktorëve rriti më shumë dhe më shpejt nga sa 
pritej çmimet përkatëse, duke devijuar nga sjellja 
sezonale. Efekti i faktorëve të mësipërm pritet të 
shtrihet përgjatë vitit aktual, për t’u shuar në fillim 
të vitit të ardhshëm. Megjithatë, projeksionet për 
përmirësim të vazhdueshëm të aktivitetit ekonomik 
sugjerojnë se presionet mbi inflacion nga ana e 
kërkesës do të vijnë në rritje. Në linjë me intensitetin e 
përmirësimit të pritur të aktivitetit ekonomik, inflacioni 
parashikohet të kthehet në objektiv në afat të mesëm.

Inflacioni dhe përçimi i politikës monetare

Ambienti i përgjithshëm ekonomik, i karakterizuar nga presione të dobëta 
inflacioniste dhe nga rritje ekonomike nën potencial, ka diktuar ndjekjen e një 
politike monetare lehtësuese. Banka e Shqipërisë uli me 0.25 pikë përqindjeje 
normën bazë të interesit në muajin janar, duke e çuar atë në nivelin 2.0%. Si 
pjesë e instrumenteve të politikës monetare, ajo vijoi të sinjalizojë verbalisht 
publikun për vazhdimin e një politike monetare lehtësuese edhe në tremujorët 
e ardhshëm. Njëkohësisht, operacionet monetare kanë konsistuar në injektime 
të likuiditetit me afat deri në 1-muaj për sistemin bankar. Kërkesa për likuiditet 
ka qenë normale dhe është reflektuar në nivele të ulëta dhe luhatje të moderuar 
të normave njëditore të interesit në tregun ndërbankar. Në të kundërt, yield-et 
e letrave me vlerë të qeverisë vijuan të rriten në tremujorin e parë. Kjo lëvizje 
gjykohet e përkohshme, për arsye se rritja e yield-eve u shkaktua kryesisht 
nga rritja e financimit të deficitit buxhetor. Rritje të lehtë pësuan dhe interesat 
për kredinë në lekë në muajt janar-shkurt, në reflektim të sjelljes sezonale të 
kredisë dhe të aktivitetit ekonomik. Politika monetare lehtësuese dhe ulja e 
pritur e huamarrjes së sektorit publik në tregjet e brendshme financiare, do të 
shoqërohen me ulje të mëtejshme të interesit të kredisë gjatë vitit 2015.

Në përgjithësi, tendenca e normave të interesit në segmentet e tregut financiar 
ka qenë rënëse, duke iu përgjigjur sjelljes stimuluese të politikës monetare të 
ndjekur nga Banka e Shqipërisë që prej vitit 2011. Interesat e huamarrjes në 
lekë për sektorin privat janë ulur ndjeshëm, sidomos gjatë vitit 2014. diferenca 
e tyre me interesat e huamarrjes në euro është ngushtuar dukshëm. Këto prirje 
kanë qenë më të shprehura në segmentin e bizneseve, drejt të cilëve është 
akorduar dhe pjesa më e madhe e kredisë në lekë. Megjithatë, zgjerimi i 
aktivitetit kreditues vijon të frenohet nga hezitimi i bizneseve për t’u angazhuar 

Gra�k 2. Hendeku i prodhimit dhe kontributi 
i in�acionit bazë*

  *Shënim: Seria e vlerësuar e hendekut të prodhimit, është 
sheshuar duke zbatuar mesataren lëvizëse me katër terma [MA(4)].

Burimi: Vlerësime të Bankës së Shqipërisë; INSTAT.
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në investime afatgjata nga oreksi i ulët i sistemit 
bankar për të ndërmarrë rreziqe në kredidhënie.

Natyra stimuluese e politikës monetare të Bankës do 
të vijojë të mbështesë nxitjen e aktivitetit ekonomik, 
nëpërmjet lehtësimit të kushteve të financimit, 
duke ndihmuar njëkohësisht ankorimin e pritjeve 
inflacioniste dhe kthimin e inflacionit në objektivin 
3.0%, brenda një periudhe afatmesme.

2.2 INFLAcIONI SIPAS KATEGORIvE

Artikujt ushqimorë ishin kontribuesit kryesorë në nivelin 
dhe profilin e inflacionit, gjatë tremujorit të parë. 
Kategoria “ushqime të papërpunuara” formoi thuajse 
90% të inflacionit vjetor, duke e rritur kontributin e saj 

me 1 pikë përqindje, krahasuar me tremujorin paraardhës. Ndikimin kryesor 
në këtë rritje e dha shtimi me 0.9 pikë përqindjeje i kontributit të nëngrupit 
“perime”. Pjesa më e madhe e rritjes së kontributit të kësaj kategorie erdhi për 
shkak të inflacionit më të lartë të saj gjatë dy muajve të parë të vitit. veçanërisht 
në muajin shkurt, kur përmbytjet arritën intensitetin më të lartë, u verifikua 
një inflacion mujor prej 10.2% në grupin e ushqimeve të papërpunuara. 1 

Kategoria “ushqime të përpunuara” kontribuoi me 
0.3 pikë përqindjeje në formimin e inflacionit total 
vjetor. Efekti i akcizave të reja ndikoi në rritjen e 
çmimeve përkatëse, por në një masë më të zbutur se 
sa në vitin e kaluar.

Kategoritë e tjera rezultuan kryesisht me inflacion 
vjetor negativ dhe pakësuan me 0.1 pikë përqindje 
inflacionin total. Në veçanti, në kahun reduktues vijoi 
të veprojë kontributi i kategorisë “mallra të konsumit 
joushqimor” (-0.4 pikë përqindje), për shkak të rënies 
vjetore të çmimeve të karburanteve.2

Kategoria “mallra me çmime të rregulluara” kontribuoi 
vetëm me 0.1 pikë përqindje në formimin e inflacionit 
të tremujorit të parë. Në muajin mars, u reflektua në 
llogaritjen e IçK-së edhe efekti i zbatimit të skemës 

së re të tarifimit të energjisë elektrike. Kjo skemë rezultoi të ketë ndikuar në 
reduktimin me rreth 0.1 pikë përqindje të inflacionit total në muajin mars. Ky 
reduktim pritet të mbartet në vlerën e inflacionit total gjatë vitit në vazhdim, deri 
në shuarjen e këtij efekti.

1 Rreth 5 pikë përqindje më i lartë se mesatarja e pesë viteve të fundit. 
2 Rënia vjetore e çmimit të karburanteve u frenua përgjatë tremujorit të parë. Kjo sepse në terma 

mujorë, gjatë muajve shkurt-mars 2015, inflacioni kaloi nga vlera negative në pozitive. 

Gra�k 3. Reagimi i normave të interesit në 
segmente të ndryshme ndaj uljes së normës 

bazë (djathtas)

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Gra�k 4. Kontributet sipas kategorive ushqimore 
dhe joushqimore në in�acionin vjetor total

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Tabelë 1. Kontributi i kategorive kryesore në inflacionin vjetor (në pikë 
përqindje)

T1:13 T2:13 T3:13 T4:13 T1:14 T2:14 T3:14 T4:14 T1:15
Ushqime të përpunuara (pp) 0.5 0.3 0.1 -0.1 -0.1 -0.2 -0.1 0.2 0.3
Bukë dhe drithëra (pp) * 0.1 0.1 0.1 0.0 -0.1 -0.1 -0.1 -0.1 0.0
Alkool dhe duhan (pp) 0.1 0.2 0.1 0.1 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3
Ushqime të papërpunuara (pp) 1.7 2.0 1.5 1.5 1.6 1.3 1.5 0.8 1.7
Fruta (pp) 0.3 0.4 0.8 0.5 0.7 0.7 0.2 0.4 0.5
Perime(pp) 1.2 1.5 0.5 1.1 0.9 0.6 1.2 0.2 1.1
Shërbime (pp) 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1
Mallra me çmime të rregulluara (pp) 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 -0.1 0.1 0.1
Lëndë djegëse dhe energji (pp) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Strehim (pp) -0.1 -0.1 0.0 0.3 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1
Mallra konsumi joushqimor 0.0 -0.3 -0.4 -0.2 0.2 0.2 0.2 0.0 -0.4
Mallra konsumi afatgjatë (pp) 0.1 0.1 0.0 0.0 -0.1 -0.1 0.0 0.0 0.0
Indeksi i çmimeve të konsumit (v/v %) 2.5 2.2 1.5 1.5 1.9 1.6  1.7 1.3 1.9

Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë. 
*Në tabelë janë paraqitur disa nga grupet kryesore të kategorive.

Gra�k 5. In�acioni vjetor sipas kategorive të mallrave dhe të shërbimeve 
(në përqindje)

Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë.
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HAPëSIRë INfORMuESE 1: TRANSfORMIME Të SjElljES SEZONAlE Të 
INflACIONIT: IMPlIKIME PëR ANAlIZëN DHE PARASHIKIMIN3

Prania e sezonalitetit në seritë kohore të inflacionit është një fenomen i zakonshëm 
në ekonomitë e zhvilluara dhe në ato në zhvillim. luhatjet thuajse të rregullta të 
çmimeve të disa mallrave dhe shërbimeve, brenda periudhave apo muajve të 
caktuar dhe për disa vite radhazi, krijojnë profilin sezonal të inflacionit. Disa nga 
faktorët që drejtojnë sjelljen sezonale në këto çmime janë: sezonaliteti në prodhimin 
bujqësor; sezonaliteti në kërkesën dhe në sjelljen konsumatore etj. (Kaminski et.al., 
2014). Njohja e sjelljes sezonale të çmimeve ka rëndësi për politikën monetare, 
si në aspektin e interpretimit të saktë të informacionit të ri ashtu edhe në rritjen e 
saktësisë së parashikimit.

3  Përgatitur nga Evelina Çeliku, Departamenti i Politikës Monetare.
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Ecuria mujore e çmimeve të konsumit në Shqipëri shfaq në mënyrë të dukshme një 
sjellje sezonale. Në nivel më “mikro” të shportës së IÇK-së, faktorët sezonalë kanë 
rezultuar statistikisht të rëndësishëm veçanërisht për serinë e inflacionit të ushqimeve 
të papërpunuara. Megjithatë, zhvillimet në inflacion në Shqipëri, rajon dhe më gjerë, 
kanë treguar se intensiteti i tyre mund të ndryshojë në kohë (Sahn, 1989; Reardon, 
1997; Dorward et. al. 2004). Ecuritë e inflacioneve totale dhe të grupit të ushqimeve 
në ekonomi të ndryshme, kanë forcuar bindjen e ekonomistëve se sjellja sezonale ka 
ndryshuar gjatë pesë viteve të fundit4. Transformimet në sezonalitet janë shkaktuar 
nga faktorë të tillë si: ngjarje “surprizë” të motit; përfshirjet e politikave të marketingut; 
diferencat në kostot e transaksioneve dhe të transportit; ndryshimet në strukturën e 
tregjeve dhe të integrimit të tyre; kufizimet financiare; shkalla e investimeve dhe e 
metodave intensifikuese në bujqësi; nënshkrimi i marrëveshjeve doganore5. Këto të 
fundit kanë ndikuar aktivitetin e import-eksporteve të prodhimeve bujqësore të freskëta 
dhe për rrjedhojë edhe çmimet e tyre. Për shkak të kombinimit të efekteve të disa 
prej faktorëve të mësipërm, në rastin e Shqipërisë, sjellja sezonale është shformuar.

Vlerësimet e mëposhtme tregojnë se ka ndryshuar intensiteti i faktorëve sezonalë 
sipas periudhave të caktuara: kanë ndodhur zhvendosje në kohë të sezonalitetit; 
në muaj të veçantë ka ndryshuar kahu i veprimit të faktorëve sezonalë. 

Tabelë 2. Vlerësimi i faktorëve sezonalë gjatë M2:2003-M3:2015 

Muajt

Faktorët sezonalë për 2 nënperiudha dhe për periudhën totale
M2:2003 - 
M2:2008

Nënperiudha I

M3:2008 - 
M3:2015

Nënperiudha II

M2:03 - 
M3:2015

Periudha totale

Ndryshimet statistikisht të 
rëndësishme në sjelljet 

sezonale 
1 0.14 4.43 2.86 Forcim i faktorit (+) ***
2 2.77 8.18 6.02 Forcim i faktorit (+) ***
3 -0.46 0.63 0.53 Jo-sezonalitet
4 -1.24 -3.73 -2.70 Forcim i faktorit (-) (**)

5 -9.37 -8.40 -8.82 Sezonalitet i lartë dhe jo 
ndryshim kahu

6 -8.77 -6.66 -7.70 Sezonalitet i lartë dhe jo 
ndryshim kahu

7 -6.14 -5.72 -5.91 Sezonalitet i lartë dhe jo 
ndryshim kahu

8 -1.58 0.72 -0.05 Josezonalitet

9 1.06 2.17 1.88 Sezonalitet i lehtë dhe jo 
ndryshim kahu

10 -0.19 -0.18 -0.38 Josezonalitet
11 3.73 -1.66 0.43 Ndryshim i kahut ***

12 20.05 10.23 13.83 dobësim i faktorit (+)***

Burimi: INSTAT dhe vlerësime të autores; (***) dhe (**) diferenca të rëndësishme statistikore 
për 5% dhe 10% nivel kritik, respektivisht. 

Muajt që evidentojnë devijimet më të forta nga sjellja mesatare sezonale janë janari 
dhe shkurti, ku faktori sezonal ka rritur intensitetin në vite; dhjetorët e viteve të fundit, 
ku sjellja sezonale e vitit 2014 rezulton me vlerën minimale; si edhe nëntorët, ku në 
vitet e fundit vërehet ndryshim i kahut historik, nga pozitiv në negativ. Sezonaliteti 
në muajt dhjetor dhe nëntor është zbehur ndjeshëm në kohë.

Kjo sjellje evidenton një përafrim të profileve sezonale të inflacionit ndërmjet 
Shqipërisë dhe panelit të përzgjedhur të vendeve, kryesisht në muajt nëntor dhe 
dhjetor. Në të njëjtën kohë, rezulton se ndryshimet mujore të çmimeve të ushqimeve 

4  http://www.imf.org/external/np/seminars/eng/2014/food/ 
5  http://www.imf.org/external/np/seminars/eng/2014/food/pdf/Kaminski.pdf 
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sezonale në Shqipëri, kanë ruajtur një mesatare disa herë më të lartë se sa në 
vendet respektive.

Një arsye më shumë që e thekson ndryshimin e profilit sezonal në rastin tonë, 
është pesha e rëndësishme që këto produkte kanë në shportën aktuale të IÇK-së6. 
Transformimeve jo shumë të mëdha të sjelljes sezonale, u përgjigjen efekte të 
konsiderueshme në inflacion.
 
Tabelë 3. Pesha mesatare në shportën e IÇK/HICP* për dy kategoritë e 
ushqimeve me çmime me sezonalitet të lartë (në përqindje)
Ushqime 
sezonale të 
freskëta

Mesatare
2003-2007

Mesatare 
2008-2015

Ushqime të 
papërpunuara

Mesatare
2003-2007

Mesatare 
2008-2015

BE-27 3.6 3.7 BE-27 7.3 7.3
Bullgari 6.3 4.3 Bullgari 12.1 8.9
Greqi 5.0 4.8 Greqi 8.9 8.8
Kroaci 6.1 5.4 Kroaci 13.7 11.7
Itali 4.3 4.4 Itali 8.1 8.4
Rumani 7.3 7.0 Rumani 16.5 16.1
Turqi 7.9 7.3 Turqi 12.3 11.6
Shqipëri 11.3 10.4 Shqipëri 21.9 19.3

*Indeksi i Harmonizuar i Çmimeve të Konsumit (HICP). 
Burimi: INSTAT dhe llogaritje të autores; Eurostat: [HICP - Item weights [prc_hicp_inë] – pesha 
e artikujve tek Indeksi i Harmonizuar i Çmimeve të Konsumit (HICP). 

Pesha mesatare e ushqimeve me sezonalitet të lartë të çmimeve është rreth 2.6-2.8 
herë më e lartë në Shqipëri se sa në vendet e BE-së. Një peshë relativisht e lartë 
e kombinuar me ngjarje të paparashikuara në sjelljen sezonale të çmimeve, rrit 
pasiguritë e vendimmarrësve në interpretimin e luhatjeve të pritshme të inflacionit 
brenda vitit. Kjo pasiguri do të zbutej me kuptimin dhe vlerësimin më të saktë të 
sezonalitetit.

6  Shporta mbi të cilën matet IÇK-ja (dhjetor 2007). 

Gra�k 6. In�acionet mujore të ushqimeve sezonale për periudhën 
M2:2003-M3:2015 dhe mesatarja e sezonale

Burimi: INSTAT dhe vlerësime të autores; Eurostat: (HICP, 2005 = 100%) - monthly data (index)  
[prc_hicp_midx].
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3. ZhvILLIMET MAKROEKONOMIKE

Ekonomia shqiptare po rekuperohet gradualisht, në përputhje me pritjet dhe 
parashikimet tona. Rritja ekonomike për tremujorin e katërt të vitit 2014 rezultoi 
2.4%, duke e çuar në 1.9% rritjen për gjithë vitin. Politika monetare stimuluese, 
zbutja e natyrës konsoliduese të politikës fiskale në pjesën e dytë të vitit dhe 
përmirësimi i besimit në ekonomi, mbështetën rritjen e kërkesës agregate. Në 
vlerësimin tonë, rritja ekonomike për vitin 2015 do të përshpejtohet, duke 
ruajtur në përgjithësi tendencat e vërejtura gjatë vitit 2014.

Pavarësisht rekuperimit të ekonomisë, presionet inflacioniste mbeten të dobëta 
dhe inflacioni qëndron poshtë objektivit të Bankës së Shqipërisë. Inflacioni 
mesatar vjetor rezultoi 1.9% në tremujorin e parë të vitit 2015. Kthimi i inflacionit 
në objektiv vijon të pengohet nga faktorë të kërkesës dhe të ofertës. Së pari, në 
afat të gjatë, kërkesa agregate nuk po arrin të absorbojë plotësisht kapacitetet 
prodhuese të ekonomisë, duke i mbajtur kostot e prodhimit dhe marzhet e fitimit 
të ulëta. Së dyti, në afat të shkurtër, rënia e çmimeve të produkteve bazë dhe 
e inflacionit në tregjet partnere ka dhënë një ndikim të drejtpërdrejtë në rënien 
e çmimeve të mallrave të importuara e një ndikim të tërthortë nëpërmjet kostove 
më të ulëta për inputet e importuara nga jashtë. Së treti, pritjet e agjentëve 
ekonomikë për inflacion të ulët kanë përforcuar presionet e dobëta inflacioniste.

Në përgjithësi, veprimi i këtyre faktorëve pritet të jetë i pranishëm edhe gjatë 
tremujorëve në vazhdim. Rritja e ekonomisë parashikohet të forcohet dhe 
kapacitetet prodhuese të ekonomisë të shfrytëzohen në mënyrë më të plotë. Në 
këto rrethana, inflacioni parashikohet të rritet gradualisht, duke konverguar në 
objektiv në afat të mesëm. Banka e Shqipërisë vlerëson se rreziqet rreth këtij 
parashikimi mbeten në kahun e poshtëm. Ato lidhen më së shumti me pasigurinë 
për zhvillimet e ardhshme ekonomike në Eurozonë, si dhe me faktorë të brendshëm 
ciklikë dhe strukturorë që frenojnë rritjen e qëndrueshme të kërkesës private.

Ruajtja e kahut stimulues të politikave makroekonomike është e nevojshme për 
kthimin e ekonomisë në ekuilibër dhe të inflacionit në objektiv.

3.1 AMBIENTI I JAShTËM I EKONOMISË

3.1.1 RRITJA EKONOMIKE dhE BALANcAT KRyESORE MAKROEKONOMIKE

Ekonomia botërore7 ka treguar ecuri pozitive në tre muajt e parë të vitit, duke 
vijuar gradualisht rimëkëmbjen e saj. dinamikat e treguesve paraprakë dhe të 

7 Paragrafi i referohet kryesisht buletinit të fundit ekonomik të BQE-së, mars 2015 dhe analizës 
së treguesve PMI për PBB-në nga Markit, 7 prill 2015 (j P Morgan Global All-Industry Output 
Index, OECD ClI).
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tërthortë në tremujorin e parë sugjerojnë se rritja ekonomike botërore do të jetë 
më e shpejtë. Ajo do të mbështetet kryesisht nga rritja e pritshme në vendet e 
zhvilluara. Ulja e çmimit të naftës dhe e çmimit të produkteve energjetike pritet 
të nxisë më tej rritjen e ekonomive kryesore të zhvilluara. Rritja e normave të 
papunësisë në shumë nga këto vende është frenuar, krahas përmirësimeve në 
treguesit e besimit të bizneseve dhe të konsumatorëve. Presionet inflacioniste 
janë zbutur dukshëm, si pasojë e ecurisë rënëse të çmimeve të lëndëve të para, 
kryesisht atyre energjetike. Parashikimet flasin për prirje rritëse të PBB-së në 
vitin 2015. Megjithatë, këto parashikime rrethohen nga rreziqe, balanca e të 
cilave peshon më shumë për poshtë. Zhvillimet që e mbështesin këtë vlerësim 
lidhen me tensionet gjeopolitike në Evropën Lindore (Rusi, Ukrainë), si dhe me 
diferencat e ritmeve të rritjes ndërmjet shteteve dhe rajoneve.

Shtetet
Ndryshimi i PBB-së Norma e 

papunësisë Norma e inflacionit

T4-14/
T3-14

 T4-14/
T4-13 Shkurt-15 Mars-15/

 Shkurt-15
Mars-15/

Mars-14
ShBA 1.0 2.4  5.51 0.2 -0.1
Eurozonë 0.3 0.9 11.3 1.1 -0.1
Gjermani 0.7 1.5 4.8  0.5 0.1
Francë 0.1 0.2 10.6 0.7 0.0
Mbretëri e Bashkuar 0.5 2.7  5.6 0.2 0.0

Burimi: BQE, fED, Eurostat dhe institutet statistikore përkatëse.
1Muaji mars 2015.

Ekonomia e Eurozonës
Rritja ekonomike në Eurozonë për tremujorin e fundit të vitit 2014, rezultoi 
0.3% dhe 0.9%, përkatësisht në terma tremujorë dhe vjetorë8. Krahasuar me 
tremujorin e mëparshëm, ekonomia e Eurozonës është forcuar. Analiza e 
zërave tregon vijim të rritjes së konsumit të brendshëm me një kontribut pozitiv 
në formimin e PBB-së. Kategoria e investimeve dhe ajo e eksporteve kanë 
ndikuar më pak ose kanë qenë neutrale në rritje. Në analizën sipas shteteve, 
spikat rritja e Gjermanisë, Spanjës dhe e Portugalisë, rritja modeste e Francës 
dhe tkurrja e ekonomisë italiane. Treguesit e fundit paraprijës të ecurisë së 
PBB-së për Eurozonën në tremujorin e parë paraqiten më të gjallëruar, duke 
reflektuar edhe ndikimin e “lehtësimit sasior” të filluar nga BqE-ja këtë vit9. 
vlerësimet paraprake dhe indirekte mbi ecurinë e shitjeve, porosive të reja 
dhe prodhimit industrial, sugjerojnë për një rritje ekonomike më të fortë në këtë 
tremujor, si edhe forcimin e përgjithshëm të aktivitetit ekonomik gjatë gjithë vitit 
2015. Në këtë drejtim janë shfaqur edhe treguesit e besimit të biznesit dhe 
konsumatorëve, të cilët paraqiten më optimistë. Normat e inflacionit mbetën 
të ulëta dhe në vlera të vogla negative gjatë muajve të fundit. Parashikimet e 
fundit10 për Eurozonën e vendosin inflacionin në nivelin 0% për vitin 2015 dhe 
në rritje për vitin 2016.

8 Vlerësimi i dytë për tremujorin e katërt 2014, (Eurostat, 6 mars 2015).
9 Vendimi u mor nga Këshilli Drejtues i BQE-së në janar 2015 dhe zbatimi filloi në mars 2015.
10 Parashikime të stafit të BQE-së për Eurozonën, 5 mars 2015.

Tabelë 4. Disa prej 
treguesve kryesorë 
makroekonomikë
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Ekonomia e ShBA-së
Ekonomia e ShBA-së vijoi rritjen edhe në tremujorin e katërt të vitit 2014, duke 
ndjekur prirjen pozitive të të gjithë vitit. Aktiviteti ekonomik është nxitur nga 
rritja e shpenzimeve konsumatore, e eksporteve, e investimeve rezidenciale 
dhe nga shpenzimet e qeverive vendore. Në kahun e kundërt kanë ndikuar 
rënia e shpenzimeve të qeverisë qendrore dhe rritja e importeve. Papunësia 
ka vijuar të zvogëlohet, ndërsa inflacioni vjetor në muajin mars rezultoi 0%, 
pas dy muajve me vlera negative. Të dhënat paraprake nga tremujori i parë 
sugjerojnë për rritje të shpenzimeve konsumatore, mbështetur nga të ardhurat 
e disponueshme më të larta, si pasojë e rënies së çmimit të naftës. Eksportet 
pritet të zvogëlohen, duke reflektuar mbiçmimin e dollarit kundrejt monedhave 
të tjera.

Ekonomitë e rajonit
Italia qëndroi në recesion ekonomik edhe në tremujorin e katërt të vitit 2014. 
Rënia e aktivitetit ekonomik u përcaktua nga dinamika negative e prodhimit 
industrial dhe atij bujqësor, ndërsa dega e shërbimeve shënoi një rritje të 
lehtë. Nga krahu i shpenzimeve, investimet dhe shpenzimet konsumatore 
vijuan ecurinë negative, ndërkohë që eksportet neto kontribuan pozitivisht. Të 
dhënat nga tremujori i parë i vitit janë të paqarta. Aktiviteti i rritur tregtar është 
shoqëruar me rritje të indekseve të besimit, por edhe me rritje të papunësisë e 
rënie të prodhimit industrial.

Ekonomia e Greqisë shënoi një ngadalësim të rritjes ekonomike, në tremujorin 
e katërt të vitit 2014. Rritja e investimeve, e shpenzimeve kapitale dhe konsumit 
të brendshëm, i dedikohet më së shumti efektit të bazës së ulët të krahasimit. 
Shpenzimet qeveritare ishin më të ulëta se i njëjti tremujor i vitit paraardhës. 
Situata ekonomike në tremujorin e parë pritet të jetë zhvilluar në terma të 
ngjashëm, nën klimën e paqartësive politike dhe negociatave të vazhdueshme 
të qeverisë me kreditorët e saj. 

Turqia shënoi përshpejtim të ritmeve të aktivitetit ekonomik në tremujorin e 
katërt të vitit, si rezultat i përmirësimit të kërkesës së brendshme. Shpenzimet 
konsumatore dhe rritja e inventarëve kanë qenë mbështetësit kryesorë të rritjes 
ekonomike, ndërkohë që eksportet neto ndikuan negativisht. Investimet private 
dhe publike rezultuan me ritme rritjeje më të frenuara, duke ngadalësuar 
ecurinë ekonomike në vend. Në tremujorin e parë të vitit 2015, të dhënat nga 
tregtia me pakicë, eksportet neto dhe shfrytëzimi i kapaciteteve, sinjalizojnë një 
aktivitet ekonomik më të ngadalësuar se në tremujorin e kaluar.

Rritja ekonomike vjetore në Kosovë në tre tremujorët e parë të vitit 2014 
vlerësohet11 rreth 0.1%. Tkurrjes së konsumit të brendshëm i është përgjigjur një 
rritje e eksporteve neto dhe e shpenzimeve të qeverisë. Të dhënat e fundit nga 
tregtia e jashtme flasin për një rritje të deficitit tregtar në dy muajt e parë të vitit 
2015. Numri i të papunëve rezulton të jetë rritur në tremujorin e fundit të vitit 
11 Të dhënat e përdorura janë paraprake dhe bazohen kryesisht tek raporti periodik i Komisionit 

Evropian ‘Eu Candidate and Potential Candidate Countries’ Economic Quarterly (CCEQ), 
prill 2015.
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2014. Normat e inflacionit kanë treguar prirje rënëse që prej muajit tetor të 
vitit të kaluar, duke kaluar në terren negativ në tre muajt e fundit. Inflacioni në 
muajin mars shënoi vlerën -0.4%, më i ulët se ai i muajit shkurt. Ritmet e rritjes së 
kredive dhe të depozitave në dy muajt e parë të vitit 2015 nuk kanë ndryshuar, 
ndërkohë që interesat mesatare të depozitave janë ulur. Interesi mesatar për 
kreditë nuk ka ndryshuar, duke sjellë kështu rritjen e diferencës midis këtyre dy 
parametrave.

Ritmi i rritjes së aktivitetit ekonomik në Maqedoni është ngadalësuar në tremujorin 
e katërt, pas tre tremujorësh rritjeje të shpejtë. Kjo ecuri ka pasqyruar frenimin 
e investimeve. Efekti pozitiv nga rritja e eksporteve është shuar pjesërisht nga 
përshpejtimi i importeve. Zhvillimi ekonomik është mbështetur tek prodhimi 
industrial dhe tek aktiviteti i sektorit të ndërtimit. Të dhënat për muajt e parë 
të vitit 2015 sugjerojnë një rritje të ngadalësuar të aktivitetit ekonomik në 
tremujorin e parë. 

Shtetet
Ndryshimi i PBB-së Inflacioni vjetor Norma e papunësisë

T4:14/T4:13 Mars-14 Shkurt -14
Itali -0.5 0.0 12.7
Greqi 1.3 -1.9 26.11

IRJM 2.7 -0.3 27.61

Serbi -1.8 1.9 16.81

Kroaci 0.4 0.0 18.5
Turqi 2.6 7.6 11.33

Kosovë 1.42 -0.4 30.04

Shqipëri 2.4 2.2 18.01

1   Vlera për T4 2014; 2 Vlera për T3 2014; 3 Vlera për muajin janar 2015; 4 Vlera për vitin 2013

3.1.2 çMIMET E LËNdËvE TË PARA dhE TË PROdUKTEvE BAZË

çmimet e mallrave kryesore kanë shënuar rënie të konsiderueshme vjetore 
gjatë tremujorit të parë të vitit 2015. Sipas indeksit 
evropian Brent, çmimi i naftës u përgjysmua, në 
krahasim me të njëjtën periudhë të një viti më parë. 
Një fuçi nafte u tregtua mesatarisht me 54 dollarë/
fuçi ose 30% më lirë se në tremujorin e kaluar. Kjo 
ecuri i detyrohet kryesisht ritmeve të ulëta të rritjes së 
kërkesës, kundrejt rritjes konstante të prodhimit. Gjatë 
këtij tremujori, rënia e çmimit të naftës, si dhe forcimi 
i dollarit amerikan në tregjet ndërkombëtare, kanë 
shtuar presionet për poshtë në çmimet e mallrave të 
tregtuara në dollarë. 

çmimet e mallrave kryesore ranë me 35.4% në terma 
vjetorë dhe me 19.1% në ata tremujorë. Në këtë 
linjë, qëndroi edhe indeksi i çmimeve të ushqimeve, 
i cili në fund të periudhës u tkurr me 23.0% në terma 

Tabelë 5. Tregues 
ekonomikë për vendet 
e rajonit

Gra�k 7. Ndryshimi vjetor i çmimeve bazë 
(në përqindje)

Burimi: FMN, EIA.
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vjetorë. Ritmet e larta të rritjes së ofertës kundrejt një dinamike të dobët të 
kërkesës, kanë qenë faktorët përcaktues të këtyre zhvillimeve.

çmimet e naftës pritet të luhaten pranë vlerave 55 dhe 63.5 usd/fuçi, 
përkatësisht në pjesën e parë dhe të dytë të vitit12, dhe me rritje përgjatë vitit 
2016 (75 usd/fuçi). Ndërkohë, çmimet mesatare të mallrave kryesore priten 
të ndjekin një trajektore në rënie, deri në tremujorin e tretë të vitit, dhe me një 
rritje sezonale në fund të tij13.

3.1.3 POLITIKA MONETARE dhE NORMAT E INTERESIT

Bankat qendrore kryesore i kanë lënë të pandryshuara 
normat e tyre bazë të interesit: BqE-ja në 0.05%; 
Rezerva Federale në 0.15%; Banka e Anglisë në 
0.5%; Banka e Japonisë në 0-0.1%. 

Normat euribor në tregjet e parasë të Eurozonës 
janë zvogëluar më tej këtë tremujor, ndërsa ato për 
dollarin amerikan (libor) kanë ruajtur të njëjtin nivel. 
Politika lehtësuese e likuiditetit nga ana e BqE-së 
është faktori kryesor ndikues në këtë sjellje. Norma 
ditore eonia e tregut ndërbankar në euro, luhatet në 
territor negativ që prej muajit dhjetor të vitit 2014.

Në tregjet e kapitaleve në Eurozonë, yield-et e 
obligacioneve kanë reflektuar efektet e fillimit të 
programit të lehtësimit sasior nga BqE-ja, duke 

regjistruar ulje të mëtejshme. Kjo prirje është reflektuar edhe tek yield-et e titujve 
të emetuar nga korporatat, duke ndikuar në uljen e kostos së financimit të tyre. 

12  Sipas u.S Energy Information Agency (EIA). Të dhënat i referohen raportit mujor, prill 2015.
13  Sipas vlerësimeve të fMN-së (prill 2015).

Gra�k 8. Normat bazë të interesit të disa 
bankave qendrore

Burimi: Bankat qendrore (BQE, Fed,BoJ dhe BoE)
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Gra�k 9. Ecuria e disa treguesve �nanciarë në tregjet ndërkombëtare

Burimi: Bloomberg, Reuters.
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Gjithsesi, yield-et e obligacioneve të shteteve me detyra konsolidimi fiskal (Itali, 
Portugali, Spanjë) janë influencuar nga pasiguritë e lidhura me zgjidhjen e ngërçit 
të Greqisë. Këto yield-e janë shfaqur të luhatshme, ndërsa në muajin mars të këtij 
viti ulja e tyre është frenuar. Në tregjet valutore, euroja është nënçmuar në terma 
tremujorë ndaj: dollarit amerikan (9.9%); renminbit kinez (8.6%); paundit britanik 
(5.8%) dhe jenit japonez (6.0%). Në terma mesatarë bilateralë, në muajin 
mars, një euro u këmbye me 1.084 dollarë amerikanë, duke u nënçmuar 4.5% 
krahasuar me një muaj më parë dhe 21.6% krahasuar me vitin e kaluar.

3.2 PROdhIMI I BRENdShËM BRUTO dhE EcURIA E 
KËRKESËS AGREGATE

Ekonomia shqiptare u rrit me 2.4% në tremujorin e katërt të vitit 2014, e 
mbështetur kryesisht nga investimet publike dhe e reflektuar në zgjerimin 
e aktivitetit të sektorit të shërbimeve dhe të atij të ndërtimit. Nga ana tjetër, 
kërkesa private u ngadalësua dhe kërkesa e huaj reduktoi rritjen e ekonomisë 
në këtë tremujor.

Në përgjithësi, informacioni i ri ekonomik ka ulur vlerësimet tona për rritjen e 
ekonomisë në vitin 2015. dëmtimi i sektorit të bujqësisë nga përmbytjet në zonat 
jugore të vendit, si dhe problemet në sektorin e naftës, pritet të faktorizohen 
në një rritje më të ulët të ekonomisë në tremujorin e parë. Megjithatë, ndikimi 
i këtyre goditjeve pritet të jetë i përkohshëm dhe të kompensohet në vijim 
nga forcimi i kërkesës private, përmirësimi i kushteve të financimit dhe nga 
përmirësimet e pritura të ekonomive në vendet partnere. Rritja ekonomike për 
vitin 2015 parashikohet të jetë më e lartë se ajo e vitit të kaluar, ndonëse 
balanca e rreziqeve mbetet e zhvendosur në kahun rënës.

Në linjë me vlerësimet tona të mëparshme, rritja ekonomike dhe aktiviteti 
ekonomik për vitin 2014 rezultuan të përmirësuar, duke regjistruar një normë 
vjetore rritjeje prej 1.9%. Zgjerimi i aktivitetit ekonomik nuk ishte i njëtrajtshëm 
nëpër tremujorë, i ndikuar nga faktorë të përkohshëm dhe efekte statistikore të 
bazës së krahasimit14. Pas tkurrjes me 0.2% në tremujorin e dytë të vitit, vlera e 
shtuar në ekonomi u rrit me 3.9% dhe 2.4%15, përkatësisht në tremujorët e tretë 
dhe të katërt të vitit. Pavarësisht këtyre luhatjeve, ekonomia qëndroi në një prirje 
të qartë rritëse në pjesën e dytë të vitit.16

Kushtet monetare stimuluese, rritja e besimit të agjentëve ekonomikë, si dhe 
përmirësimi i likuiditetit të sektorit privat, kanë nxitur kërkesën e brendshme. Nga 
ana tjetër, kërkesa e huaj ka rezultuar e dobët. Tremujori i katërt i vitit u karakterizua 
nga një konsum privat më i pakët dhe kontribut më i lartë i sektorit publik në rritjen 

14 Analiza e këtyre faktorëve është trajtuar në raportet e politikës monetare për tremujorët e 
mëparshëm.  

15 Publikimi i llogarive kombëtare për vitin 2013 ka sjellë rishikime të serisë tremujore të vlerës 
së shtuar për ekonominë. 

16 Normat tremujore të rritjes kanë qenë në rritje progresive, me rreth 0.8 dhe 1.1%, në këtë 
periudhë.
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ekonomike. Pagimi i faturave të prapambetura të energjisë elektrike dhe zbehja 
e besimit konsumator ndikuan sjelljen konsumatore në këtë periudhë. Nga ana 
tjetër, investimet e larta në infrastrukturë kanë shtuar kontributin e sektorit publik 
dhe atij ndërtues në rritjen e ekonomisë në fund të vitit.

Në balancë, informacioni i disponuar për tremujorin e parë të vitit 2015 
tregon për vijimësinë e normave pozitive të rritjes, por me një ritëm më të ulët 
se në tremujorin paraardhës.17 dëmet nga përmbytjet në sektorin bujqësor e 
blegtoral, si dhe dobësia e sektorit të naftës, vlerësohet të ngadalësojnë ritmet 
e rritjes. Nga ana tjetër, shpenzimet e sektorit privat pritet të përfitojnë nga 
normat e ulëta të interesit e të inflacionit, rritja e punësimit, si dhe nga vijimi i 
pagesave të detyrimeve të prapambetura të qeverisë. Politika fiskale pritet të 
ndjekë trajektoren e planifikuar konsoliduese, duke pasur hapësira të pakta për 
zgjerim të kontributit të sektorit publik në rritje ekonomike. Nga ana tjetër, një 
politikë e tillë i shërben reduktimit të primeve të rrezikut dhe rrit hapësirat për 
financimin e sektorit privat.

Besimi i agjentëve ekonomikë qëndron në nivelet e tij të parakrizës, duke 
dëshmuar për një moment pozitiv në ekonomi. Së bashku me përmirësimin 
e besimit dhe të oreksit për rrezik në ekonomi, kushtet monetare stimuluese 
do të ndihmojnë në forcimin e vazhduar të konsumit dhe investimeve private. 
Kërkesa e huaj parashikohet të rrisë kontributin e saj, në linjë me përmirësimin 
e ekonomive të vendeve partnere. Ekonomia parashikohet të rritet progresivisht 
gjatë viteve në vazhdim, por balanca e rreziqeve ndaj këtij parashikimi mbetet 
në kahun rënës. Rritja e ekonomisë do të vijojë të kushtëzohet nga kapacitetet 
e lira në tregjet e kapitalit dhe të punës, nga rekuperimi i oreksit për rrezik 
në tregjet financiare dhe nga nevoja për rregullim të bilanceve në sektorë të 
veçantë të ekonomisë. 
17 Analiza ekonomike dhe vlerësimet e kërkesës agregate për tremujorin e parë janë mbështetur 

mbi treguesit e përditësuar fiskalë, të tregtisë së jashtme, të kredisë dhe të depozitave deri në 
muajin shkurt 2015 dhe të treguesve të besimit për tremujorin e parë të vitit 2015. 

Gra�k 10. PBB-ja dhe dinamika vjetore e komponentëve të kërkesës agregate

Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë.
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3.2.1 PROdhIMI SIPAS SEKTORËvE18

Ndonëse në një masë më të ulët, rritja e vlerës së shtuar në ekonomi gjatë 
tremujorit të katërt 2014, vijoi të mbështetet kryesisht nga sektori i shërbimeve. 
Sektori i shërbimeve kontribuoi me 1.3 pikë përqindje në rritjen totale të 
ekonomisë në këtë periudhë.19 Sektori prodhues u ngadalësua dhe pakësoi 
masën e kontributit në rritjen ekonomike - nga 1.9 në 1.1 pikë përqindje – gjatë 
tremujorit të fundit. Kjo pasqyroi tkurrjen e prodhimit bujqësor dhe ngadalësimin 
e aktivitetit industrial, në një kohë që ndërtimi ishte dega e ekonomisë që 
kontribuoi në masën më të madhe në rritjen vjetore të vlerës së shtuar.

Treguesi i ndjesisë ekonomike shënoi rënie me 4.6 pikë në tremujorin e parë 
të vitit 2015. Kjo ecuri e treguesit sugjeron për moderim të ritmit të zgjerimit të 
aktivitetit ekonomik në këtë periudhë. Megjithatë, niveli i besimit qëndron pranë 
mesatares historike afatgjatë.

Ecuria pozitive e sektorit të ndërtimit ndikoi në zgjerimin e vlerës së shtuar në 
ekonomi me 1.6 pikë përqindje në tremujorin e katërt. vlera e shtuar nga 
aktiviteti ndërtues u zgjerua me 10.8% në këtë tremujor, duke vijuar ritmin 
pozitiv (9.0%) të tremujorit të tretë. dinamika pozitive e vlerës së shtuar të 
sektorit në pjesën e dytë të vitit, është e lidhur me: miratimin e një numri të 

18 INSTAT-i i publikoi të dhënat e vlerës së shtuar bruto reale, sipas aktiviteteve ekonomike për 
tremujorin e katërt të vitit 2014, në datën 3 prill të vitit 2015. Meqenëse INSTAT-i nuk bën 
vlerësime tremujore të taksave dhe subvencioneve mbi produktet në terma realë, ecuria e 
prodhimit sipas sektorëve nëpër tremujorë analizohet vetëm për vlerën e shtuar bruto dhe jo në 
terma të prodhimit të brendshëm bruto. Të dhënat e publikuara janë rishikuar në një masë më të 
madhe për vitin 2014. Më konkretisht, në publikimin e muajit prill, rritja vjetore e vlerës së shtuar 
në tre tremujorët e parë ishte përkatësisht 1.6%, -0.2% dhe 3.9%. Ndërkohë, në publikimin e 
mëparshëm këto norma ishin respektivisht 1.4%, -0.4% dhe 3.3%. Duhet theksuar se rishikimi i 
të dhënave është një proces periodik i lidhur me pasurimin dhe përditësimin e informacionit.

19 Kundrejt 2.0 pikë përqindje në tremujorin e kaluar.

Gra�k 11. Kontributet e sektorëve të ekonomisë në ecurinë e vlerës 
së shtuar dhe treguesit e besimit

Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë. 
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madh lejesh ndërtimi, kryesisht në tremujorin e tretë20; përmirësimin e likuiditetit 
të sektorit, si pasojë e pagesës së detyrimeve të prapambetura nga qeveria21; 
dhe shtimin e ndërtimeve infrastrukturore në transport.22

Norma e shfrytëzimit të kapaciteteve në tremujorin e parë të vitit 2015, 
vlerësohet më e lartë se në të njëjtën periudhë të një viti më parë, duke sugjeruar 
se zhvillimet në ndërtim do të mbeten pozitive, por me ritme vjetore më të ulëta 
se ato të tremujorit paraardhës. vijimi i projekteve të investimeve publike pritet 
të ndikojë pozitivisht ecurinë e sektorit të ndërtimit përgjatë gjysmës së parë të 
vitit 2015.23

20 Numri i lejeve të ndërtimit të miratuara ishte 58, 39, 122 dhe 51, gjatë katër tremujorëve të 
vitit 2014. Treguesi mbetet nën mesataren e numrit të lejeve të akorduara në kohë. Të dhënat 
e lejeve të ndërtimit dhe llojeve të ndërtimeve publikohen në buletinet statistikore tremujore të 
INSTAT-it. 

21 Shlyerja e detyrimeve të prapambetura të qeverisë ndaj bizneseve të angazhuara në kryerjen 
e investimeve publike në infrastrukturë (ndërtime dhe riparime rrugësh, shkollash etj.) vijoi edhe 
gjatë muajve nëntor dhe dhjetor të vitit 2014. Si rezultat, gjykohet se pagesat e detyrimeve 
kanë luajtur rol pozitiv për aktivitetin ndërtues në tremujorin e katërt. 

22 Të dhënat e vlerës së përafërt të lejeve të ndërtimit shënuan rritjen më të lartë, krahasuar me një 
vit më parë, për punimet inxhinierike kryesisht në fushën e transportit, si rrugë dhe autostrada. 
Në tremujorin e fundit, vlerësohet me rritje edhe realizimi i punimeve të tjera inxhinierike si 
linjat e ujësjellësve, ato elektrike dhe ato të telekomunikacionit, ndërtime komplekse në kantieret 
industriale dhe punime të tjera. Kontribut pozitiv në realizimin e projekteve infrastrukturore 
ka dhënë edhe fondi për Zhvillimin e Rajoneve, me financimin e projekteve të lidhura me 
përmirësimin e rrugëve dhe fasadave. 

23 Duke iu referuar vendimit të KZhR-së, nr. 14, datë 23.09.2014, “Për një ndryshim në vendimin 
nr. 13, datë 6.8.2014, të Komitetit për Zhvillimin e Rajoneve, “Për shpërndarjen e fondit për 
infrastrukturën vendore, pjesë e fondit për Zhvillimin e Rajoneve” dhe shpërndarjen e fondit 
për infrastrukturën vendore, pjesë e fondit për Zhvillimin e Rajoneve”, si edhe Relacionit mbi 
Projektligjin “Për buxhetin e vitit 2015”, tetor 2014.

Gra�k 12. Ecuria e vlerës së shtuar dhe norma e shfrytëzimit të kapaciteteve 
në ndërtim

Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë. 
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HAPëSIRë INfORMuESE 2: ECuRIA E ÇMIMEVE Në TREGuN E BANESAVE*

Indeksi i çmimit të banesave dhe indeksi i qirasë ranë përkatësisht me 3.7% dhe 
6.3% në terma realë, në tremujorin e parë të vitit 2015. Pavarësisht luhatjeve 
afatshkurtra, prirja e të dy indekseve ka qenë rënëse gjatë viteve të fundit, e ndikuar 
nga kërkesa e dobët konsumatore. Niveli aktual i indeksit të çmimeve është 20.6% 
më i ulët se në vitin 2010, ndërsa indeksi i qirasë 16.2%. 

lidhja historike e dy indekseve është e përmbledhur në raportin çmim/qira. Dinamika 
e ngjashme e çmimit dhe e qirasë së banesave gjatë viteve të fundit është përkthyer 
në një raport pothuaj konstant të indekseve përkatëse**. Vlera e këtij raporti qëndron 
në të njëjtin nivel me atë të një viti më parë. 

Tregu i banesave është karakterizuar si nga gjallërimi i kërkesës konsumatorë, ashtu 
edhe nga ai i ofertës gjatë vitit të kaluar. 

Bazuar në të dhëna nga vrojtimi i besimit të këtij sektori, megjithë rritjen e kërkesës 
në sektorin e ndërtimit dhe pakësimit gradual të inventarëve, bizneset kanë qenë të 

Gra�k 13. Indeksi i çmimit të banesave dhe indeksi i qirasë së banesave 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Gra�k 14. Raporti çmim/qira dhe tregues cilësorë nga vrojtimi i besimit të 
sektorit të ndërtimit

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Sektori i industrisë vijoi të shfaqë dinamikë të ngadaltë rritjeje në tremujorin e 
katërt të vitit 2014. Pas rritjes vjetore me 3.4% në tremujorin e tretë, vlera e 
shtuar nga aktiviteti industrial u rrit me 1.6% në tremujorin në analizë. Ky sektor 
llogaritet të ketë kontribuar me 0.2 pikë përqindje në rritjen vjetore të vlerës së 
shtuar në ekonomi. 

Në një analizë më të detajuar brenda sektorit, dega e industrisë përpunuese 
ndikoi pozitivisht me 1.8 pikë përqindje në rritjen e prodhimit industrial, e 
ndikuar në masën më të madhe nga përmirësimi i zhvillimeve të lidhura me 
prodhimin dhe shpërndarjen e energjisë elektrike24. Në të kundërt, vlera e 
shtuar në industrinë nxjerrëse regjistroi rënie vjetore me 0.5% në tremujorin e 
katërt, duke e ulur prodhimin industrial me 0.2 pikë përqindje. Kjo pasqyroi 
kryesisht rënien në nëndegën “Nxjerrja e mineraleve energjitike”. Përkeqësimi 

24 Vlera e shtuar nga prodhimi dhe shpërndarja e energjisë elektrike kontribuoi pozitivisht me 
0.2 pikë përqindje në rritjen vjetore të aktivitetit ekonomik, pas ndikimit negativ, mesatarisht 
me 0.6 pikë përqindje, për 5 tremujorë radhazi. 

përmbajtura në rritjen e çmimit të prodhimit. Kjo është reflektuar pjesërisht dhe në 
rënien e çmimeve përfundimtare të shitjes së banesave, matur nëpërmjet indeksit të 
çmimit të banesave***. 

*  Analiza e çmimit dhe e qirasë së banesave bazohet vetëm në informacionin mbi çmimet 
dhe qiratë në qytetin e Tiranës.

** Raporti i indeksit të çmimeve ndaj atij të qirasë është një tregues që përdoret si sinjalizues 
paraprak i mbinxehjes së tregut të çmimeve të banesave.

*** Çmimet e prodhimit të marra nga vrojtimi i besimit përfaqësojnë të gjithë sektorin ndërtues 
(ndërtesa për banime dhe për qëllime të tjera dhe punime inxhinierike), ndërsa indeksi 
i çmimit të banesave, i matur nga BSH-ja, mat çmimin final të shitjes së apartamenteve.

Gra�k 15. Kontributet e degëve në ecurinë e vlerës së shtuar në industri dhe 
norma e shfrytëzimit të kapaciteteve në këtë sektor

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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i ecurisë së treguesve të vrojtimeve për industrinë në tremujorin e parë të vitit 
2015, e shtyn më tej në kohë gjallërimin potencial të sektorit25.

vlera e shtuar nga aktivitetet e bujqësisë, gjuetisë dhe pyjeve, shënoi tkurrje 
vjetore me 2.7% në tremujorin e katërt të vitit 2014, kundrejt rritjes vjetore të 
tremujorit të kaluar (2.0%). Kontributi i këtyre aktiviteteve për ekonominë llogaritet 
negativ, në masën 0.7 pikë përqindje, për tremujorin në analizë. Megjithëse, 
për vitin 2014, prodhimi bujqësor shfaqi ecuri më 
të mirë se rritja e vitit 2013, ai mbetet nën normën 
mesatare të rritjes 6.2%, për periudhën 2010 – 
2012. dëmtimi i pjesshëm i prodhimit bujqësor 
vlerësohet të materializohet si një goditje me ndikim 
negativ në performancën e sektorit të bujqësisë në 
tremujorin e parë të vitit 2015.

Sektori i shërbimeve vazhdoi të gjenerojë rritje vjetore 
të vlerës së shtuar nga aktivitetet e përfshira në të me 
2.5%, në tremujorin e fundit të vitit 2014. Kjo normë 
rritjeje rezultoi më e ulët krahasuar me zgjerimin 
vjetor 3.8% të shënuar një tremujor më parë, por 
mbetet mbi normën mesatare të rritjes vjetore prej 
2.2%. Zhvillimet pozitive pasqyruan rritjen e vlerës 
së shtuar nga shërbimet e tjera26 dhe nga tregtia, të 
cilët kontribuan me përkatësisht 1.0 dhe 0.5 pikë 
përqindje në rritjen e ekonomisë. Megjithatë, si shërbimet e tjera, ashtu edhe 
aktiviteti tregtar, rezultuan më të ngadalësuara në fundin e vitit27. 

Brenda sektorit të shërbimeve, rënia vjetore e vlerës së shtuar në degën e 
postës dhe të komunikacionit uli rritjen e vlerës së shtuar në ekonomi me 0.3 
pikë përqindjeje28. Ndërkohë, efekti negativ i goditjes në aktivitetin e transportit 
ajror29 një vit më parë, është shuar thuajse plotësisht në tremujorin e katërt të vitit 
2014. dega e transportit regjistroi një rritje të lehtë me 3.0%, duke dhënë një 
kontribut të vogël (0.1 pikë përqindje) në rritjen totale vjetore të vlerës së shtuar. 
Rënia në treguesit e vrojtimit të besimit në këtë aktivitet, sinjalizon ngadalësim 
të tij në tremujorin e parë të vitit 2015.
25 Duhet theksuar se dega e prodhimit dhe e shpërndarjes së energjisë elektrike vlerësohet të 

vazhdojë të ndikojë pozitivisht për rritjen e aktivitetit, si në periudhën afatshkurtër - si rezultat i 
rreshjeve të dendura të shiut në tremujorin e parë - ashtu edhe në afatgjatë - si pasojë e reformimit 
strukturor të sektorit - në reflektim të rritjes së eficiencës në funksionimin dhe administrimin e 
sistemit (për shembull, Vendimi i Entit Rregullator të Energjisë nr. 1, datë 02.02.2015, “Mbi 
miratimin e marrëveshjes midis KESH sh.a. dhe OST për shitblerjen e energjisë elektrike për 
mbulimin e humbjeve teknike në sistemin e transmetimit për vitin 2015”, e publikuar në fletoren 
Zyrtare nr. 21).

26 Ecuria pozitive e kësaj dege u përcaktua në masën më të madhe nga shërbimet e tjera 
kolektive, sociale dhe personale.  

27 Rënia vjetore e vlerës së shtuar nga shërbimet në fushën e arsimit ndikoi ndjeshëm ngadalësimin 
e shërbimeve të tjera, ndërsa në aktivitetet tregtare, tregtia me pakicë u rrit me ritme më të 
ulëta në tremujorin e katërt. 

28 Të dhënat e shifrës së afarizmit në vëllim dëshmojnë se dinamika negative u përcaktua nga 
ecuria e nëndegës së komunikacionit. 

29 Dalja nga tregu e kompanisë shqiptare të fluturimit Bell Air në tremujorin e katërt të vitit 2013.

Gra�k 16. Ecuria e vlerës së shtuar në sektorin e 
bujqësisë, gjuetisë dhe pyjeve, dhe kontributi i 

saj në ekonomi

Burimi: INSTAT.
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3.2.2 KËRKESA AGREGATE

Kërkesa agregate shënoi rritje në tremujorin e katërt të vitit 2014, e mbështetur 
kryesisht nga rritja e kërkesës së brendshme. Kërkesa e brendshme u mbështet nga 
rritja e besimit në ekonomi, normat e ulëta të interesit, rritja e punësimit, kushtet 
monetare lehtësuese dhe rritja e investimeve publike. Kërkesa e huaj rezultoi e 
dobët dhe rritja e importeve përcaktoi kontributin negativ të eksporteve neto.

vlerësimet tona tregojnë se kërkesa e brendshme ka mbështetur rritjen ekonomike 
edhe në tremujorin e parë të vitit 2015, ndërsa kontributi i kërkesës së huaj 
ka mbetur negativ. Të dhëna paraprake sasiore dhe indirekte sugjerojnë se 
investimet ishin kontribuesi kryesor në rritjen e kërkesës së brendshme private, 
ndërkohë që kontributi nga konsumi familjar ka qenë i ulët. Tregues nga 

vrojtimet e besimit të bizneseve dhe të konsumatorëve 
konfirmojnë këto zhvillime. 

Konsumi privat u ngadalësua në tremujorin e katërt 
të vitit, pas rritjes progresive në tre tremujorët e parë. 
Treguesi i tregtisë me pakicë ngadalësoi ritmin e rritjes 
në 4.1% në tremujorin e katërt, pas rritjes mesatare 
prej 5.4% të nëntëmujorit të parë të vitit. Shlyerja e 
detyrimeve të prapambetura të faturave të energjisë 
elektrike dhe rënia e besimit theksuan sjelljen hezituese 
të konsumatorëve për të kryer shpenzime në këtë 
periudhë. Kjo u reflektua në masë më të madhe në uljen 
e konsumit të shërbimeve dhe të blerjeve të mëdha. 
Nga ana tjetër, përmirësimi i treguesve të punësimit, 
rritja e remitancave dhe e kredisë konsumatore, kanë 
mbështetur kërkesën konsumatore. 

Gra�k 17. Kontributet e degëve në ecurinë e vlerës së shtuar në shërbime dhe 
normat e shfrytëzimit të kapaciteteve në këtë sektor

Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë.
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Gra�k 18. Ecuria e kërkesës së sektorit privat 
(vmv) dhe i treguesit të ndjesisë ekonomike, TNE 

(mesatare afatgjatë=100)

Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë.
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Treguesit e besimit sinjalizojnë për konsum të ulët edhe gjatë tremujorit të parë 
të vitit 2015. Treguesi i besimit në bizneset e degës së tregtisë u ul me 4 pikë 
përqindje, ndërsa treguesi i besimit konsumator ra nën mesataren afatgjatë në 
këtë periudhë. Por, nga ana tjetër, informacioni sasior i disponuar nga importi 
i mallrave për qëllime konsumi dhe kredia për individë është pozitiv.

Investimet private u rritën në tremujorin e katërt të vitit 2014, të ndihmuara nga 
një klimë besimi e përmirësuar në këtë periudhë dhe nga flukset pozitive të 
investimeve të huaja direkte. Rritja e kredisë për investime, norma më e lartë e 
shfrytëzimit të kapaciteteve prodhuese, si dhe përmirësimi i gjendjes financiare 
të bizneseve në tremujorin e katërt, nxitën rritjen e investimeve në këtë periudhë.

Rritja e importit të makinerive dhe pajisjeve gjatë dy muajve të parë, sugjeron 
për kontribut pozitiv të këtij komponenti edhe për tremujorin e parë të vitit 2015. 

Gra�k 19. Tregues të tërthortë të konsumit privat

Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë.
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Gra�k 20. Tregues përafrues të investimeve private

Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë.
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Megjithëse bizneset raportuan në përgjithësi një normë shfrytëzimi kapacitetesh 
më të ulët se një tremujor më parë, balanca e investimeve u rrit në këtë tremujor, 
veçanërisht në sektorin e shërbimeve30. 

Treguesit fiskalë dhe politika fiskale

Politika fiskale ka pasur natyrë stimuluese në tremujorin e parë të vitit 2015, 
si edhe në tremujorin e mëparshëm. Ky zhvillim është përcaktuar nga rritja e 
shpenzimeve, efekti i të cilave ka tejkaluar rritjen e të ardhurave. Megjithatë, kjo 
sjellje ndikohet nga efekte të bazës së ulët krahasuese dhe pagimi i detyrimeve 
të prapambetura nga ana e qeverisë.

Shpenzimet buxhetore kanë shënuar një rritje vjetore 
në tre muajt e parë të vitit, kryesisht si pasojë e 
pagimit të detyrimeve të prapambetura. Efekti i tyre 
është përforcuar nga rritja e shpejtë e shpenzimeve 
kapitale31. Shpenzimet në tremujorin e parë të vitit 
kanë rezultuar 90.5 miliardë lekë, duke qenë rreth 
5.9% më të larta se një vit më parë. Shpenzimet 
korrente, që përbëjnë pjesën kryesore të shpenzimeve 
publike, janë tkurrur me rreth 2.8%, krahasuar 
me të njëjtën periudhë të një viti më parë, ndërsa 
shpenzimet kapitale shënuan një rritje vjetore prej 
11.9%. Këto të fundit, kontribuan me rreth 1 pikë 
përqindje në rritjen vjetore të shpenzimeve totale. 
detyrimet e prapambetura të paguara për periudhën 
tremujore kanë arritur në rreth 7.4 miliardë lekë dhe 
janë realizuar në masën 78% të sasisë së planifikuar 
për këtë periudhë. Nëse përjashtojmë shlyerjen e 

30 Bazuar në rezultatet e vrojtimit të besimit të bizneseve.
31 Kjo pjesë e vitit reflekton gjithashtu dhe efekt statistikor të bazës së ulët krahasuese. 

Gra�k 21. Orientimi i politikës �skale, i përafruar 
nga ndryshimi i de�citit primar*

*Stimuli �skal është përafruar nga ndryshimet e raporteve të de�citit primar 
për një periudhë 12-mujore ndaj PBB-së, krahasuar me një vit më parë. 

Çdo vlerë në gra�k re�ekton ndryshimin për 12 muajt e fundit kalendarikë, 
krahasuar me 12-mujorin e mëparshëm. Ndryshimet pozitive në këto 
raporte tregojnë stimul pozitiv �skal, ndërkohë që diferencat negative 

sinjalizojnë konsolidim �skal. 
Burimi: Ministria e Financave, INSTAT, llogaritje të Bankës së Shqipërisë.
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Gra�k 22. Ndryshimi vjetor i totalit të shpenzimeve sipas 
kontributeve të zërave kryesorë (majtas), ndryshimet vjetore tek zërat 
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Burimi: Ministria e Financave.
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këtyre detyrimeve, shpenzimet buxhetore në tremujorin e parë të vitit do të 
rezultonin në 83 miliardë lekë ose 1.5% më të ulëta se një vit më parë32.

Të ardhurat buxhetore kanë rezultuar rreth 86.6.7 miliardë lekë në tremujorin e 
parë të vitit ose 3.6% më të larta se në të njëjtën periudhë të një viti më parë. 
Plani i të ardhurave totale për këtë periudhë është realizuar thuajse plotësisht.33 
Në tre muajt e parë të vitit, të ardhurat tatimore kanë treguar një tkurrje prej 1.3% 
krahasuar me një vit më parë. Kjo ecuri ka pasqyruar rënien e të ardhurave 
nga “Tatimi mbi vlerën e shtuar”, të cilat përbëjnë pjesën kryesore të këtij zëri. 
Këto të fundit u tkurrën me 9% në terma vjetorë. Rritje të shpejtë kanë treguar të 
ardhurat nga “Tatimi mbi fitimin” dhe nga “Akcizat”, të cilat kanë shënuar rritje 
vjetore me rreth 37.6% dhe 19.1%34 përkatësisht. Të ardhurat nga “Tatimi mbi 
të ardhurat personale” ranë me rreth 5% në terma vjetorë. Kontribut tjetër pozitiv 
kanë dhënë të ardhurat “Jotatimore”35 dhe kontributet për sigurimet shoqërore e 
shëndetësore, të cilat janë rritur me 12.4% në terma vjetorë36.

32 Deri në muajin mars, rreth 64% e shlyerjeve konsiston në detyrime të prapambetura në 
infrastrukturë.

33 Për periudhën janar-mars 2015, të ardhurat totale janë realizuar në masën 98.1% të sasisë 
së planifikuar në buxhetin e vitit 2015.

34 Të ardhurat nga akcizat pasqyrojnë efektin bazë të një viti më parë. Në vitin 2014 filloi 
aplikimi i tarifave të rritura për mallrat e importit nga akciza. Duke qenë se bizneset i kishin 
paraprirë këtij fenomeni në fund të vitit 2013, të ardhurat nga akciza për tremujorin e parë 
të vitit 2014 kanë qenë në nivele të ulëta.  

35 Të ardhurat jotatimore kanë pasqyruar rritjen e shpejtë të të ardhurave nga institucionet 
buxhetore, që janë rritur me rreth 138.1%, krahasuar me tremujorin e parë të vitit të kaluar.

36 Me datë 1 janar hyri në fuqi udhëzimi i Ministrit të financave nr. 23, datë 09.12.2014, “Për 
mbledhjen e kontributeve të detyrueshme të sigurimeve shoqërore dhe shëndetësore”, nëpërmjet 
të cilit u vendos rritja e pagës minimale mbi të cilën llogariten detyrimet për të deklaruarit si 
të vetëpunësuar dhe për punonjësit e papaguar të familjes që punojnë e bashkëjetojnë me të 
vetëpunësuarin. Kjo rritje ka sjellë edhe rritjen e të ardhurave nga kontributet për sigurimet 
shoqërore e shëndetësore. 

Gra�k 23. Ndryshimi vjetor i të ardhurave sipas kontributeve të 
zërave kryesorë (majtas), dhe ndryshimet vjetore të zërave kryesorë të 

të ardhurave (djathtas)

Burimi: Ministria e Financave.
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deficiti buxhetor në tremujorin e parë të vitit arriti në 3.9 miliardë lekë, duke 
qenë rreth 115.1% më i lartë se në të njëjtën periudhë të një viti më parë. Ky 
zhvillim mbart jo vetëm efektin e bazës së ulët krahasuese, por edhe natyrën 
mjaft të luhatshme të këtij treguesi në muajt e parë të vitit. Financimi i këtij 
deficiti është arritur nëpërmjet burimeve të jashtme, kryesisht nga huaja e 
disbursuar nga FMN-ja. Krahas burimeve të huaja, është rritur edhe kërkesa 
e qeverisë për financim në tregun e brendshëm. Nga ana tjetër, gjendja e 
llogarive të qeverisë pranë Bankës së Shqipërisë është rritur, duke ilustruar 
faktin se huamarrja bruto e qeverisë ka qenë më e lartë se nevojat e saj për 
financimin e deficitit. 

Kërkesa e huaj dhe tregtia e jashtme

deficiti real tregtar në mallra dhe në shërbime vijoi 
të zgjerohet edhe gjatë tremujorit të katërt të vitit 
2014. Ai shënoi një zgjerim vjetor prej rreth 4.2% 
gjatë këtij tremujori, ndërkohë që zgjerimi i deficitit 
tregtar për vitin 2014 qëndroi në nivelin 7.8%. 
Ecuria e tremujorit në analizë vlerësohet të ketë 
dhënë një kontribut negativ prej 1.0 pikë përqindjeje 
në ndryshimin vjetor të kërkesës agregate. Ndikim 
të qenësishëm dha rënia vjetore e eksportit real të 
mallrave. Për të gjithë vitin 2014, vlerësimet tona 
tregojnë një kontribut negativ të eksporteve reale neto 
në rritjen ekonomike me rreth 1.7 pikë përqindjeje. 
Projeksionet tona për vitin 2015 sinjalizojnë vijimin 
e kontributit negativ të sektorit të jashtëm në rritjen e 
kërkesës agregate, në masë të përafërt me atë të vitit 
të kaluar.

Gra�k 24. Shuma rrëshqitëse 12-mujore e de�citit (majtas) dhe 
instrumentet e �nancimit të tij, në mld lekë (djathtas)

Burimi: Ministria e Financave, INSTAT, llogaritje të sta�t.
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Gra�k 25. Kontributi i eksporteve neto në 
kërkesën agregate (në pikë përqindje) 

Burimi: Banka e Shqipërisë, INSTAT. 
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Të dhënat më të fundit mbi ecurinë e eksporteve neto për tremujorin e parë të vitit 
2015, përfshijnë vetëm komponentin e tregtisë në mallra për periudhën janar-
shkurt. deficiti tregtar në mallra për këto dy muaj u zgjerua me rreth 6.9% në terma 
vjetorë. Përcaktuese në këtë ecuri ishte rënia e eksporteve (-6.8%), kundrejt një 
pakësimi të lehtë të importeve të mallrave (-0.2%). Aktiviteti tregtar për periudhën 
tregon për një zvogëlim me rreth 2.4% të flukseve tregtare, krahasuar me të njëjtët 
muaj të një viti më parë. Raporti i mbulimit të importeve nga eksportet rezultoi 
48.1% ose rreth 3.4 pikë përqindjej më i ulët se ai i një viti më parë.

Gjatë periudhës janar-shkurt 2015, eksporti i mallrave në vlerë u zvogëlua 
kryesisht nga kontributi negativ i rënies vjetore të eksportit të kategorisë “Minerale, 
lëndë djegëse dhe energji elektrike” (-40%). Prirja e çmimit të naftës për fuçi në 
tregun ndërkombëtar37 ka ndikuar në rënien e vlerës së eksportit të këtij produkti 
me rreth 67%, në nivel vjetor. Ndërkohë, eksporti i kategorive “Materiale ndërtimi 
dhe metale” e “Makineri, pajisje dhe pjesë këmbimi” është rritur me ritme të 
përshpejtuara gjatë këtyre dy muajve. Kjo ecuri është mbështetur prej sasisë më 
të lartë të eksportit të mallrave bazë të metalit, si dhe prej rritjes së çmimit të gizës 
dhe aluminit në tregjet ndërkombëtare. Kontribut tjetër të rëndësishëm pozitiv dha 
edhe zgjerimi i eksportit të produkteve në kategorinë “Ushqim, pije dhe duhan”. 
Megjithatë, ritmet rritëse të dy muajve të parë të vitit 2015 ishin më të ulëta se 
ato të regjistruara gjatë vitit 2014. Eksporti i produkteve me material porositësi 
rezultoi me ngadalësim vjetor gjatë periudhës janar-shkurt. Ngadalësimi i importit 
të produkteve të ndërmjetme që përdoren në industrinë me material porositës, 
gjatë fundit të vitit 2014 dhe fillimit të vitit aktual, nuk sugjerojnë përshpejtim të 
eksportit të produkteve në kategorinë “Tekstile dhe këpucë”, gjatë periudhës në 
vijim38. 

37 Çmimi i naftës për fuçi në tregjet ndërkombëtare, gjatë muajve janar-shkurt, ra në terma vjetorë 
me rreth 51.2% (EIA, prill 2015), ndërsa çmimi mesatar për fuçi për naftën shqiptare ra me 
rreth 45.6% (INSTAT dhe llogaritje të Bankës së Shqipërisë). 

38 Vlerësimet statistikore sugjerojnë praninë e një korrelacioni pozitiv me një kohë-vonesë (4 muaj), 
ndërmjet eksportit të mallrave me material porositës, me importin e mallrave të përdorura për 
prodhimin e tyre (rieksporte).

Gra�k 26. Orientimi i importeve dhe eksporteve sipas kategorive 
(vlera në milionë lekë)

Burimi: INSTAT. 
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Rënia e importit të mallrave në vlerë, gjatë muajve janar e shkurt, u përcaktua 
kryesisht nga dinamika negative e importit të mallrave të kategorisë “Minerale, 
lëndë djegëse dhe energji elektrike” (me rreth -35.5%). Brenda kësaj kategorie, 
ndikimin kryesor e dha importi më i vogël i energjisë elektrike për këto dy 
muaj. Ndërkohë, ritmi rritës vjetor i importit të mallrave që lidhen drejtpërdrejt 
me prodhimin në industritë tekstile me karakter rieksportues është ngadalësuar 
ndjeshëm (1.4%), krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit të kaluar (25.5%). 
Nga ana tjetër, kategoria e importeve “Makineri, pajisje dhe pjesë këmbimi” 
është zgjeruar me rreth 11.9% në terma vjetorë. dinamikë të ngjashme ka 
shfaqur edhe importi i kategorisë “Materiale ndërtimi dhe metale”. Ecuria 
e dy kategorive të mësipërme është e lidhur ngushtë me pritjet pozitive për 
performancën e investimeve private në vend për tremujorin e parë të vitit. 

Aktiviteti eksportues i vendit vijon të jetë i orientuar drejt tregjeve të Italisë, 
Kosovës, Turqisë, Spanjës, Greqisë dhe Kinës. Ndërkohë, origjina e produkteve 
të importuara është më e larmishme, ku vendet e BE-së vijuan të mbajnë peshën 
kryesore ndaj totalit edhe gjatë dy muajve të parë të vitit 2015 (56%).

HAPëSIRë INfORMuESE 3: ZHVIllIMET Në BIlANCIN E PAGESAVE Në 
TREMujORIN E KATëRT Të VITIT 2014

Pozicioni neto i llogarisë korrente regjistroi një deficit prej 377.5 milionë eurosh 
në tremujorin e katërt të vitit 2014, duke ndjekur një prirje zgjeruese për të pestin 
tremujor radhazi. Për këtë tremujor, deficiti i regjistruar u thellua me rreth 12% në 
nivel vjetor dhe u vlerësua në nivelin 14.5% ndaj PBB-së nominale. Ndërkohë, për 
të gjithë vitin 2014, ky deficit u vlerësua në rreth 12.9% ndaj PBB-së nominale, 
duke u zgjeruar me rreth 25.7% krahasuar me vitin 2013. Sipas zërave përbërës 
të llogarisë korrente për tremujorin në analizë, kontribut të kahut zgjerues ka dhënë 
përkeqësimi i deficiteve të të ardhurave parësore dhe të eksporteve neto. Ndërkohë, 
suficiti i të ardhurave dytësore u zgjerua me ritme të përshpejtuara në nivel vjetor. 
Ky i fundit dha ndikim të kahut ngushtues në ecurinë vjetore të deficitit të llogarisë 
korrente. 

Këtë tremujor, kërkesa e huaj nuk ndihmoi në rikthimin e prirjes rritëse të eksportit 
të mallrave dhe të shërbimeve. Prirje rënëse shfaqën edhe importet e mallrave dhe 
shërbimeve, por ritmet e regjistruara ishin më të moderuara krahasuar me ato të 
eksporteve. Bilanci i llogarisë së të ardhurave parësore qëndroi në territor negativ 
për të pestin tremujor radhazi dhe thelloi më tej deficitin e regjistruar, krahasuar me 
tremujorin e fundit të vitit 2013. Në anën tjetër, gjatë këtij tremujori është regjistruar 
një rritje prej rreth 12.9% e të ardhurave dytësore, ku vlen të theksohet rritja vjetore 
e dërgesave prej emigrantëve me rreth 22.1%. 

flukset hyrëse neto në llogarinë kapitale u rritën në 21.1 milionë euro, nga 18.2 
milionë euro që ishin gjatë tremujorit të katërt të vitit të kaluar. flukset neto në 
llogarinë financiare u rritën me rreth 26.5% në nivel vjetor dhe financuan 75.7% të 
deficitit të llogarisë korrente. Investimet e huaja direkte neto u zvogëluan lehtësisht 
me rreth 0.8% në terma vjetorë*. Në anën tjetër, investimet e tjera neto u vlerësuan 
në zvogëlim të mjeteve të zotëruara jashtë me rreth 122.2 milionë euro, si rrjedhojë 
e rënies së mjeteve në formë monedhash e depozitash. Megjithatë, këto të fundit 
janë kompensuar disi nga një rritje me rreth 104.7 milionë euro e mjeteve jashtë 
në formë investimesh portofoli të zotëruara prej rezidentëve. 
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Tabelë 6. Tregues të bilancit të pagesave
  T3 ‘13 T4 ‘13 T1 ‘14 T2 ‘14 T3 ‘14 T4 ‘14
Llogaria korrente (në mil euro) -191.0 -337.0 -271.5 -341.0 -313.2 -377.5
vmv (%) -22.9 63.7 21.3 19.5 64.0 12.0
/ PBB-së (%) -8.2 -13.4 -11.7 -12.8 -12.6 -14.5
Mallra dhe shërbime -395.4 -518.9 -396.2 -473.3 -462.8 -536.0
 Eksporte, f.o.b. 861.3 808.7 608.8 752.0 838.8 757.1
 Importe, f.o.b. 1256.8 1327.6 1005.0 1225.3 1301.6 1293.1
 Udhëtime neto 26.1 34.0 -21.8 10.6 32.0 66.0
Të ardhura parësore 22.2 0.0 -20.6 -43.3 -48.7 -47.0
 Kredi 40.2 33.4 28.7 25.7 28.3 27.8
 debi 18.0 33.4 49.3 69.1 77.0 74.8
 Të ardhura nga Ihd-neto 6.2 6.9 -30.4 -47.1 -56.2 -38.6
Të ardhura dytësore 182.3 181.9 145.3 175.6 198.3 205.4
 Kredi 216.5 213.5 172.6 204.4 230.6 244.1
 debi 34.2 31.6 27.3 28.8 32.3 38.8
 dërgesa nga emigrantët -neto 152.5 140.1 118.2 137.5 165.1 171.0
 vmv (%) 8.3 -28.6 -2.8 6.1 8.3 22.1
 /PBB 6.5 5.6 5.1 5.1 6.6 6.5
Llogaria Kapitale 15.0 18.2 22.5 22.4 20.7 21.1
huamarrje neto/huadhënie 
neto -175.9 -318.8 -249.0 -318.7 -292.5 -356.4

Llogaria financiare -70.9 -226.1 -199.1 -214.5 -206.1 -285.9
vmv (%) 78.4 -16.2 57.2 -18.3 190.7 26.5
/ PBB-së (%) -3.0 -9.0 -8.6 -8.0 -8.3 -10.9
Investime direkte -307.0 -231.2 -168.0 -150.4 -253.4 -229.4
 vmv (%) 145.2 22.2 46.7 -44.4 -17.4 -0.8
Investime portofoli 6.2 -18.1 14.5 14.0 -12.4 104.7
derivativë financiarë 0.0 -2.4 0.0 0.0 0.0 0.0
Investime të tjera 195.4 18.6 -5.2 -100.6 -94.2 -122.2
Mjetet e rezervës 34.5 7.1 -40.3 22.5 154.0 -38.9
Financimi i deficitit korrent (Ll. 
Financiare) 37.1 67.1 73.3 62.9 65.8 75.7

Gabime dhe harresa 105.1 92.7 49.9 104.2 86.4 70.5
huamarrje neto/huadhënie 
neto -175.9 -318.8 -249.0 -318.7 -292.5 -356.4

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Bilanci i përgjithshëm i pagesave rezultoi me zvogëlim të mjeteve të rezervës 
valutore me 38.9 milionë euro. Në fund të muajit dhjetor, stoku i rezervës valutore 
ishte rreth 2.19 miliardë euro. Ky nivel ishte i mjaftueshëm për mbulimin me 5.5 
muaj import të mallrave dhe të shërbimeve dhe për mbulimin e 181% të borxhit të 
jashtëm afatshkurtër.

*  Vlerësimi i investimeve të huaja direkte me frekuencë tremujore gjatë vitit, mbështetet 
mbi të dhënat që merren nga bankat dhe nuk përfshin informacionin mbi huamarrjen/
huadhënien në marrëdhënien e investimit të huaj direkt në Shqipëri. Ky informacion merret 
vetëm përmes vrojtimit vjetor të Investimeve të Huaja Direkte (IHD) pranë ndërmarrjeve, 
i cili publikohet në muajin shtator të vitit pasardhës. Si rezultat i të dhënave që merren 
nga ky vrojtim, kryhet rishikimi i vlerave të IHD-ve për secilin tremujor. Kështu, vlerat e 
IHD-ve për secilin tremujor të vitit 2014 do të rishikohen pas vrojtimit të IHD-ve për vitin 
2014. 
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3.3. GJENdJA cIKLIKE E EKONOMISË, PAGAT, KOSTOT E 
PUNËS dhE PRIRJET E INFLAcIONIT

Presionet inflacioniste nga sektori real i ekonomisë kanë mbetur të dobëta, 
duke mbajtur inflacionin nën objektivin e Bankës së Shqipërisë edhe gjatë 
tremujorit të parë të vitit 2015. Rënia e treguesit të shfrytëzimit të kapaciteteve 
dhe norma ende e lartë e papunësisë, tregojnë për burimeve të pashfrytëzuara 
të kapitalit dhe të punës në ekonomi, duke përçuar presione të dobëta për 
rritjen e pagave dhe të kostove të prodhimit.

Ekonomia shqiptare vijoi të karakterizohet nga prania e një hendeku negativ 
prodhimi, pavarësisht rritjes më të lartë të saj në vitin 2014. Treguesit e tregut 
të punës janë në përputhje me këtë vlerësim. Norma e papunësisë u rrit në 
nivelin 18% në fund të vitit 2014 dhe të dhënat e vrojtimeve tregojnë rënie të 
shkallës së shfrytëzimit të kapaciteteve prodhuese të bizneseve për tremujorin 
e parë të vitit 2015. 

vlerësimet dhe parashikimet tona sugjerojnë se përtëritja graduale e kërkesës 
së brendshme do të rrisë shfrytëzimin e kapaciteteve prodhuese të ekonomisë, 
duke ngushtuar hendekun negativ të prodhimit gjatë vitit aktual, drejt mbylljes së 
tij në vitin e ardhshëm. Në përputhje me kohëvonesat e përcjelljes së impulseve 
nga ekonomia reale në formimin e çmimeve, presionet inflacioniste pritet të rriten 
gradualisht për të kthyer inflacionin në objektiv, në një periudhë afatmesme.

Gra�k 27.  Norma e shfrytëzimit të kapaciteteve dhe hendeku i prodhimit (majtas); 
norma e papunësisë (djathtas)

Burimi: Banka e Shqipërisë, INSTAT.
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Pagat, produktiviteti dhe kostot e punës e të prodhimit39

Treguesi përafrues i pagës mesatare regjistroi rënie vjetore në tremujorin e 
katërt të vitit 2014. Në terma nominalë dhe realë, kjo rënie shënoi përkatësisht 
vlerat 4.6% dhe 5.8%.40 Nga ana tjetër, rritja e lehtë tremujore e treguesit të 
rregulluar për sezonalitet mund të sinjalizojë ndërprerje të tendencës rënëse 
të shfaqur në paga. Gjithashtu, të dhënat e vrojtimeve të besimit sinjalizojnë 
zhvillime më pozitive të ecurisë së pagave në tremujorin e parë të vitit 2015.

Nga ana tjetër, treguesi i produktivitetit të punës (PP) në aktivitetin jobujqësor 
shënoi një dinamikë më negative (-9.5%) se ajo e pagës mesatare reale, gjatë 
tremujorit të katërt të vitit 2014. Për pasojë, treguesi i kostove të punës për njësi 
(KPNj) rezultoi me ngadalësim të rritjes vjetore (5.2%). Në të njëjtin tremujor, 
edhe ndryshimi vjetor i indeksit të çmimeve të prodhimit industrial (IçP) regjistroi 
thellim gradual të ritmeve negative (-0.4%).

39 Treguesi i pagës mesatare, ai i produktivitetit të punës dhe i kostove të punës për njësi të 
prodhuar, llogariten nga Banka e Shqipërisë, nga seritë e Statistikave Afatshkurtra të T4’2014 
(SASH, INSTAT). Në përllogaritjen e tyre përfshihen: indeksi i punësimit, i xhiros dhe i fondit 
të pagave, për aktivitetin jobujqësor. Treguesi i pagës mesatare llogaritet si raport i indeksit të 
fondit të pagave me indeksin e numrit të punonjësve (duke përjashtuar sektorin bujqësor dhe 
të vetëpunësuarit me pagesë). Në terma realë, indeksi i pagës mesatare deflatohet me IÇK.  

40 Nga tremujori i parë i vitit 2014, statistikat ku mbështetet llogaritja e këtij treguesi pësuan 
ndryshime metodologjike. Në këto ndryshime përfshihen: zbatimi i nomenklaturës së rishikuar të 
aktiviteteve ekonomike NVE Rev.2, përditësimi i peshave të përfaqësimit sipas metodës chain 
link dhe përditësimi i periudhës referuese. Më 27 qershor 2014, INSTAT-i njoftoi zbatimin 
e NVE Rev. 2 për raportimet e veprimtarive ekonomike, si pjesë e statistikave të aktivitetit të 
bizneseve. Kalimi nga NVE Rev 1.1 në NVE Rev 2 është në kuadër të detyrimeve që INSTAT-i 
ka kundrejt EuROSTAT-it, për të siguruar përshtatshmëri të plotë të statistikave shqiptare me 
ato evropiane. Zbatimi i NVE Rev. 2 është bërë me aktin ligjor të miratuar me VKM nr. 320, 
në datën 28.05.2014.

Gra�k 28. Ecuria e pagës mesatare reale në ekonomi dhe në sektorë

Burim: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë.  
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Ecuria e treguesve të mësipërm tregon praninë 
e presioneve inflacioniste të dobëta nga krahu 
i pagave dhe i kostove prodhuese në sektorët 
jobujqësorë të ekonomisë. 

Prirjet kryesore të inflacionit 

Në tremujorin e parë të vitit 2015, inflacioni bazë 
dhe ai i sektorit të patregtueshëm të IçK-së rezultuan 
përkatësisht 0.5% dhe 2.1%,41 lehtësisht më të larta 
sesa ato të tremujorit të kaluar. duke përfaqësuar 
prirjet afatgjata dhe me origjinë të brendshme të 
inflacionit, ecuria e këtyre treguesve pasqyroi një 
rritje të presioneve inflacioniste nga ana e kërkesës. 
Inflacioni bazë kontribuoi me 0.33 pikë përqindje 
(apo 17.5%) në formimin e inflacionit total. Për 
rrjedhojë, ecuria e inflacionit total përgjatë tremujorit 

në analizë, u përcaktua më së shumti nga rritjet e përbërësve afatshkurtër. 
Inflacioni vjetor jobazë dhe ai i tregtueshëm rezultuan përkatësisht 5.2% dhe 
2.2%.

vlerësimet e mësipërme, tregojnë se presionet inflacioniste afatgjata po vijnë 
në rritje. Megjithatë, në përputhje me pritjet tona, kjo rritje do të jetë graduale, 
me kthim të qëndrueshëm të inflacionit në objektiv, në afat të mesëm. 

41  Inflacioni bazë rezulton si mesatare e thjeshtë e dy matjeve: me përjashtim të përhershëm të 
të njëjtëve artikuj të shportës; me mesatare të reduktuar me 30% të artikujve, simetrikisht në 
dy skajet e shpërndarjes së kontributeve mujore të inflacioneve të grupeve dhe nëngrupeve 
kryesore të shportës së IÇK-së. Inflacioni i patregtueshëm, i referohet ndryshimit në IÇK-në e 
një nënshporte që përbëhet kryesisht nga shërbime, por edhe mallra të caktuara të saj.
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Gra�k 30. Prirjet afatgjata (majtas) dhe afatshkurtra të in�acionit (djathtas). 

Burimi: INSTAT dhe vlerësime të Bankës së Shqipërisë.

Gra�k 29. Ndryshimet vjetore mesatare të 
produktivitetit, të kostove të punës dhe të 

prodhimit*

*Për të treguar prirjet e treguesve, ndryshimet vjetore të tyre 
janë sheshuar me mesataret lëvizëse me 4 terma.  

Burimi: INSTAT dhe llogaritje të BSh. 
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3.4 çMIMET E hUAJA dhE INFLAcIONI I IMPORTUAR

Presionet e huaja inflacioniste gjatë tremujorit të parë të vitit 2015, kanë rezultuar 
në rritje. Indeksi “çmime të huaja”42 shënoi një rritje vjetore 4.2%. Kjo ecuri 
u përcaktua nga inflacioni dyshifror i Turqisë dhe i Rusisë, kundrejt presioneve 
deflacioniste të gjeneruara nga vendet partnere kryesore evropiane. Nënçmimi 
vjetor i monedhës vendase në termat e NEER (rreth 3%), veçanërisht në muajin 
mars, shtoi praninë e presioneve të huaja inflacioniste në vend. Si rezultat i 
zhvillimeve të mësipërme, indeksi TPhI43 u rrit në terma vjetorë me 7.3%, duke 
qëndruar 3.4 pikë përqindje më lart se në tremujorin e kaluar.

Inflacioni i importuar kontribuoi pozitivisht në formimin e inflacionit total. Kontributi 
vjetor i inflacionit të importuar u vlerësua rreth në 1.08 pikë përqindje (apo 
56%) të inflacionit total. Ky kontribut pasqyroi luhatjet në çmimet e ushqimeve 
dhe të mallrave bazë në tregun ndërkombëtar dhe vendas, të shoqëruara nga 
dobësimi i lekut kundrejt dollarit amerikan. Pjesa e mbetur e inflacionit u formua 
nga inflacioni i brendshëm.

42 është një tregues përafrues mbi presionet e huaja inflacioniste, i krahasueshëm me inflacionin 
e sektorit të tregtueshëm të mallrave të shportës së IÇK-së vendase. Indeksi i çmimeve të huaja 
bazohet në vlerat: e inflacionit të kategorisë “ushqim, pije, duhan” për 18 shtete kryesore; 
dhe inflacionit të “Mallrave” (pra, jo vetëm “ushqime”) për Bullgarinë, Gjermaninë, Greqinë, 
Italinë dhe Turqinë. Disa nga mallrat kanë shënuar rritje vjetore të çmimeve, ndërsa janë 
rritur edhe peshat e importeve me shtetet përkatëse. Kjo ka ndikuar që vlera përfundimtare e 
treguesit (mesatare e ponderuar e IÇK-ve të lartpërmendura me peshat mujore të importit të 
tyre), të shënojë një rritje jo pak të rëndësishme. 

43 TPHI llogaritet si rritja vjetore e indeksit të çmimeve të huaja dhe indeksit NEER për muajin 
përkatës. Presionet inflacioniste me origjinë të huaj vlerësohet që ndikojnë inflacionin me 1-3 
muaj vonesë.

Gra�k 31.  TPHI dhe kontributet e përbërësve të tij (majtas) 
Kontributi i in�acionit të importuar dhe të brendshëm në atë total vjetor (djathtas)

Burimi: Banka e Shqipërisë. 
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3.5 PRITJET PËR INFLAcIONIN44

Pritjet inflacioniste të matura nga vrojtimet pranë 
agjentëve të ekonomisë, vijuan në përgjithësi prirjen 
rënëse në tremujorin e parë të vitit 2015. Aktualisht, 
ato qëndrojnë në vlera poshtë objektivit për inflacionit. 
Pritjet afatmesme, qëndrojnë më pranë vlerës 3%45. 
Në tremujorin e parë, konsumatorët rishikuan për 
poshtë me 0.4 pikë përqindje pritjet e tyre (pas rritjes 
me 0.5 pikë përqindje në gjashtëmujorin e dytë të 
vitit 2014), pritjet e agjentëve financiarë ranë me 
0.1 pikë përqindjeje, ndërsa pritjet e bizneseve 
regjistruan një rritje të lehtë me 0.1 pikë përqindje46.

.

44  Analiza mbi pritjet inflacioniste bazohet në rezultatet e vrojtimit të besimit të bizneseve dhe të 
konsumatorëve, me frekuencë tremujore, si dhe në vrojtimin e pritjeve të agjentëve financiarë, 
me frekuencë mujore. 

45 Bazuar në të dhënat mujore nga vrojtimi i pritjeve të agjentëve financiarë.
46 Pritjet e bizneseve dhe të konsumatorëve maten nga vrojtimet e besimit.

Gra�k 32. Pritjet in�acioniste nga agjentë të 
ndryshëm të ekonomisë

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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4. ZhvILLIMET NË TREGJET FINANcIARE dhE 
TREGUESIT MONETARË 

Tregjet financiare u karakterizuan nga një likuiditet i lartë, norma të ulëta interesi 
dhe një dobësim i kursit të këmbimit gjatë muajve të parë të vitit 2015. Zgjerimi 
i masës monetare rezultoi në nivele të ngjashme me ato të fundit të vitit 2014. 
Ky zgjerim u mbështet nga komponenti valutor, si dhe nga financimi i sektorit 
publik. Kërkesa e lartë nga sektori publik është materializuar në rritje të lehtë 
të yield-eve në tregun e letrave me vlerë. Sektori privat ka dhënë një kontribut 
më të ulët në zgjerimin monetar, krahasuar me tremujorin e fundit të vitit 2014. 

Kostot e financimit mbeten të ulëta dhe favorizuese për rigjallërimin e kredisë. 
Megjithatë, kërkesa e sektorit privat për financim vijon të mbetet e dobët. 
Paralelisht me këtë dhe oferta e bankave për financim mbetet e shtrënguar, 
ndonëse cilësia e portofolit është në përmirësim. Nga ana tjetër, normat e 
ulëta të interesit të depozitave kanë nxitur konsumatorët drejt zhvendosjes së 
kursimeve në segmente të tregut financiar me norma më të larta kthimi.

4.1 ZhvILLIMET NË TREGJET FINANcIARE

Tregu ndërbankar

Normat e interesit në tregun ndërbankar janë karakterizuar nga ecuri rënëse 
gjatë tre muajve të parë të vitit 2015. Ky zhvillim është favorizuar nga gjendja 
e mirë e likuiditetit dhe nga kahu lehtësues i politikës monetare. Banka e 
Shqipërisë ka vijuar të kryejë operacione të rregullta në treg të hapur për 
injektimin e likuiditetit, me instrumentin kryesor (marrëveshjen e anasjellë të 
riblerjes me afat 7-ditor) dhe me marrëveshje të anasjellë riblerjeje me maturim 
1-mujor. Likuiditeti i injektuar në sistem ka qenë më i vogël se tremujorin e 
kaluar dhe norma e interesit e rezultuar në këto ankande ka qenë vazhdimisht 
afër normës bazë. 

Ulja e normës bazë të interesit në fund të muajit janar 2015, është reflektuar 
menjëherë në tregun ndërbankar. Normat ditore të interesit kanë lëvizur kryesisht 
poshtë normës bazë47 dhe treguesit e luhatshmërisë për tremujorin tregojnë për 
një ecuri të qëndrueshme të tyre48. Norma mesatare e interesave njëditore në 
tremujorin e parë rezultoi 2.02% ose 0.36 pikë përqindjeje më poshtë nga ajo 
e tremujorit të mëparshëm, ndërsa ajo 7-ditore zbriti në 2.05%, nga 2.40% tre 
muaj më parë.

47 Diferenca e normës së interesit ditor me normën bazë ishte 9 pikë bazë në këtë tremujor nga 
6 pikë bazë një tremujor më parë.

48 Devijimi standard i interesit ditor në tregun ndërbankar për tremujorin e parë rezultoi 0.194, 
nga 0.174 që ishte në tremujorin paraardhës.
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Megjithëse volumi i tregtuar pësoi tkurrje të lehtë gjatë kësaj periudhe, ai nuk 
qëndroi larg mesatareve të tremujorëve të fundit. Profili i transaksioneve ka 
vijuar të jetë në favor të shkëmbimeve javore. Transaksionet javore dhe ditore 
shënuan respektivisht 6.3 dhe 2.2 miliardë lekë nga 6.8 dhe 1.9 miliardë që 
shënonte një tremujor më parë.

Yield-et e letrave me vlerë të qeverisë në tregun primar

Si për instrumentet afatshkurtra ashtu edhe për ato afatgjata, yield-et shfaqën 
një prirje të lehtë rritëse gjatë tremujorit të parë. vlerat e yield-eve në këtë 
tremujor kanë qenë përgjithësisht më të larta se vlerat e tyre në fund të tremujorit 
të kaluar, duke mos pasqyruar uljen e normës bazë të interesit të muajit janar. 
Rritja e kërkesës së qeverisë për financim dhe oferta më e shtrënguar e sistemit 
bankar, ka ushtruar presione rritëse mbi yield-et. Megjithatë, në fund të 
periudhës kjo prirje ndryshoi kah.

Gra�k 33. Operacionet e tregut të hapur të BSH (majtas) dhe ecuria 
e normave të interesit në tregun ndërbankar (djathtas)

Burimi: Banka e Shqipërisë. 
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Gra�k 34. Ecuria e yield-eve në tregun primar

Burimi: Banka e Shqipërisë. 
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Pjesëmarrja në ankandet e shpallura për instrumentet afatshkurtra dhe afatgjata 
ka qenë e lartë, duke pasur edhe ankande të mbikërkuara. 

vlera e yield-it 12-mujor shënoi 3.57% në fund të muajit mars, nga 3.45% në 
fund të dhjetorit. Yield-et e afateve 3- dhe 6-mujore shënuan përkatësisht 3.06% 
dhe 3.23%, nga 3.22% dhe 3.16% që ishin në fund të vitit. Agjentët e tregut 
kanë shfaqur pak interes për obligacionet e tjera me normë të ndryshueshme, 
duke mos ushtruar presione për uljen e marzheve të tyre. 

Fundi i tremujorit dhe fillimi i muajit prill shënuan kthimin e prirjes rënëse të yield-
eve për të gjitha maturitetet. Zhvendosja e kërkesës së qeverisë nga financim i 
brendshëm në të jashtëm pritet të ushtrojë presione rënëse mbi yield-et e letrave 
me vlerë të qeverisë. Në datën 10 prill, agjencia ndërkombëtare e rating-ut 
Standard & Poor’s konfirmoi vlerësimin në nivelin B/B me pritje pozitive për 
cilësinë e borxhit publik shqiptar.

Kursi i këmbimit 

Monedha vendase është karakterizuar nga presione nënçmuese në rritje, nën 
ndikimin e faktorëve kryesisht të jashtëm, në tremujorin e parë të vitit 2015. 
Indeksi NEER49, tregoi për një nënçmim të lekut me 3.0% në terma vjetorë, vlera 
më e lartë që prej muajit nëntor 2010. Ndërkohë, në raport me tremujorin e 
kaluar, nënçmimi rezultoi në masën 1.8%. Kontributin më të madh në këtë 
ecuri e dha forcimi i vazhdueshëm i dollarit amerikan në tregjet financiare. Si 
rrjedhojë e mungesës së presioneve inflacioniste në vendet partnere tregtare të 
Eurozonës dhe rritjes së inflacionit vjetor në vend, leku në terma realë u nënçmua 
me vetëm 1.6% në bazë vjetore. Paralelisht me zhvillimet e lartpërmendura, 

49 NEER – kursi nominal efektiv i këmbimit llogaritet kundrejt monedhave të pesë partnerëve 
tregtarë kryesorë, të cilët janë Italia, Greqia, Gjermania, Turqia dhe Kina. Një rritje e NEER 
do të thotë nënçmim i lekut.

Gra�k 35. Ndryshimet vjetore të indeksit NEER, indeksi i presioneve në 
tregun valutor (IPV) dhe kursi bilateral i këmbimit

Burimi: Banka e Shqipërisë. 
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indeksi i presioneve në tregun valutor50 rezultoi në rritje, ndonëse ka vazhduar 
të qëndrojë poshtë mesatares së tij historike.

Kursi mesatar i këmbimit euro/lek rezultoi 140.2 lekë në tremujorin e parë, 
duke nënkuptuar një mbiçmim me 0.1% në terma vjetorë dhe një nënçmim me 
0.4% në terma tremujorë. Gjatë këtij tremujori, kursi euro/lek është luhatur në 
një interval të ngushtë prej 139.6-140.6 lekësh, duke u tregtuar në nivele më 
larta në muajt shkurt-mars. Pikërisht në këtë periudhë, kërkesa për valutë është 
shfaqur në rritje, nxitur si nga agjentët publikë ashtu edhe nga ata privatë të 
tregut. Përballë kësaj dinamike, oferta për valutë është shfaqur më e dobët.

Në linjë edhe me zhvillimet në tregjet valutore ndërkombëtare51, për të tetin 
muaj radhazi, dollari amerikan vazhdoi të forcohet dukshëm ndaj monedhës 
vendase, si në terma vjetorë (21.6%) ashtu edhe në ato tremujorë (11.4%). Në 
këtë periudhë, 1 usd u tregtua mesatarisht me 124.6 lekë, duke shënuar një 
vlerë të re historike për 12 vitet e fundit. 

Normat e interesit të depozitave dhe kushtet e financimit52

Normat e interesit të depozitave në lekë janë rritur lehtë në muajt janar-shkurt. 
Në terma mesatarë, interesi i depozitave në lekë shënoi 1.56% në muajin 
shkurt, nga 1.48% në dhjetor. Rritja e interesit të depozitave në lekë është bërë 
për të gjitha afatet. Njëkohësisht ka vijuar rënia e interesave për depozitat në 
euro, duke prekur nivele minimale, të krahasueshme me interesat euribor. Në 

50 Indeksi llogaritet si një kombinim linear i ndryshimit vjetor të rezervës ndërkombëtare dhe indeksit 
NEER të shprehur në përqindje dhe indeksit të diferencës së interesave të depozitave në lekë 
ndaj atyre në dollarë dhe euro, sipas peshave që zënë në bilancet e bankave tregtare. Peshat 
në këtë indeks, janë llogaritur si shpërndarje e përmbysur e serisë mujore të secilit komponent.   

51 Në muajin mars, sipas Indeksit Nominal të publikuar nga fED, dollari amerikan është forcuar 
ndaj shportës së monedhave të tjera kryesore me 18% që nga muaji gusht 2014.

52 Të dhënat më të fundit zyrtare për normat e interesit për kreditë dhe depozitat e reja i përkasin 
muajit shkurt 2015. 

Gra�k 36. Normat e interesit të kredisë së re në lekë*

*Seria është rregulluar si mesatare lëvizëse me 6 terma (6-mujore), me qëllim sheshimin e luhatshmërisë 
së lartë që e karakterizon atë. 

Burimi: Banka e Shqipërisë. 
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muajin shkurt, interesi mesatar për këto depozita arriti 0.33% nga 0.47% në 
muajin dhjetor 2014. Rrjedhimisht, diferenca midis interesit të depozitave me 
afat në lekë dhe atyre në euro është zgjeruar, duke përbërë faktor mbështetjeje 
për monedhën vendase. 

Normat e interesit të aplikuara për kredinë e re në lekë u rritën në muajin janar 
dhe u ulën sërish në muajin shkurt, por pa zbritur në nivelet e dhjetorit. Interesi 
mesatar i ponderuar për këtë segment rezultoi 8.02% në shkurt, nga 7.75% në 
dhjetor. Tremujori i parë zakonisht karakterizohet nga një aktivitet më i dobët 
kreditues, krahasuar me tremujorin paraardhës, gjë që reflektohet dhe në rritjen 
e interesave të kredisë. Shtrëngimi i kushteve të financimit evidentohet edhe nga 
vrojtimi i aktivitetit kreditues për tremujorin e parë. Bankat janë shprehur për 
shtrëngimin e standardeve të kreditimit nisur nga gjendja financiare e biznesit 
dhe e individëve, apo nga problematikat e sektorëve të ekonomisë. Politika 
monetare lehtësuese ka qenë faktor mbështetës për lehtësimin e standardeve 
të kreditimit. Për tremujorin në vazhdim, bankat presin që normat e interesit për 
kredinë në lekë të ulen. 

Rritja e interesave këtë fillimvit ka qenë më e theksuar për kreditë konsumatore 
dhe për kredinë për likuiditet për bizneset. Interesi për kredinë afatgjatë, 
akorduar për pasuri të paluajtshme, si për bizneset dhe për individët, ka vijuar 
të ulet. E parë në një horizont më të gjatë kohor, prirja rënëse e interesave 
të kredisë në lekë është reflektuar në ngushtimin e diferencave nga indekset 
referencë – yield-et – dhe nga interesat e aplikuara për kredinë në euro. Kjo 
e fundit është luhatur rreth nivelit 6.3% në muajt janar-shkurt, nga 6.4% në 
tremujorin e kaluar. Bankat kanë aplikuar interesa më të lira për kreditë dhënë 
individëve dhe rezistojnë t’i ulin ato për kreditë dhënë bizneseve, duke reflektuar 
rrezikun e perceptuar për këtë kategori huamarrësish. 

Gra�k 37. Normat e interesit të kredisë së re në euro dhe 
ato për depozita*

*Seria e interesave për kredinë e re në euro është rregulluar si mesatare rrëshqitëse 6-mujore, me qëllim 
sheshimin e luhatshmërisë së lartë që e karakterizon atë. 

Burimi: Banka e Shqipërisë. 
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HAPëSIRë INfORMuESE 4: PëRMBlEDHjE E REZulTATEVE NGA VROjTIMI I 
AKTIVITETIT KREDITuES 

Rezultatet e vrojtimit të aktivitetit kreditues, për tremujorin e parë të vitit 2015, 
tregojnë shtrëngim të standardeve të kredidhënies të aplikuara nga bankat për 
bizneset dhe për individët.

Standardet e kredisë për bizneset u shtrënguan për të dytin tremujor radhazi, kryesisht 
si pasojë e shtrëngimit të standardeve të kredisë së dhënë për ndërmarrjet e mëdha. 
Për sa i përket kredisë së dhënë individëve, bankat shprehen për shtrëngim të lehtë 
të standardeve, si për kredinë për blerje banese ashtu dhe për kredinë konsumatore.

Ecuria e standardeve u ndikua negativisht nga faktorë që lidhen me gjendjen 
financiare të individëve dhe të bizneseve, kreditë me probleme, si dhe problemet 
specifike të sektorit ku operon biznesi. faktorët që dhanë ndikim pozitiv në ecurinë 
e standardeve ishin niveli i konkurrencës në sistemin bankar dhe politikat e ndjekura 
nga Banka e Shqipërisë.

Gra�k 38. Standardet dhe kërkesa për kredi e bizneseve (balanca neto)

Burimi: Vrojtimi i Aktivitetit Kreditues, Banka e Shqipërisë.
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Gra�k 39. Standardet dhe kërkesa për kredi e individëve (balanca neto)

Burimi: Vrojtimi i Aktivitetit Kreditues, Banka e Shqipërisë.
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Kushtet kryesore me të cilat bankat zbatuan një politikë shtrënguese për bizneset 
ishin zgjerimi i marzhit për kreditë me rrezik dhe ulja e madhësisë së kredisë. 

Kërkesa për kredi, gjatë tremujorit të parë të vitit 2015, është vlerësuar në rënie 
për bizneset dhe në rritje më të ulët se në tremujorin e kaluar për individët. Për 
bizneset, rënia e kërkesës ka ardhur kryesisht nga ndërmarrjet e vogla dhe të 
mesme. Ngadalësimi i kërkesës për kredi nga individët pasqyron ngadalësimin e 
kërkesës për kredi konsumatore. Bankat presin një përmirësim të lehtë në standardet 
e kredidhënies për individët, por shtrëngim të standardeve për bizneset për tremujorin 
e dytë të vitit 2015. Nga ana tjetër, kërkesa pritet të rritet si nga bizneset, ashtu 
dhe nga individët.
 

4.2 EcURIA E KREdITIMIT53

Zhvillimet në dy muajt e parë të vitit 2015 tregojnë për një ecuri të dobët 
të kredisë për ekonominë. Flukset mujore rezultuan negative dhe rritja vjetore 
ruajti nivelin e fundit të vitit të kaluar. Këto zhvillime janë përcaktuar nga 
ngadalësimi i kredisë për biznese, ndërkohë që kredia për individë ka dhënë 
sinjale rigjallërimi. Zhvillim pozitiv dhe i qëndrueshëm është rritja e kreditimit 
në lekë kundrejt tkurrjes së atij në valutë, duke rritur hapësirën e ndikimit të 
vendimmarrjes së politikës monetare në ekonomi. 

Në një këndvështrim më të shtrirë në kohë, rimëkëmbja e qëndrueshme e 
kreditimit frenohet nga hezitimi i agjentëve ekonomikë për të ndërmarrë 
rrezik. Kjo sjellje shprehet në një përqasje ende konservatore të bankave ndaj 
kreditimit, veçanërisht për bizneset, dhe në një kërkesë anemike për kredi.

53 Për një analizë të detajuar mbi aktivitetin kreditues shiko materialin: “Tendencat në kreditim - 
tremujori i parë 2015” në www.bankofalbania.org. 

Gra�k 40. Kredia për ekonominë sipas valutës dhe kredia për sektorin privat 
sipas agjentëve ekonomikë

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Kredia për ekonominë është tkurrur me rreth 3.3 miliardë lekë në muajt janar 
dhe shkurt, duke ruajtur sjelljen e vërejtur në dy fillimvitet e fundit. Në muajin 
shkurt, rritja vjetore nominale e kredisë rezultoi 3.0%. Pastruar nga efekti i kursit 
të këmbimit, rritja vjetore e kredisë ka qëndruar pranë niveleve të vërejtura në 
fund të vitit të kaluar54. Kredia në lekë vijon të rritet me norma të cilat, në muajt 
janar dhe shkurt, rezultuan mesatarisht 6.3%. Nga ana tjetër, tkurrja vjetore 
e kredisë në valutë është thelluar më tej në këta dy muaj, mesatarisht 1.9%, 
pastruar nga efekti i kursit të këmbimit.

Kredia për biznese, e cila ka qenë nxitësi kryesor i rritjes së kredisë për sektorin 
privat në vitin e mëparshëm, shfaqi ecuri të dobët gjatë dy muajve të parë të 
vitit 2015. Ajo regjistroi fluks negativ në pothuaj të gjitha segmentet e saj, 
por më shumë në kredinë për investime në valutë. Rritja vjetore e kredisë për 
biznese rezultoi 2.8% në fund të muajit shkurt, më e lartë se në fund të vitit 
të kaluar. Por, duke e pastruar nga efekti i kursit të këmbimit, ajo rezulton e 
ngadalësuar në muajt janar dhe shkurt55. Sjellja konservatore e bankave dhe 
dobësia e kërkesës për financim mbeten më të spikatura tek bizneset sesa tek 
individët, veçanërisht në segmentin e kredisë për investime. Rritja vjetore e 
kredisë për investime është ngadalësuar në 1.1%, kurse kredia për likuiditet 
ka shfaqur ecuri më të mirë, me një rritje vjetore prej 5.0%. Sipas sektorëve të 
ekonomisë, fluksi negativ i regjistruar në këta dy muaj ka qenë i përqendruar 
në ndërtim, tregti, hoteleri dhe restorante.

54 Efekti i kursit të këmbimit në ecurinë e kredisë ka qenë i ndjeshëm veçanërisht në muajin shkurt. 
Pastruar nga luhatjet e kursit të këmbimit, kredia është tkurrur me rreth 7 miliardë lekë në muajt 
janar dhe shkurt dhe rritja vjetore e saj rezulton mesatarisht 1.4% në këta dy muaj, sa edhe 
në dhjetor të vitit të kaluar.

55 Pastruar nga efekti i kursit të këmbimit, kredia për biznese është tkurrur me rreth 7.8 miliardë 
lekë gjatë muajve janar dhe shkurt, dhe rritja vjetore e saj është ngadalësuar në 0.6% në 
muajin shkurt, nga 1.2% që ishte në dhjetor 2014.

Gra�k 41. Kredia për biznese sipas qëllimit të përdorimit (majtas) dhe 
sektorëve të ekonomisë (djathtas)

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Kredia për individë ka shfaqur ecuri të mirë në muajt janar dhe shkurt, duke 
përforcuar sinjalet e gjallërimit të vërejtura në fundin e vitit të kaluar. Financimi 
bankar për individët u rrit me rreth 1 miliard lekë dhe rritja vjetore e tij është 
përmirësuar në 2.6%, nga 1.2% që shënonte në dhjetor 2014. Këto zhvillime 
tregojnë për një reagim të kërkesës së individëve për kredi ndaj lehtësimit 
gradual të kushteve të kredisë për këtë segment në dy vitet e fundit. Kredia 
hipotekare ka regjistruar fluks pozitiv në këta dy muaj dhe i është rikthyer 
normave pozitive të rritjes vjetore, të cilat në muajin shkurt arritën në 2.1%. 
Kredia konsumatore është tkurrur në këta dy muaj, ndërsa ka vijuar të rritet në 
terma vjetorë me norma të krahasueshme me ato të tremujorit të fundit të vitit të 
kaluar, prej mesatarisht 6.2%.

4.3 EcURIA E TREGUESvE MONETARË 

Rritja vjetore e agregatëve monetarë është lehtësisht më e lartë, krahasuar 
me fundin e vitit 2014. Agregati i parasë së gjerë M3 është rritur me 4.5% 
në muajin shkurt. Nga ana e aktivit, ecuria pozitive e agregatit M3 është 
mbështetur kryesisht nga rritja e komponentit valutor (5.7 pikë përqindje). 
Një ndikim pozitiv në rritjen e M3 ka dhënë dhe nënçmimi i lekut ndaj dy 
monedhave kryesore. Pastruar nga lëvizjet e kursit, rritja vjetore e M3 shfaqet 
në të njëjtin nivel si në muajin dhjetor 201456. Kërkesa e qeverisë për fonde 
ka qenë e lartë dhe është financuar si nga bankat ashtu edhe nga individët. 
Kjo ecuri ka ushtruar presione edhe në normat e interesit në tregun primar. 
Ndërkohë, kërkesa e sektorit privat për financim shfaqet e dobët dhe kontributi 
i saj në krijimin e parasë prej 1.4 pikë përqindje ka qenë në nivele më të ulëta 
nga ato të shënuara në tremujorin e katërt të vitit 2014.

56 Korrektuar për efekt të kursit, rritja vjetore e M3 në muajin shkurt ishte 3.3%, sikurse ishte edhe 
në dhjetor 2014. 

Gra�k 42. Kredia për individë sipas qëllimit të përdorimit 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Agregati në lekë M2 ka ruajtur ritmet rritëse vjetore prej 4.4%, i ndikuar më së 
shumti nga komponenti likuid i tij. Raporti i parasë jashtë bankave ndaj M2 
ka shfaqur rritje në 30.3%, i mbështetur si nga rritja e parasë jashtë sistemit 
bankar (11.9% vmv) ashtu edhe nga zhvendosja e kursimeve në lekë drejt 
instrumenteve jolikuide, që nuk përfshihen në M2. duke marrë në konsideratë 
këtë zhvendosje, raporti i parasë jashtë bankave ndaj agregatit M2 të korrektuar 
vlerësohet i qëndrueshëm në nivelin e 4 viteve të fundit (25.1%). 

depozita në banka me afat maturimi nën dy vjet, u rritën me 3% krahasuar 
me një vit më parë, duke reflektuar rritjen e depozitave të individëve dhe 
depozitave pa afat. Megjithë zhvillimet pozitive në terma vjetorë, ecuria mujore 
e tyre në dy muajt e parë të vitit ishte e dobët. Këto depozita u reduktuan me 
2.5 miliardë lekë nga niveli i muajit dhjetor, duke u zhvendosur në depozita 
mbi dy vjet. depozitat totale të sistemit shënuan përmirësim në terma vjetorë 
në 4.4%. 

Gra�k 43. Treguesit monetarë*

*M2* përfaqëson agregatin monetar M2 të korrektuar. Ai është llogaritur duke përfshirë letrat me vlerë 
dhe depozitat me afat mbi dy vjet në lekë. 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Gra�k 44. Zhvillimet në depozita dhe norma e interesit të 
depozitave të reja në lekë

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Rritja vjetore e depozitave në lekë shënoi 1.5% në muajin shkurt, përkundrejt 
2.1% në muajin dhjetor. Pas rritjes së shpejtë të depozitave në lekë në muajin 
dhjetor, në dy muajt e parë të vitit 2015, ato u tkurrën, si pasojë e tërheqjes së 
depozitave nga bizneset dhe ndërmarrjet shtetërore, ndërkohë që depozitat e 
individëve janë rritur lehtësisht. Sipas strukturës kohore, këto depozita vijuan të 
zhvendosen nga depozita me afat në depozita pa afat dhe depozita mbi dy 
vjet. Zhvendosja drejt depozitave me afat mbi 2 vjet ka qenë më e dukshme 
në depozitat në lekë, krahasuar me ato në valutë. Kjo duket të jetë mbështetur 
edhe nga diferenca e normave të interesit për këto instrumente. 

Korrektuar nga lëvizjet e kursit të këmbimit, rritja vjetore e depozitave në valutë 
shënoi ngadalësim në 1.4%, përkundrejt nivelit 1.9% të shënuar në muajin 
dhjetor 2014. Zhvillimet e depozitave në valutë janë diktuar nga krijimi i pakët 
i parasë në monedhë të huaj dhe nga normat e ulëta të interesit, si për euron 
ashtu edhe për dollarin amerikan.
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1-8A AGREGATëT MONETARë DHE PëRBëRëSIT E TYRE      MONETARY AGGREGATES AND THEIR COMPONENTS 1-8A

 
M3 (2+7)

 

M2 (3+6)

 

depozitat në 
valutë/ depos-

its in foreign 
currencyM1 (4+5) 

 

depozitat me afat në lekë/ 
Time deposits in national 

currency
Paraja jashtë korporatave de-
pozituese/ currency outside 

depository corporations

Llogari rrjedhëse dhe depozitat 
pa afat në lekë/ current 

accounts and non-term deposits 
in national currency

1 2 3 4 5 6 7

  Gjendja në fund të periudhës (në milionë Lekë)/ Stock at end of period (in millions ALL)

2012 / 12 1,123,407.8 669,577.1 281,246.6 192,705.1 88,541.5 388,330.5 453,830.8

2013 / 12 1,148,980.9 693,172.2 295,876.5 198,892.7 96,983.9 397,295.6 455,808.8

2014 / 12 1,195,086.3 722,356.7 353,321.7 217,665.6 135,656.1 369,035.0 472,729.6

2014 / 09 1,165,904.5 694,944.6 318,974.6 206,139.6 112,835.1 375,969.9 470,959.9

10 1,162,722.7 695,395.9 318,928.6 204,022.7 114,905.9 376,467.3 467,326.8

11 1,165,843.8 700,418.1 325,079.3 206,715.1 118,364.2 375,338.7 465,425.8

12 1,195,086.3 722,356.7 353,321.7 217,665.6 135,656.1 369,035.0 472,729.6

2015 / 01 1,188,009.1 714,347.9 346,305.1 215,043.4 131,261.6 368,042.8 473,661.2

02 1,192,174.7 717,983.0 349,688.4 217,290.4 132,398.0 368,294.7 474,191.7

               

   Ndryshimi vjetor në përqindje/ Annual percentage changes 

2012 / 12 5.0 3.5 1.6 -1.1 8.0 4.9 7.3

2013 / 12 2.3 3.5 5.2 3.2 9.5 2.3 0.4

2014 / 12 4.0 4.2 19.4 9.4 39.9 -7.1 3.7

2014 / 09 1.0 -0.3 9.0 4.2 19.0 -7.1 3.2

10 1.6 0.2 9.9 4.4 21.3 -6.7 3.8

11 1.7 1.2 11.7 5.6 24.2 -6.5 2.4

12 4.0 4.2 19.4 9.4 39.9 -7.1 3.7

2015 / 01 3.8 3.9 18.6 10.3 35.5 -7.0 3.6

02 4.5 4.4 19.7 11.9 35.2 -6.8 4.7
Burimi: Banka e Shqipërisë        Source: Bank of Albania.

1-8B KuNDëRPARTITë E AGREGATëVE MONETARë   COuNTERPARTS Of MONETARY AGGREGATES 1-8B

 
 Mjetet valutore neto/ Net 

Foreign Assets 
 Mjetet e brendshme/ 
domestic assets (3+4) 

 
 Të tjera neto/ Other 

items net  Pretendimet ndaj qeverisë qendrore 
neto/ Net claims on central 

Government 
Pretendime ndaj sektorëve të tjerë1/ 

claims on other sectors 1

 1  2  3  4  5 

   Gjendja në fund të periudhës (milionë Lekë)/ Stock at end of period (in millions ALL) 

2012 / 12 451,146.6 909,351.1 354,023.1 555,328.0 34,300.0

2013 / 12 478,861.7 913,493.8 364,862.8 548,630.9 40,283.9

2014 / 12 524,997.0 948,442.2 386,037.3 562,404.9 42,350.6

2014 / 09* 525,590.7 911,906.3 353,529.7 558,376.7 44,372.3

10* 519,063.8 913,982.7 354,334.4 559,648.2 45,961.6

11* 519,232.8 922,996.3 359,589.4 563,407.0 45,617.0

12 524,997.0 948,442.2 386,037.3 562,404.9 42,350.6

2015 / 01 543,427.7 939,267.5 379,178.8 560,088.7 39,767.6

02 548,092.1 943,906.6 384,784.0 559,122.6 38,998.6

           

 

Ndryshimi vjetor në përqindje/ Annual percentage changes  

 
 Mjetet e brendshme/ 
domestic assets (3+4) 

     

 Mjetet valutore neto/ Net 
foreign assets 

 Pretendimet ndaj qeverisë qendrore 
neto/ Net claims on central 

Government 
Pretendime ndaj sektorëve të tjerë1/ 

claims on other sectors 1  

 1  2  3  4  

2012 / 12 16.5 0.6 -2.1 2.4  

2013 / 12 6.1 0.5 3.1 -1.2  

2014 / 12 9.6 3.8 5.8 2.5  

2014 / 09* 7.9 0.1 -2.6 1.9  

10* 7.9 1.1 -2.6 3.5  

11* 7.9 1.7 -1.8 4.0  

12 9.6 3.8 5.8 2.5  

2015 / 01 11.9 3.2 3.9 2.7  

02 12.8 4.2 5.5 3.3  
Burimi: Banka e Shqipërisë           Source: Bank of Albania.
1) Përfshin kredinë për ekonominë dhe pretendime të tjera ndaj sektorëve mbajtës së parasë së gjerë. 1) Include credit to economy and other claims on broad money holding sectors. 
*Përditësuar të dhënat e SHKK-ve për T III 2014.      *updated the data of SlA-s for Q III 2014.



Raporti tremujor i politikës monetare, maj 2015 Raporti tremujor i politikës monetare, maj 2015

68 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 69

1-
9 

D
EP

O
ZI

TA
T 

N
ë 

lE
Kë

 S
IPA

S 
SE

KT
O

Rë
VE

¹ 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 D

EN
O

M
IN

AT
ED

 D
EP

O
SI

TS
 B

Y 
SE

C
TO

RS
1  

1-
9

N
ë 

M
IlI

O
N

ë 
lE

Kë
, f

u
N

D
 P

ER
Iu

D
H

E 
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

IN
 M

Ill
IO

N
S 

A
ll

, E
N

D
 O

f 
PE

RI
O

D

 

To
ta

li 
i d

ep
oz

i-
ta

ve
/ 

To
ta

l 
de

po
sit

s 
(2

+8
)

 

 Ll
og

ar
i r

rje
dh

ës
e 

dh
e 

de
po

zi
ta

 
pa

 a
fa

t/
 c

ur
re

nt
 

ac
co

un
t a

nd
 

sig
ht

 d
ep

os
its

 
(3

+4
+5

+6
+7

) 

 

 d
ep

oz
ita

t m
e 

af
at

/ 
Ti

m
e 

de
po

sit
s 

(9
+1

0+
11

+1
2+

13
) 

 

q
ev

er
ia

 lo
ka

le
/

 
Lo

ca
l g

ov
er

nm
en

t

Ko
rp

or
at

at
 

jo
fin

an
ci

ar
e 

pu
bl

ik
e/

 P
ub

lic
 

no
nf

in
an

ci
al

 
co

rp
or

at
io

ns

 K
or

po
ra

ta
 të

 
tje

ra
 fi

na
nc

ia
re

/
 

O
th

er
 fi

na
nc

ia
l 

co
rp

or
at

io
ns

 

 K
or

po
ra

ta
 të

 
tje

ra
 jo

fin
an

-
ci

ar
e/

 O
th

er
 

no
nf

in
an

ci
al

 
co

rp
or

at
io

ns

Se
kto

rë
 të

 tj
er

ë 
re

zi
de

nt
ë/

 O
th

er
 

re
sid

en
t s

ec
to

rs
q

ev
er

ia
 lo

ka
le

/
 

Lo
ca

l g
ov

er
nm

en
t

Ko
rp

or
at

at
 

jo
fin

an
ci

ar
e 

pu
bl

ik
e/

 P
ub

lic
 

no
nf

in
an

ci
al

 
co

rp
or

at
io

ns

 K
or

po
ra

ta
 të

 
tje

ra
 fi

na
nc

ia
re

/
 

O
th

er
 fi

na
nc

ia
l 

co
rp

or
at

io
ns

 

Ko
rp

or
at

a 
të

 
tje

ra
 jo

fin
an

-
ci

ar
e/

 O
th

er
 

no
nf

in
an

ci
al

 
co

rp
or

at
io

ns
 

Se
kto

rë
 të

 tj
er

ë 
re

zi
de

nt
ë/

 O
th

er
 

re
sid

en
t s

ec
to

rs
 

 1
 

2
 3

 
 4

 
 5

 
 6

 
 7

 
 8

 
9

10
11

12
13

20
12

 /
 1

2
 4

76
,8

72
.0

 
 8

8,
54

1.
5 

 1
,0

59
.7

 
 7

,1
68

.0
 

 1
,7

89
.2

 
 2

4,
71

6.
6 

 5
3,

80
7.

9 
 3

88
,3

30
.5

 
 1

9.
4 

 1
,7

15
.4

 
 2

,2
24

.4
 

 1
0,

95
4.

1 
 3

73
,4

17
.3

 

20
13

 /
 1

2
 4

94
,2

79
.5

 
 9

6,
98

3.
9 

 1
,3

05
.0

 
 6

,1
08

.2
 

 9
37

.0
 

 2
4,

24
4.

0 
 6

4,
38

9.
7 

 3
97

,2
95

.6
 

 5
7.

1 
 1

,2
57

.8
 

 2
,5

56
.5

 
 1

4,
52

3.
4 

 3
78

,9
00

.8
 

20
14

 /
 1

2
 5

04
,6

91
.1

 
 1

35
,6

56
.1

 
 2

,0
47

.5
 

 9
,7

99
.5

 
 1

,9
19

.8
 

 3
8,

19
8.

6 
 8

3,
69

0.
6 

 3
69

,0
35

.0
 

 7
.8

 
 1

,1
67

.9
 

 1
,7

30
.1

 
 1

1,
77

2.
0 

 3
54

,3
57

.3
 

20
14

 /
 0

9
 4

88
,8

05
.0

 
 1

12
,8

35
.1

 
 1

,3
06

.7
 

 6
,9

03
.7

 
 9

34
.5

 
 2

8,
29

3.
5 

 7
5,

39
6.

7 
 3

75
,9

69
.9

 
 2

0.
6 

 1
,6

04
.5

 
 1

,6
03

.4
 

 1
5,

16
6.

8 
 3

57
,5

74
.7

 

10
 4

91
,3

73
.2

 
 1

14
,9

05
.9

 
 1

,3
38

.6
 

 7
,3

25
.2

 
 1

,0
75

.1
 

 3
0,

08
2.

0 
 7

5,
08

5.
1 

 3
76

,4
67

.3
 

 2
0.

9 
 1

,5
50

.5
 

 2
,2

19
.6

 
 1

5,
25

5.
9 

 3
57

,4
20

.3
 

11
 4

93
,7

02
.9

 
 1

18
,3

64
.2

 
 1

,4
83

.3
 

 7
,9

80
.6

 
 1

,1
88

.3
 

 3
1,

37
8.

7 
 7

6,
33

3.
3 

 3
75

,3
38

.7
 

 2
1.

0 
 2

,2
49

.5
 

 1
,4

83
.9

 
 1

4,
87

9.
5 

 3
56

,7
04

.9
 

12
 5

04
,6

91
.1

 
 1

35
,6

56
.1

 
 2

,0
47

.5
 

 9
,7

99
.5

 
 1

,9
19

.8
 

 3
8,

19
8.

6 
 8

3,
69

0.
6 

 3
69

,0
35

.0
 

 7
.8

 
 1

,1
67

.9
 

 1
,7

30
.1

 
 1

1,
77

2.
0 

 3
54

,3
57

.3
 

20
15

 /
 0

1
 4

99
,3

04
.5

 
 1

31
,2

61
.6

 
 1

,3
91

.4
 

 8
,3

54
.8

 
 1

,2
74

.1
 

 3
5,

59
9.

7 
 8

4,
64

1.
7 

 3
68

,0
42

.8
 

 1
8.

8 
 1

,0
83

.2
 

 1
,8

93
.8

 
 1

1,
49

7.
7 

 3
53

,5
49

.3
 

02
 5

00
,6

92
.7

 
 1

32
,3

98
.0

 
 1

,3
92

.3
 

 9
,2

70
.5

 
 8

56
.7

 
 3

4,
97

7.
6 

 8
5,

90
0.

9 
 3

68
,2

94
.7

 
 1

5.
8 

 5
85

.6
 

 1
,7

62
.4

 
 1

3,
45

7.
9 

 3
52

,4
73

.0
 

Bu
rim

i: 
Ba

nk
a 

e 
Sh

qi
pë

ris
ë 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

So
ur

ce
: B

an
k 

of
 A

lb
an

ia
.

1-
10

 D
EP

O
ZI

TA
T 

N
ë 

VA
lu

Të
 S

IPA
S 

SE
KT

O
Rë

VE
¹ 

 
 

 
 

 
 

fO
RE

IG
N

 C
u

RR
EN

C
Y 

D
EN

O
M

IN
AT

ED
 D

EP
O

SI
TS

 B
Y 

SE
C

TO
RS

1  
1-

10
N

ë 
M

IlI
O

N
ë 

lE
Kë

, f
u

N
D

 P
ER

Iu
D

H
E 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
IN

 M
Ill

IO
N

S 
A

ll
, E

N
D

 O
f 

PE
RI

O
D

 

To
ta

li 
i 

de
po

zi
ta

ve
/

 
To

ta
l d

ep
os

its
 

(2
+8

)

 

 Ll
og

ar
i 

rrj
ed

hë
se

 d
he

 
de

po
zi

ta
 p

a 
af

at
/ 

c
ur

re
nt

 
ac

co
un

t a
nd

 
sig

ht
 d

ep
os

its
 

(3
+4

+5
+6

+7
) 

 

 d
ep

oz
ita

t m
e 

af
at

/ 
Ti

m
e 

de
po

sit
s 

(9
+1

0+
11

+1
2+

13
) 

 

q
ev

er
ia

 
lo

ka
le

/ 
Lo

ca
l 

go
ve

rn
m

en
t

Ko
rp

or
at

at
 

jo
fin

an
ci

ar
e 

pu
bl

ik
e/

 P
ub

lic
 

no
nf

in
an

ci
al

 
co

rp
or

at
io

ns

 K
or

po
ra

ta
 

të
 tj

er
a 

fin
an

ci
ar

e/
 

O
th

er
 fi

na
nc

ia
l 

co
rp

or
at

io
ns

 

 K
or

po
ra

ta
 të

 
tje

ra
 jo

fin
an

-
ci

ar
e/

 O
th

er
 

no
nf

in
an

ci
al

 
co

rp
or

at
io

ns

Se
kto

rë
 të

 tj
er

ë 
re

zi
de

nt
ë/

 
O

th
er

 re
sid

en
t 

se
ct

or
s

q
ev

er
ia

 
lo

ka
le

/ 
Lo

ca
l 

go
ve

rn
m

en
t

Ko
rp

or
at

at
 

jo
fin

an
ci

ar
e 

pu
bl

ik
e/

 P
ub

lic
 

no
nf

in
an

ci
al

 
co

rp
or

at
io

ns

 K
or

po
ra

ta
 

të
 tj

er
a 

fin
an

ci
ar

e/
 

O
th

er
 fi

na
nc

ia
l 

co
rp

or
at

io
ns

 

Ko
rp

or
at

a 
të

 
tje

ra
 jo

fin
an

-
ci

ar
e/

 O
th

er
 

no
nf

in
an

ci
al

 
co

rp
or

at
io

ns
 

Se
kto

rë
 

të
 tj

er
ë 

re
zi

de
nt

ë/
 

O
th

er
 re

sid
en

t 
se

ct
or

s 

 1
 

2
 3

 
 4

 
 5

 
 6

 
 7

 
 8

 
9

10
11

12
13

20
12

 /
 1

2
 4

53
,8

30
.8

 
 8

9,
20

6.
6 

 4
4.

5 
 2

,1
37

.6
 

 2
53

.4
 

 2
9,

22
4.

4 
 5

7,
54

6.
6 

 3
64

,6
24

.2
 

 _
 

 1
,8

73
.6

 
 6

,0
49

.9
 

 1
7,

64
3.

1 
 3

39
,0

57
.6

 

20
13

 /
 1

2
 4

55
,8

08
.8

 
 1

09
,6

27
.6

 
 3

72
.6

 
 1

,9
72

.2
 

 9
82

.3
 

 3
5,

86
5.

9 
 7

0,
43

4.
6 

 3
46

,1
81

.2
 

 _
 

 2
,5

14
.0

 
 5

,6
90

.8
 

 1
3,

51
6.

4 
 3

24
,4

60
.1

 

20
14

 /
 1

2
 4

72
,7

29
.6

 
 1

47
,8

56
.9

 
 2

31
.3

 
 4

,1
04

.4
 

 1
,7

33
.2

 
 4

4,
80

6.
0 

 9
6,

98
2.

0 
 3

24
,8

72
.7

 
 _

 
 2

,9
95

.2
 

 3
,1

39
.7

 
 1

1,
02

8.
2 

 3
07

,7
09

.6
 

20
14

 /
 0

9
 4

70
,9

59
.9

 
 1

38
,7

11
.0

 
 7

5.
6 

 3
,2

26
.8

 
 6

92
.9

 
 4

3,
65

2.
9 

 9
1,

06
2.

7 
 3

32
,2

49
.0

 
 _

 
 2

,1
43

.5
 

 3
,7

71
.0

 
 1

1,
84

2.
1 

 3
14

,4
92

.4
 

10
 4

67
,3

26
.8

 
 1

37
,3

69
.8

 
 7

9.
9 

 3
,1

22
.4

 
 6

68
.1

 
 4

1,
18

4.
5 

 9
2,

31
5.

0 
 3

29
,9

56
.9

 
 _

 
 3

,1
07

.1
 

 3
,3

79
.5

 
 1

2,
73

5.
2 

 3
10

,7
35

.2
 

11
 4

65
,4

25
.8

 
 1

39
,9

80
.2

 
 6

1.
6 

 4
,0

50
.8

 
 5

07
.1

 
 4

3,
07

2.
2 

 9
2,

28
8.

6 
 3

25
,4

45
.5

 
 _

 
 3

,0
89

.5
 

 3
,0

53
.7

 
 9

,3
16

.2
 

 3
09

,9
86

.1
 

12
 4

72
,7

29
.6

 
 1

47
,8

56
.9

 
 2

31
.3

 
 4

,1
04

.4
 

 1
,7

33
.2

 
 4

4,
80

6.
0 

 9
6,

98
2.

0 
 3

24
,8

72
.7

 
 _

 
 2

,9
95

.2
 

 3
,1

39
.7

 
 1

1,
02

8.
3 

 3
07

,7
09

.6
 

20
15

 /
 0

1
 4

73
,6

61
.2

 
 1

49
,6

47
.3

 
 1

02
.8

 
 4

,6
70

.3
 

 8
97

.3
 

 4
5,

93
8.

0 
 9

8,
03

8.
9 

 3
24

,0
13

.9
 

 _
 

 2
,9

42
.2

 
 3

,5
31

.2
 

 1
0,

93
3.

4 
 3

06
,6

07
.2

 

02
 4

74
,1

91
.7

 
 1

52
,1

94
.7

 
 1

20
.5

 
 4

,8
71

.2
 

 1
,0

13
.3

 
 4

5,
39

1.
4 

 1
00

,7
98

.3
 

 3
21

,9
97

.0
 

 _
 

 3
,1

39
.3

 
 3

,5
89

.8
 

 1
0,

64
3.

5 
 3

04
,6

24
.4

 

Bu
rim

i: 
Ba

nk
a 

e 
Sh

qi
pë

ris
ë 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
So

ur
ce

: B
an

k 
of

 A
lb

an
ia

.
 1

) P
ër

fsh
ih

en
 v

et
ëm

 ll
og

ar
itë

 d
he

 d
ep

oz
ita

t q
ë 

ja
në

 p
je

së
 e

 p
ar

as
ë 

së
 g

je
rë

.  
 

 
 

 
 

 
1)

 D
ep

os
its

 in
cl

ud
ed

 in
 b

ro
ad

 m
on

ey
.



Raporti tremujor i politikës monetare, maj 2015 Raporti tremujor i politikës monetare, maj 2015

68 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 69

1-
11

 K
RE

D
IA

 P
ëR

 E
KO

N
O

M
IN

ë 
SI

PA
S 

SE
KT

O
RI

T 
1 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
C

RE
D

IT
 T

O
 E

C
O

N
O

M
Y 

BY
 S

EC
TO

R1  
1-

11
N

ë 
M

IlI
O

N
ë 

lE
Kë

, f
u

N
D

 P
ER

Iu
D

H
E 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 IN

 M
Ill

IO
N

S 
A

ll
, E

N
D

 O
f 

PE
RI

O
D

 

  T
ot

al
i i

 
kr

ed
isë

/
 

To
ta

l c
re

di
t 

(2
+8

)

 

Kr
ed

ia
 n

ë 
le

kë
/ 

c
re

di
t i

n 
na

tio
na

l c
ur

re
nc

y 
(3

+4
+5

+6
+7

)

 
Kr

ed
ia

 n
ë 

va
lu

të
/

 
c

re
di

t i
n 

fo
r-

ei
gn

 c
ur

re
nc

y 
(9

+1
0+

11
+1

2+
13

)

 

q
ev

er
ia

 lo
ka

le
/

 
Lo

ca
l g

ov
er

nm
en

t

Ko
rp

or
at

at
 jo

fi-
na

nc
ia

re
 p

ub
lik

e/
 

Pu
bl

ic
 n

on
fin

an
ci

al
 

co
rp

or
at

io
ns

Ko
rp

or
at

a 
të

 tj
er

a 
jo

fin
an

ci
ar

e/
 

O
th

er
 n

on
fin

an
ci

al
 

co
rp

or
at

io
ns

Ko
rp

or
at

a 
të

 
tje

ra
 fi

na
nc

ia
re

/
 

O
th

er
 fi

na
nc

ia
l 

co
rp

or
at

io
ns

Se
kto

rë
 të

 tj
er

ë 
re

zi
de

nt
ë/

 
O

th
er

 re
sid

en
t 

se
ct

or
s

q
ev

er
ia

 
lo

ka
le

/ 
Lo

ca
l 

go
ve

rn
m

en
t

Ko
rp

or
at

at
 jo

fi-
na

nc
ia

re
 p

ub
lik

e/
 

Pu
bl

ic
 n

on
fin

an
ci

al
 

co
rp

or
at

io
ns

Ko
rp

or
at

a 
të

 tj
er

a 
jo

fin
an

ci
ar

e/
 

O
th

er
 n

on
fin

an
ci

al
 

co
rp

or
at

io
ns

Ko
rp

or
at

a 
të

 
tje

ra
 fi

na
nc

ia
re

/
 

O
th

er
 fi

na
nc

ia
l 

co
rp

or
at

io
ns

Se
kto

rë
 të

 tj
er

ë 
re

zi
de

nt
ë/

 
O

th
er

 re
sid

en
t 

se
ct

or
s

1
2

3
4

5
6

7
8

9
10

11
12

13

20
12

 /
 1

2
 5

54
,7

32
.1

 
 2

15
,1

22
.7

 
 1

93
.9

 
 1

8,
47

4.
3 

 1
21

,8
08

.7
 

 4
,0

31
.7

 
 7

0,
61

4.
1 

 3
39

,6
09

.5
 

 _
 

 5
,3

06
.4

 
 2

49
,1

84
.3

 
 6

,1
31

.2
 

 7
8,

98
7.

6 

20
13

 /
 1

2
 5

47
,9

27
.6

 
 2

19
,9

33
.0

 
 2

56
.0

 
 2

0,
25

1.
4 

 1
22

,9
44

.7
 

 4
,2

38
.4

 
 7

2,
24

2.
5 

 3
27

,9
94

.5
 

 _
 

 4
,7

09
.6

 
 2

40
,5

96
.5

 
 5

,3
39

.8
 

 7
7,

34
8.

7 

20
14

 /
 1

2
 5

59
,9

86
.9

 
 2

33
,4

43
.0

 
 7

77
.7

 
 2

2,
40

2.
3 

 1
29

,4
29

.4
 

 3
,4

36
.9

 
 7

7,
39

6.
7 

 3
26

,5
43

.9
 

 _
 

 4
,9

25
.8

 
 2

42
,7

37
.1

 
 4

,8
33

.4
 

 7
4,

04
7.

5 

20
14

 /
 0

9*
 5

56
,4

16
.7

 
 2

28
,3

28
.4

 
 5

53
.0

 
 2

0,
00

2.
5 

 1
28

,2
08

.9
 

 3
,3

62
.7

 
 7

6,
20

1.
3 

 3
28

,0
88

.4
 

 _
 

 4
,6

64
.2

 
 2

43
,9

43
.9

 
 4

,9
22

.8
 

 7
4,

55
7.

5 

10
*

 5
57

,6
89

.8
 

 2
30

,6
43

.7
 

 5
56

.9
 

 2
1,

93
7.

5 
 1

28
,4

14
.5

 
 3

,1
82

.3
 

 7
6,

55
2.

6 
 3

27
,0

46
.1

 
 _

 
 4

,8
93

.6
 

 2
43

,1
81

.1
 

 4
,8

70
.0

 
 7

4,
10

1.
5 

11
*

 5
61

,4
19

.6
 

 2
32

,1
79

.0
 

 6
39

.9
 

 2
2,

06
1.

3 
 1

29
,8

90
.0

 
 3

,1
69

.1
 

 7
6,

41
8.

8 
 3

29
,2

40
.6

 
 _

 
 4

,9
12

.9
 

 2
45

,0
75

.9
 

 4
,8

30
.0

 
 7

4,
42

1.
8 

12
 5

59
,9

86
.9

 
 2

33
,4

43
.0

 
 7

77
.7

 
 2

2,
40

2.
3 

 1
29

,4
29

.4
 

 3
,4

36
.9

 
 7

7,
39

6.
7 

 3
26

,5
43

.9
 

 _
 

 4
,9

25
.8

 
 2

42
,7

37
.1

 
 4

,8
33

.4
 

 7
4,

04
7.

5 

20
15

 /
 0

1
 5

57
,6

66
.7

 
 2

31
,9

87
.9

 
 7

69
.0

 
 2

3,
33

4.
7 

 1
26

,9
51

.2
 

 3
,2

33
.8

 
 7

7,
69

9.
1 

 3
25

,6
78

.8
 

 _
 

 4
,9

16
.0

 
 2

41
,2

67
.9

 
 5

,0
03

.4
 

 7
4,

49
1.

4 

02
 5

56
,6

99
.4

 
 2

31
,4

06
.3

 
 7

67
.3

 
 2

2,
41

5.
7 

 1
27

,3
28

.3
 

 3
,1

65
.9

 
 7

7,
72

9.
1 

 3
25

,2
93

.1
 

 _
 

 4
,9

14
.9

 
 2

40
,6

11
.0

 
 4

,8
75

.7
 

 7
4,

89
1.

5 
Bu

rim
i: 

Ba
nk

a 
e 

Sh
qi

pë
ris

ë 
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
So

ur
ce

: B
an

k 
of

 A
lb

an
ia

 1
) K

re
di

a 
dh

ën
ë 

ng
a 

ko
rp

or
at

at
 d

ep
oz

itu
es

e 
(B

an
ka

 Q
en

dr
or

e,
 b

an
ka

t p
ar

ad
ep

oz
itu

es
e 

dh
e 

sh
oq

ër
itë

 e
 k

ur
sim

-kr
ed

iti
t).

  
 

 1
) C

re
di

t g
ra

nt
ed

 b
y 

de
po

sit
or

y 
co

rp
or

at
io

ns
 (C

en
tra

l B
an

k,
 d

ep
os

it 
m

on
ey

 b
an

ks
 a

nd
 s

av
in

gs
 a

nd
 lo

an
 a

ss
oc

ia
tio

ns
). 

*P
ër

di
të

su
ar

 të
 d

hë
na

t e
 S

H
KK

-ve
 p

ër
 T

 II
I 2

01
4.

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 *

u
pd

at
ed

 th
e 

da
ta

 o
f S

lA
-s 

fo
r Q

 II
I 2

01
4.

1-
12

 K
RE

D
IA

 S
IPA

S 
A

KT
IV

IT
ET

IT
 E

KO
N

O
M

IK
¹ 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
lO

A
N

S 
BY

 E
C

O
N

O
M

IC
 A

C
TI

VI
TY

1  
1-

12
N

ë 
M

IlI
O

N
ë 

lE
Kë

, f
u

N
D

 P
ER

Iu
D

H
E 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 IN

 M
Ill

IO
N

S 
A

ll
, E

N
D

 O
f 

PE
RI

O
D

 

To
ta

li 
i k

re
di

së
 p

ër
 b

iz
ne

se
t/

 
To

ta
l l

oa
ns

 to
 b

us
in

es
s

 (2
+3

+4
+5

+6
+7

+8
+9

+1
0+

11
+1

2+
13

+1
4+

15
+1

6+
17

)

Bu
jq

ës
ia

, 
gj

ue
tia

 d
he

 
sil

vi
ku

ltu
ra

/
 

Ag
ric

ul
tu

re
, 

hu
nt

in
g 

an
d 

fo
re

str
y

Pe
sh

ki
m

i/
 

Fi
sh

in
g

In
du

str
ia

 
nx

je
rrë

se
/

 
M

in
in

g 
an

d 
qu

ar
ry

in
g

In
du

str
ia

 
pë

r-
pu

nu
es

e/
 

M
an

uf
ac

-
tu

rin
g

Pr
od

hi
m

i, 
sh

pë
rn

da
rja

 
e 

en
er

gj
isë

 
el

ek
tri

ke
, e

 
ga

zi
t d

he
 e

 
uj

it/
 E

le
c-

tri
ci

ty
, g

as
 

an
d 

w
at

er
 

su
pp

ly

N
dë

rti
m

i/
 

c
on

str
uc

-
tio

n

Tr
eg

tia
, r

ip
ar

im
i i

 
au

to
m

je
te

ve
 d

he
 

ar
tik

uj
ve

 s
ht

ëp
ia

kë
/

 
Tr

ad
e,

 re
pa

ir 
of

 
m

ot
or

 v
eh

ic
le

s 
an

d 
pe

rs
on

al
 a

nd
 

ho
us

eh
ol

d 
go

od
s

h
ot

el
et

 d
he

 
re

sto
ra

nt
et

/
 

h
ot

el
s 

an
d 

re
sta

ur
an

ts

Tr
an

sp
or

ti,
 

m
ag

az
in

im
i 

dh
e 

te
le

ko
-

m
un

ik
ac

io
ni

/
 

Tr
an

sp
or

t, 
sto

ra
ge

 a
nd

 
te

le
co

m
m

un
i-

ca
tio

ns

N
dë

rm
je

të
-

sim
 m

on
-

et
ar

 d
he

 
fin

an
ci

ar
/

 
Fi

na
nc

ia
l 

in
te

rm
ed

i-
at

io
n

Pa
su

rit
ë 

e 
pa

tu
nd

sh
m

e,
 

dh
ën

ia
 m

e 
qi

ra
, e

tj.
 /

 
Re

al
 e

sta
te

, 
re

nt
in

g,
 e

tc
.

Ad
m

in
ist

rim
i 

pu
bl

ik
/

 
Pu

bl
ic

 a
d-

m
in

ist
ra

tio
n 

Ar
sim

i/
 

Ed
uc

at
io

n

Sh
ën

de
ti 

dh
e 

ve
p-

rim
ta

rit
ë 

so
ci

al
e/

 
h

ea
lth

 
an

d 
so

ci
al

 
w

or
k

Sh
ër

bi
m

e 
ko

le
k-

tiv
e,

 s
oc

ia
le

 d
he

 
in

di
vi

du
al

e/
 

O
th

er
 c

om
m

u-
ni

ty
, s

oc
ia

l a
nd

 
pe

rs
on

al
 s

er
vi

ce
 

ac
tiv

iti
es

Të
 tj

er
a/

 
O

th
er

1
2

3
4

5
6

7
8

9
10

11
12

13
14

15
16

17

20
12

 /
 1

2
40

1,
69

9.
1

5,
65

5.
4

90
5.

5
7,

56
6.

5
57

,9
31

.2
46

,5
18

.3
63

,4
10

.3
13

7,
95

1.
2

17
,4

67
.7

11
,4

70
.1

13
,0

87
.6

5,
82

9.
6

80
8.

6
5,

51
7.

6
4,

91
6.

4
15

,1
99

.2
7,

46
3.

9

20
13

 /
 1

2
39

4,
66

0.
3

6,
20

1.
7

82
5.

4
7,

51
5.

5
57

,1
12

.9
49

,9
43

.6
53

,7
84

.0
13

3,
67

6.
5

16
,0

69
.8

12
,4

86
.9

13
,5

55
.7

2,
54

5.
3

98
9.

1
5,

17
7.

0
5,

21
9.

5
20

,3
69

.6
9,

18
7.

7

20
14

 /
 1

2
40

4,
51

3.
6

6,
73

8.
0

34
8.

1
7,

98
2.

7
59

,4
66

.9
53

,8
82

.8
53

,3
72

.1
14

0,
00

9.
3

15
,2

29
.1

12
,1

81
.9

12
,2

79
.7

2,
41

7.
0

88
7.

9
4,

96
9.

6
4,

13
8.

0
21

,5
76

.8
9,

03
3.

5

20
14

 /
 0

9*
40

1,
57

4.
1

6,
46

5.
3

57
1.

6
6,

94
9.

7
58

,7
55

.9
50

,1
54

.2
53

,4
94

.5
13

9,
51

4.
8

14
,9

56
.2

12
,3

44
.6

12
,4

61
.5

2,
42

9.
9

88
9.

1
5,

14
4.

5
4,

18
0.

3
21

,1
14

.8
12

,1
47

.1

10
40

2,
69

5.
9

6,
69

2.
1

59
4.

2
8,

82
5.

9
58

,4
44

.5
52

,2
75

.4
54

,3
26

.8
13

7,
41

4.
4

14
,8

46
.9

12
,1

82
.6

12
,0

93
.6

2,
41

4.
8

86
9.

2
5,

02
3.

4
4,

25
0.

4
20

,4
42

.5
11

,9
99

.3

11
40

5,
56

4.
7

6,
64

5.
2

35
4.

9
8,

86
4.

6
59

,5
66

.5
52

,5
60

.2
54

,8
49

.8
13

9,
01

5.
1

15
,3

17
.1

12
,1

98
.1

12
,0

69
.9

2,
88

3.
7

87
7.

7
5,

00
9.

0
4,

26
6.

0
21

,0
51

.3
10

,0
35

.8

12
40

4,
51

3.
6

6,
73

8.
0

34
8.

1
7,

98
2.

7
59

,4
66

.9
53

,8
82

.8
53

,3
72

.1
14

0,
00

9.
3

15
,2

29
.1

12
,1

81
.9

12
,2

79
.7

2,
41

7.
0

88
7.

9
4,

96
9.

6
4,

13
8.

0
21

,5
76

.8
9,

03
3.

5

20
15

 /
 0

1
40

1,
12

4.
8

6,
58

7.
9

34
4.

6
9,

05
9.

4
59

,4
19

.0
53

,9
26

.7
52

,1
21

.9
13

8,
54

0.
6

14
,6

15
.7

12
,0

39
.3

12
,4

13
.9

2,
24

6.
9

87
8.

7
4,

93
5.

9
3,

98
5.

8
21

,0
15

.2
8,

99
3.

5

02
39

9,
43

2.
6

6,
52

5.
4

33
1.

9
9,

16
5.

2
59

,4
77

.8
52

,8
17

.2
50

,6
14

.2
13

8,
45

7.
5

14
,6

15
.6

12
,4

02
.6

12
,2

67
.9

2,
70

1.
9

87
7.

9
4,

90
9.

8
4,

05
2.

4
21

,3
26

.6
8,

88
8.

8
Bu

rim
i: 

Ba
nk

a 
e 

Sh
qi

pë
ris

ë 
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
So

ur
ce

: B
an

k 
of

 A
lb

an
ia

.
 1

) T
ë 

dh
ën

at
 e

 k
re

di
së

 n
uk

 p
ër

fsh
ijn

ë 
in

te
re

sa
t e

 p
ër

llo
ga

rit
ur

.  
 

 
 

 
 

 
1)

 D
at

a 
on

 lo
an

s 
do

 n
ot

 in
cl

ud
e 

ac
cr

ue
d 

in
te

re
sts

.
 *

 ja
në

 ri
sh

ik
ua

r t
ë 

dh
ën

at
 p

ër
 m

ua
jt 

gu
sh

t d
he

 s
ht

at
or

 2
01

4 
pë

r t
re

gu
es

it 
“T

re
gt

ia
, r

ip
ar

im
i i

 a
ut

om
je

te
ve

  
* 

u
pd

at
ed

 th
e 

da
ta

 o
f A

ug
us

t a
nd

 S
ep

te
m

be
r 2

01
4 

fo
r t

he
 it

em
s 

“T
ra

de
, r

ep
ai

r o
f m

ot
or

 v
eh

ic
le

s 
an

d 
pe

rs
on

al
 a

nd
 h

ou
se

ho
ld

 g
oo

ds
” 

an
d 

“O
th

er
s”

.
dh

e 
ar

tik
uj

ve
 s

ht
ëp

ia
ke

” 
dh

e 
“T

ë 
tje

ra
”.

 



Raporti tremujor i politikës monetare, maj 2015 Raporti tremujor i politikës monetare, maj 2015

70 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 71

1-13 KREDIA PëR BIZNESET SIPAS QëllIMIT Të PëRDORIMIT   BuSINESS lOANS BY PuRPOSE AND CuRRENCY1 1-13
DHE MONEDHëS ¹ 
Në MIlIONë lEKë, fuND PERIuDHE   IN MIllIONS All, END Of PERIOD

 

   

Kredia për bizneset/ Business 
loans (2+7+12+17) Në lekë / In ALL 

(3+4+5+6) Overdraft/ Overdraft Kapital qarkullues/ Working 
capital

Blerje pajisjesh/ 
Machineries and 

appliances 

Pasuri të 
paluajtshme/ 

Real estate

1 2 3 4 5 6

2012 / 12  401,699.1  142,844.8  42,857.0  44,283.3  22,145.0  33,559.5 

2013 / 12  394,660.3  145,978.4  49,815.8  39,508.7  23,935.2  32,718.7 

2014 / 12  404,513.6  154,107.3  55,385.4  33,778.2  26,185.9  38,757.8 

2014 / 09  401,574.1  150,221.2  48,530.3  39,117.2  25,893.8  36,680.0 

10  402,695.9  152,114.4  50,252.1  38,587.5  25,470.7  37,804.1 

11  405,564.7  153,515.9  50,785.9  38,708.0  25,819.9  38,202.1 

12  404,513.6  154,107.3  55,385.4  33,778.2  26,185.9  38,757.8 

2015 / 01  401,124.8  152,005.7  55,061.9  32,262.0  26,564.4  38,117.3 

02  399,432.6  151,546.1  54,698.9  32,765.2  26,276.2  37,805.8 

 
Në dollarë amerikanë / In USd 

(8+9+10+11)

 

Overdraft/ 
Overdraft Kapital qarkullues/ Working capital Blerje pajisjesh/ Machineries 

and appliances Pasuri të paluajtshme/ Real estate

7 8 9 10 11

2012 / 12  34,546.2  14,513.9  6,114.0  9,176.9  4,741.3 

2013 / 12  31,784.4  15,449.0  4,107.5  8,337.9  3,890.1 

2014 / 12  39,588.8  16,633.2  10,665.7  8,757.0  3,533.0 

2014 / 09  39,802.1  17,841.5  9,692.7  8,542.1  3,725.8 

10  40,233.5  18,243.0  9,851.8  8,410.8  3,728.0 

11  39,814.2  17,511.1  10,268.7  8,596.1  3,438.2 

12  39,588.8  16,633.2  10,665.7  8,757.0  3,533.0 

2015 / 01  42,911.2  18,657.6  11,358.3  9,199.9  3,695.3 

02  42,070.4  17,706.1  11,556.2  9,129.6  3,678.5 

 

   

Kredia në 
monedha të 

tjera/ In other 
currencies

Në euro / In EUR 
(13+14+15+16)

Overdraft/ 
Overdraft Kapital qarkullues/ Working capital Blerje pajisjesh/ Machineries 

and appliances 
Pasuri të palu-
ajtshme/ Real 

estate

12 13 14 15 16 17

2012 / 12  224,224.0  62,521.8  28,140.0  57,525.4  76,036.8  84.1 

2013 / 12  216,839.5  60,019.9  29,554.8  59,328.0  67,936.8  58.0 

2014 / 12  210,779.8  54,675.9  30,564.8  59,067.2  66,471.8  37.7 

2014 / 09  211,511.2  55,414.2  29,892.7  61,217.6  64,986.7  39.6 

10  210,309.2  55,398.8  30,331.1  59,908.5  64,670.9  38.8 

11  212,196.0  54,801.2  30,723.0  60,768.0  65,903.9  38.6 

12  210,779.8  54,675.9  30,564.8  59,067.2  66,471.8  37.7 

2015 / 01  206,165.6  52,898.8  29,863.6  58,013.6  65,389.7  42.4 

02  205,775.2  53,584.8  29,813.6  56,586.1  65,790.8  41.0 
Burimi: Banka e Shqipërisë       Source: Bank of Albania.
1) Të dhënat e kredisë nuk përfshijnë interesat e përllogaritur.  1) Data on loans do not include accrued interests.
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1-14 KREDIA PëR INDIVIDëT SIPAS QëllIMIT Të PëRDORIMIT HOuSEHOlD lOANS BY PuRPOSE AND 
DHE MONEDHëS ¹   CuRRENCY1 1-14 
MIlIONë lEKë, fuND PERIuDHE IN MIllIONS All, END Of PERIOD

 

Kredia për individët/ 
household Loans 

(2+8+14+20)

  

Në lekë / In ALL 
(3+4+5+6+7) Overdraft/ Overdraft

Mallra jo të 
qëndrueshëm/ 

Nondurable goods

Mallra të 
qëndrueshëm/ 
durable goods

Pasuri të paluajtshme/ 
Real estate

Ushtrim aktiviteti/ 
Business activity 

1 2 3 4 5 6 7

2012 / 12  142,270.8  63,553.9  5,617.3  15,501.0  5,442.2  33,014.8  3,978.5 
2013 / 12  142,716.7  65,588.1  5,571.9  14,345.7  6,052.7  36,148.8  3,469.1 
2014 / 12  144,594.3  70,607.4  5,943.6  15,406.2  7,413.6  38,556.4  3,287.5 
2014 / 09  143,553.0  69,519.9  5,876.1  15,043.7  7,127.0  38,000.1  3,473.1 

10  143,490.3  69,855.4  5,922.3  15,194.4  7,241.6  38,073.8  3,423.3 
11  143,591.0  69,753.7  5,853.2  14,911.1  7,577.8  38,136.1  3,275.5 
12  144,594.3  70,607.4  5,943.6  15,406.2  7,413.6  38,556.4  3,287.5 

2015 / 01  145,302.7  70,885.4  5,942.5  15,304.7  7,422.9  38,567.2  3,648.1 
02  145,765.7  70,927.8  5,941.4  15,335.8  7,347.6  38,631.1  3,671.9 

 

Në dollarë amer-
ikanë / In USd 

(9+10+11+12+13)

 

Overdraft/ Overdraft Mallra jo të qëndrueshëm/ 
Nondurable goods

Mallra të qëndrue-
shëm/ durable 

goods

Pasuri të 
paluajtshme/ 

Real estate
Ushtrim aktiviteti/ Business activity 

8 9 10 11 12 13

2012 / 12  1,900.9  223.0  62.6  44.9  1,354.1  216.3  
2013 / 12  1,325.5  60.2  59.8  41.1  965.4  199.0  
2014 / 12  1,293.0  77.9  89.2  45.4  893.4  187.1  
2014 / 09  1,319.0  76.0  91.7  45.0  921.1  185.3  

10  1,301.8  81.3  87.4  36.4  913.8  182.9  
11  1,630.2  406.5  87.8  48.6  904.8  182.5  
12  1,293.0  77.9  89.2  45.4  893.4  187.1  

2015 / 01  1,725.8  119.2  113.5  42.7  1,255.8  194.7  
02  1,400.1  130.1  119.2  24.8  936.9  189.2  

 
Në euro / In EUR 

(15+16+17+18+19)

 
Kredia në moned-

ha të tjera / In 
other currencies Overdraft/ Overdraft Mallra jo të qëndrueshëm/ 

Nondurable goods
Mallra të qëndrue-

shëm/ durable 
goods

Pasuri të 
paluajtshme/ 

Real estate
Ushtrim aktiviteti/ 

Business activity 

14 15 16 17 18 19 20
2012 / 12 76,371.6 2,759.3 1,761.0 3,194.8 66,055.3 2,601.3 444.4
2013 / 12 75,433.5 2,595.6 1,991.7 2,956.1 65,436.0 2,454.2 369.6
2014 / 12 72,354.3 2,225.7 1,799.1 2,891.2 63,039.0 2,399.3 339.7
2014 / 09 72,372.4 2,288.3 1,723.0 2,858.7 63,436.5 2,066.1 341.7

10 71,995.1 2,625.9 1,830.3 2,523.5 62,949.3 2,066.0 338.1
11 71,864.4 2,238.7 1,726.8 2,691.5 63,146.8 2,060.6 342.7
12 72,354.3 2,225.7 1,799.1 2,891.2 63,039.0 2,399.3 339.7

2015 / 01 72,304.6 2,169.2 1,588.3 2,629.8 62,855.9 3,061.3 386.9
02 73,059.1 2,126.7 1,595.9 2,716.5 63,577.5 3,042.4 378.7

Burimi: Banka e Shqipërisë           Source: Bank of Albania.
1) Të dhënat e kredisë nuk përfshijnë interesat e përllogaritur.     1) Data on loans do not include accrued interests.

1-15 KREDIA SIPAS RRETHEVE1  lOANS BY DISTRICTS1 1-15
Në MIlIONë lEKë, fuND PERIuDHE  IN MIllIONS All, END Of PERIOD

 
Totali i kredisë/ Total loans 

(2+3+4+5+6+7+8+9+10 )
 

 Tiranë/ 
Tirana 

 durrës/ 
durrës 

 Elbasan/ 
Elbasan 

 Shkodër/ 
Shkodra  Korçë/ Korca  vlorë/ vlora  Fier/ Fier  Lezhë/ 

Lezha 
 Të tjera/ 

Other 
 1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 

2012 / Iv  543,969.9  390,253.4  41,266.8  15,272.7  13,134.1  8,496.4  16,190.1  13,810.2  10,611.4  34,934.7 

2013 / Iv  537,377.0  385,356.1  42,538.0  15,964.8  12,664.2  9,003.5  15,731.6  12,859.3  9,263.8  33,995.7 

2014 / Iv  549,107.9  399,050.2  41,520.8  16,504.0  12,630.8  9,145.3  13,691.4  13,831.6  9,025.1  33,708.9 

2014 / I  533,657.1  381,347.6  43,372.7  16,031.6  12,709.0  8,880.3  15,039.6  12,718.4  9,444.1  34,113.8 

2014 / II  536,918.9  383,974.4  43,815.4  15,966.2  12,831.3  8,426.4  14,984.7  13,316.0  9,204.9  34,399.7 

2014 / III  545,127.1  393,404.7  42,640.2  16,399.1  12,793.3  8,561.9  14,826.6  13,484.8  9,193.2  33,823.2 

2014 / Iv  549,107.9  399,050.2  41,520.8  16,504.0  12,630.8  9,145.3  13,691.4  13,831.6  9,025.1  33,708.9 
Burimi: Banka e Shqipërisë           Source: Bank of Albania.
1) Të dhënat e kredisë nuk përfshijnë interesat e përllogaritur.      1) Data on loans do not include accrued interests.



Raporti tremujor i politikës monetare, maj 2015 Raporti tremujor i politikës monetare, maj 2015

72 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 73

 1-
16

 N
O

RM
AT

 B
A

Zë
 T

ë 
IN

TE
RE

SI
T 

Të
 B

A
N

Kë
S 

Së
 S

H
Q

IP
ëR

IS
ë 

1 
 

 
 

 
 

 
 

BA
N

K 
O

f 
A

lB
A

N
IA

 K
EY

 IN
TE

RE
ST

 R
AT

ES
1 

1-
16

N
ë 

Pë
RQ

IN
D

jE
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
IN

 P
ER

C
EN

TA
G

E

 

d
ep

oz
ita

 n
jë

di
to

re
/ 

O
ve

rn
ig

ht
 d

ep
os

it
M

ar
rë

ve
sh

je
 ri

bl
er

je
je

 n
jë

ja
vo

re
/ 

W
ee

kly
 re

pu
rc

ha
se

 
ag

re
em

en
t

Kr
ed

ia
 n

jë
di

to
re

/ 
O

ve
rn

ig
ht

 c
re

di
t

Kr
ed

ia
 p

ër
 m

bë
sh

te
tje

 m
e 

lik
ui

di
te

t*
/ 

Liq
ui

di
-

ty
 s

up
po

rti
ng

 lo
an

*

vl
er

a/
 Le

ve
l

N
dr

ys
hi

m
i/

 c
ha

ng
e 

vl
er

a/
 Le

ve
l

N
dr

ys
hi

m
i/

 c
ha

ng
e 

vl
er

a/
 Le

ve
l

N
dr

ys
hi

m
i/

 c
ha

ng
e 

vl
er

a/
 Le

ve
l

N
dr

ys
hi

m
i/

 c
ha

ng
e 

1
2

3
4

5
6

7
8

20
04

29
/ 

04
 

3.
25

_
6.

25
_

8.
75

_
12

.2
5

_

 
12

/ 
05

3.
00

-0
.2

5
6.

00
-0

.2
5

8.
50

-0
.2

5
12

.0
0

-0
.2

5

 
24

/ 
06

2.
75

-0
.2

5
5.

75
-0

.2
5

8.
25

-0
.2

5
11

.7
5

-0
.2

5

 
28

/ 
07

 
2.

50
-0

.2
5

5.
50

-0
.2

5
8.

00
-0

.2
5

11
.5

0
-0

.2
5

 
04

/ 
11

2.
25

-0
.2

5
5.

25
-0

.2
5

7.
75

-0
.2

5
11

.2
5

-0
.2

5

20
05

31
/ 

03
2.

00
-0

.2
5

5.
00

-0
.2

5
7.

50
-0

.2
5

11
.0

0
-0

.2
5

 
27

/ 
07

3.
25

1.
25

5.
00

_
6.

75
-0

.7
5

11
.0

0
_

20
06

12
/ 

07
3.

50
0.

25
5.

25
0.

25
7.

00
0.

25
11

.2
5

0.
25

 
30

/ 
11

3.
75

0.
25

5.
50

0.
25

7.
25

0.
25

11
.5

0
0.

25

20
07

28
/ 

06
4.

00
0.

25
5.

75
0.

25
7.

50
0.

25
11

.7
5

0.
25

 
27

/ 
09

4.
25

0.
25

6.
00

0.
25

7.
75

0.
25

12
.0

0
0.

25

 
30

/ 
11

4.
50

0.
25

6.
25

0.
25

8.
00

0.
25

12
.2

5
0.

25

20
08

24
/ 

12
 

4.
50

_
6.

25
_

7.
00

-1
.0

0
12

.2
5

_

20
09

28
/ 

01
4.

50
_

6.
25

_
7.

00
_

12
.2

5
_

 
29

/ 
01

4.
00

-0
.5

0
5.

75
-0

.5
0

6.
50

-0
.5

0
11

.7
5

-0
.5

0

 
28

/ 
10

3.
50

-0
.5

0
5.

25
-0

.5
0

6.
00

-0
.5

0
11

.2
5

-0
.5

0

20
10

29
/ 

07
3.

25
-0

.2
5

5.
00

-0
.2

5
5.

75
-0

.2
5

11
.0

0
-0

.2
5

20
11

03
/ 

01
3.

25
_

5.
00

_
6.

75
1.

00
11

.0
0

_

 
24

/ 
03

3.
50

0.
25

5.
25

0.
25

7.
00

0.
25

11
.2

5
0.

25

 
30

/ 
09

3.
25

-0
.2

5
5.

00
-0

.2
5

6.
75

-0
.2

5
11

.0
0

-0
.2

5

 
01

/ 
12

3.
00

-0
.2

5
4.

75
-0

.2
5

6.
50

-0
.2

5
10

.7
5

-0
.2

5

20
12

26
/ 

01
2.

75
-0

.2
5

4.
50

-0
.2

5
6.

25
-0

.2
5

10
.5

0
-0

.2
5

 
29

/ 
03

2.
50

-0
.2

5
4.

25
-0

.2
5

6.
00

-0
.2

5
10

.2
5

-0
.2

5

 
10

/ 
05

2.
50

_
4.

25
_

6.
00

_
8.

25
-0

.2
0

 
25

/ 
07

2.
25

-0
.2

5
4.

00
-0

.2
5

5.
75

-0
.2

5
8.

00
-0

.2
5

20
13

31
/0

1
2.

00
-0

.2
5

3.
75

-0
.2

5
5.

50
-0

.2
5

7.
75

-0
.2

5

 
01

/0
8

1.
75

-0
.2

5
3.

50
-0

.2
5

5.
25

-0
.2

5
7.

50
-0

.2
5

 
02

/1
2

1.
50

-0
.2

5
3.

25
-0

.2
5

5.
00

-0
.2

5
7.

25
-0

.2
5

 
16

/1
2

1.
25

-0
.2

5
3.

00
-0

.2
5

4.
75

-0
.2

5
7.

00
-0

.2
5

20
14

27
/0

2
1.

00
-0

.2
5

2.
75

-0
.2

5
4.

50
-0

.2
5

6.
75

-0
.2

5

 
02

/0
6

0.
75

-0
.2

5
2.

50
-0

.2
5

4.
25

-0
.2

5
6.

50
-0

.2
5

 
27

/1
1

0.
50

-0
.2

5
2.

25
-0

.2
5

4.
00

-0
.2

5
6.

25
-0

.2
5

20
15

29
/0

1
0.

25
-0

.2
5

2.
00

-0
.2

5
3.

75
-0

.2
5

6.
00

-0
.2

5
Bu

rim
i: 

Ba
nk

a 
e 

Sh
qi

pë
ris

ë 
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
So

ur
ce

: B
an

k 
of

 A
lb

an
ia

.
1)

Ta
be

la
 p

ar
aq

et
 n

dr
ys

hi
m

in
 e

 n
or

m
av

e 
ba

zë
 të

 in
te

re
sit

 s
ip

as
 v

en
di

m
it 

të
 p

ol
iti

kë
s 

m
on

et
ar

e.
 

1)
Ta

bl
e 

pr
es

en
t t

he
 c

ha
ng

e 
of

 k
ey

 in
te

re
st 

ra
te

s 
ac

co
rd

in
g 

to
 th

e 
m

on
et

ar
y 

po
lic

y 
de

ci
sio

ns
 fo

r i
nt

er
es

t r
at

es
.

* 
M

e 
hy

rje
n 

në
 fu

qi
 të

 v
en

di
m

it 
nr

. 1
6 

da
të

 1
3.

03
.2

01
2,

 p
ër

 m
ira

tim
in

 e
 rr

eg
ul

lo
re

s 
“P

ër
 k

re
di

në
 p

ër
 m

bë
sh

te
tje

 m
e 

lik
ui

di
te

t”,
  

* 
u

po
n 

th
e 

en
try

 in
to

 fo
rc

e 
of

 D
ec

isi
on

 N
o.

 1
6,

 d
at

ed
 1

3 
M

ar
ch

 2
01

2,
 o

n 
th

e 
ap

pr
ov

al
 o

f t
he

 R
eg

ul
at

io
n 

“O
n 

th
e 

liq
ui

di
ty

 s
up

po
rti

ng
 lo

an
”,

 
in

str
um

en
ti 

“K
re

di
a 

lo
m

ba
rd

” 
do

 të
 p

as
oh

et
 n

ga
 “

Kr
ed

ia
 p

ër
 m

bë
sh

te
tje

 m
e 

lik
ui

di
te

t”.
 

th
e 

in
str

um
en

t o
f “

lo
m

ba
rd

 l
oa

n”
 w

ill 
be

 fo
llo

w
ed

 b
y 

th
e 

“l
iq

ui
di

ty
 s

up
po

rti
ng

 lo
an



Raporti tremujor i politikës monetare, maj 2015 Raporti tremujor i politikës monetare, maj 2015

72 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 73

”.1-17 NORMAT E INTERESIT PëR DEPOZITAT E REjA SIPAS  INTEREST RATES ON NEw DEPOSITS BY 
 MONEDHAVE1 CuRRENCY1 1-17 
Në PëRQINDjE        IN PERCENTAGE

 

Në lekë/ In ALL

Llogari rrjedhëse/ current 
accounts 1 mujore/ 1 months 3 mujore/ 3 months 6 mujore/ 6 months 12 mujore/ 12 months 24 mujore/ 24 months

2012 0.05 3.62 3.83 4.50 5.38 6.50
2013 0.05 2.79 2.72 3.40 4.17 5.67
2014 0.05 2.04 1.11 1.53 1.92 3.27
2014 / 09 0.05 1.80 1.04 1.35 1.59 2.93

10 0.04 1.77 1.00 1.31 1.65 2.85
11 0.05 1.61 1.04 1.33 1.57 2.79
12 0.05 1.47 0.83 1.16 1.51 2.48

2015 / 01 0.05 1.52 0.77 1.22 1.42 2.75
02 0.05 1.51 0.90 1.25 1.57 2.67

  Në dollarë amerikanë/ In USd
2012 0.03 0.96 1.46 1.81 2.56 2.56
2013 0.04 1.38 1.06 1.25 1.84 2.03
2014 0.04 0.63 0.47 0.71 0.96 1.18

   2014 / 09 0.03 0.33 0.25 0.44 0.56 1.22
10 0.03 0.31 0.31 0.37 0.72 1.63
11 0.03 0.31 0.30 0.34 0.66 1.53
12 0.04 0.31 0.38 0.33 0.63 0.33

2015 / 01 0.04 0.38 0.28 0.57 0.46 0.88
02 0.04 0.20 0.20 0.24 0.51 1.06

  Në Euro/ In EUR
2012 0.03 1.86 2.02 2.40 3.06 3.80
2013 0.04 1.27 1.30 1.58 2.12 2.97
2014 0.05 0.60 0.44 0.65 0.86 1.63
2014 / 09 0.05 0.42 0.30 0.37 0.57 1.51

10 0.05 0.31 0.37 0.37 0.62 1.11
11 0.05 0.21 0.24 0.36 0.61 1.36
12 0.05 0.35 0.23 0.36 0.57 1.18

2015 / 01 0.05 0.23 0.22 0.26 0.49 0.96
02 0.05 0.13 0.19 0.27 0.44 1.17

Burimi: Banka e Shqipërisë  Source: Bank of Albania.
1) Normat vjetore përfaqësojnë normat mesatare të ponderuara vjetore,  1) Yearly data presents the annual weighted average rate, 
ndërsa normat mujore përfaqësojnë normat mesatare të ponderuara mujore.   while the monthly data presents the monthly weighted average rate. 

1-18 NORMAT E INTERESIT PëR KREDITë E REjA SIPAS  INTEREST RATES ON NEw lOANS BY 
MONEDHAVE1  CuRRENCY1 1-18
Në PëRQINDjE          IN PERCENTAGE

 
 Në lekë/ In ALL

deri në 6 muaj/ Up to 6 months 6 muaj - 1 vit/ 6 months - 1 year 1-3 vjet/ 1-3 years  3 - 5 vjet/ 3 - 5 years Mbi 5 vjet/ Over 5 years

2012 10.61 10.28 14.35 12.37 10.22
2013 9.59 9.52 13.99 11.65 9.65
2014 8.55 7.66 11.86 10.35 8.09
2014 / 09 9.38 7.56 11.60 9.88 8.05

10 7.86 6.77 10.47 9.74 7.50
11 8.08 8.06 11.35 9.69 7.37
12 8.19 7.00 11.06 9.53 7.66

2015 / 01 8.21 7.76 11.45 9.68 7.37
02 8.17 7.36 11.15 10.09 7.54

  Në dollarë amerikanë / In USd 
2012 7.29 6.96 6.38 6.90 8.96
2013 6.62 6.33 6.60 6.33 7.45
2014 6.50 6.14 5.47 6.89 6.94
2014 / 09 5.96 5.50 6.56 6.30 7.06

10 7.41 6.32 9.82 6.00 7.14
11 7.35 6.42 6.05 6.74 6.65
12 6.33 6.43 8.18 8.07 6.10

2015 / 01 6.52 5.44 8.47 11.62 5.54
02 5.17 5.13 8.29 8.15 4.89

  Në Euro/ In EUR
2012 6.94 6.92 7.41 7.92 7.22
2013 6.67 6.82 7.32 7.03 6.95
2014 7.11 6.61 7.17 6.88 6.25
2014 / 09 6.65 6.33 7.66 6.98 6.13

10 8.15 6.97 7.47 6.44 5.90
11 7.17 6.38 7.71 6.98 5.44
12 5.90 6.27 7.32 6.76 5.98

2015 / 01 6.98 5.66 5.88 7.65 5.96
02 7.73 5.81 6.17 7.10 5.74

Burimi: Banka e Shqipërisë        Source: Bank of Albania.
1) Normat vjetore përfaqësojnë normat mesatare të ponderuara vjetore, ndërsa  1) Yearly data presents the annual weighted average rate, while the
normat mujore përfaqësojnë normat mesatare të ponderuara mujore.    monthly data presents the monthly weighted average rate.
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1-19 NORMAT E INTERESIT PëR BONOT E  MATuRITY BREAKDOwN Of TREAuSuRY
THESARIT SIPAS AfATIT1   BIllS YIElDS1 1-19
Në PëRQINDjE  IN PERCENTAGE

 
Normat e interesit për bonot e thesarit/ Maturity breakdown of Treausury bill yields

 3 mujor/ 3 months 6 mujor/ 6 months 12 mujor/ 12 months

 2007 / 12 6.32 7.41 8.26 

 2008 / 12 6.27 7.45 8.56 

 2009 / 12 6.30 7.52 9.14 

 2010 / 12 5.29 6.41 7.09 

 2011 / 02 5.21 6.38 6.95 

 03 5.35 6.72 7.27 

 04 _ 6.84 7.41 

 05 5.47 6.82 7.36 

 06 5.65 6.80 7.54 

 07 _ 6.82 7.69 

 08 5.61 6.78 7.68 

 09 5.62 6.77 7.68 

 10 _ 6.49 7.50 

 11 5.49 6.44 7.40 

 12 5.31 6.23 6.95 

 2012 / 01 _ 6.23 7.07 

 02 5.08 6.10 7.11 

 03 5.29 6.20 7.33 

 04 _ 6.20 7.35 

 05 5.30 6.20 7.36 

 06 5.26 6.25 7.37 

 07 _ 6.24 7.34 

 08 5.15 6.23 7.19 

 09 5.08 6.17 6.93 

 10 _ 6.13 6.78 

 11 5.03 6.06 6.46 

 12 5.03 5.65 6.37 

 2013 / 01 5.08 6.08 6.56 

 02 5.05 6.00 6.38 

 03 5.04 5.99 6.18 

 04 _ 5.94 6.11 

 05 4.80 5.80 5.87 

 06 4.63 5.51 5.55 

 07 _ 5.30 5.35 

 08 3.85 4.52 4.85 

 09 3.44 3.99 4.18 

 10 3.43 3.68 3.81 

 11 _ 3.49 3.73 

 12 3.40 3.54 3.66 

 2014 / 01 3.36 3.71 3.82 

 02 3.24 3.52 3.79 

 03 3.14 3.40 3.66 

 04 _ 3.32 3.56 

 05 3.05 3.27 3.40 

 06 3.02 3.14 3.26 

 07 2.95 3.16 3.23 

 08 3.05 3.14 3.20 

 09 3.08 3.13 3.20 

 10 3.08 3.13 3.25 

 11 3.11 3.15 3.29 

 12 3.15 3.16 3.33 

 2015 / 01 3.23 3.23 3.50 

 02 3.19 3.23 3.58 
Burimi: Banka e Shqipërisë        Source: Bank of Albania.
1) Përfaqësojnë normat mesatare të ponderuara të periudhës.   1) weighted average interest rates.
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1-21 TREGuES Të KAPITAlIT DHE CIlëSISë Së AKTIVEVE  INDICATORS Of CAPITAl AND ASSETS QuAlITY 1-21

 

 Rentabiliteti (në %)/Profitability (in %) Mjaftueshmëria e kapitalit / capital adequacy 

Gjithsej numri i 
bankave/ Total 

number of banks

Kthyeshmëria nga 
aktivet*/ Return on 

assets*

Kthyeshmëria nga 
fondet e veta*/ Return 

on equity*
Raporti i efikasitetit/ 

Efficiency ratio

Kapitali rregullator 
(në milionë lekë)/ 

Regulatory capital (in 
millions ALL)

Totali i aktiveve 
të korrektuara (në 

milionë lekë)/ Total of 
risk-weighted assets (in 

millions ALL)

Raporti i 
mjaftueshmërisë së 
kapitalit / capital 

adequacy ratio ( %) 
(5/6)

  1 2 3 4 5 6 7
2012 / Iv 16 0.33 3.78 84.43  104,101.53  643,690.14 16.17
2013 / Iv 16 0.54 6.43 74.69  115,150.29  641,298.47 17.96
2014 / Iv 16 0.89 10.53 68.43  116,685.17  692,889.68 16.84
2014 / I 16 1.46 17.22 54.72  114,628.82  640,702.90 17.89
2014 / II 16 0.88 10.38 65.97  113,362.99  646,884.81 17.52
2014 / III 16 0.93 11.03 66.00  117,397.53  667,525.37 17.59
2014 / Iv 16 0.89 10.53 68.43  116,685.17  692,889.68 16.84

cilësia e portofolit të huasë (në %)/ Loans Portofolio quality ( in %)

huatë e klasifikuara/ classi-
fied loans (9+10+11+12+13)

Mbulimi me provigjone/ 
Provisions coveragehua standarde/ 

Standard loans
hua në ndjekje/ 
Special mention 

loans
hua nënstandarde/ 
Sub-standard loans

hua të dyshimta/ 
doubtful loans

hua të humbura/ 
Lost loans

8 9 10 11 12 13 14

2012 / Iv 100 68.91 8.34 9.83 5.23 7.70 13.57
2013 / Iv 100 68.80 7.99 7.55 4.22 11.45 16.30
2014 / Iv 100 69.50 7.74 6.73 4.20 11.83 16.43
2014 / I 100 67.46 8.46 8.61 3.49 11.98 16.74
2014 / II 100 66.93 9.01 7.56 4.22 12.28 17.19
2014 / III 100 65.59 9.53 8.32 4.51 12.05 17.20
2014 / Iv 100 69.50 7.74 6.73 4.20 11.83 16.43

Burimi: Banka e Shqipërisë.         Source: Bank of Albania.
* Treguesit janë në bazë vjetore.        * The indicators are on annual basis.

1-22 TREGuES Të PëRQENDRIMIT Të VEPRIMTARISë BANKARE INDICATORS Of BANKING ACTIVITY CONCENTRATION 1-22

 

Numri i bankave tregtare sipas madhësisë së aktiveve/ Number of commercial 
banks by asset size

Pesha e bankave më të mëdha ndaj aktiveve dhe depozitave të sistemit bankar 
(në %)/ The weight of largest banks to banking system assets and deposits (in %) Indeksi h 

i llogaritur 
për totalin 

e aktiveve/ 
h index of 

banking 
system assets

dy bankat më të mëdha/ Two largest 
banks

Tre bankat më të mëdha/ Three 
largest banks

Mbi 15,000,001 Lekë/ 
Over 15 000 001 ALL

 5,000,001-15,000,000 
Lekë/ 5,000,001 to 

15,000,000 ALL

deri në 5,000,000 
Lekë/ Up to 

5,000,000 ALL

Pesha e tyre 
ndaj aktiveve të 

sistemit/ Their 
weight to banking 

system assets 

Pesha e tyre ndaj 
depozitave të 
sistemit/ Their 

weight to banking 
system deposits

Pesha e tyre 
ndaj aktiveve të 

sistemit/ Their 
weight to banking 

system assets

Pesha e tyre ndaj 
depozitave të 
sistemit/ Their 

weight to banking 
system deposits

  1 2 3 4 5 6 7 8
2012 / Iv 12 3 1 46.92 39.84 57.60 48.80 0.15
2013 / Iv 13 2 1 45.13 37.04 56.14 46.25 0.14
2014 / Iv 13 2 1 45.25 36.57 56.44 45.90 0.14
2014 / I 13 2 1 44.64 36.06 55.77 45.32 0.14
2014 / II 13 2 1 44.22 35.93 55.41 45.21 0.14
2014 / III 13 2 1 44.92 36.29 56.51 45.72 0.14
2014 / Iv 13 2 1 45.25 36.57 56.44 45.90 0.14

1-23 STRuKTuRA E KAPITAlIT AKSIONER Në TERMA RElATIVE  SHAREHOlDERS’ EQuITY IN RElATIVE TERMS 1-23
Në PëRQINDjE IN PERCENTAGE

 
Kapitali i vet 

aksioner/ Share-
holders’ own capital 

(2+3+4+5+6+7)

 

Kapitali i paguar/ 
Paid up capital

Primet e aksioneve/ 
Shares premium Rezervat/ Reserves

diference rivlerë-
simi/ Revaluation 

difference

Fitimet e pashpërn-
dara ose humbja/ 
Retained earnings 

or loss

Fitimi (humbja) e vitit 
në vazhdim/ Profit 
(loss) of the current 

year

  1 2 3 4 5 6 7

2012 / Iv 100.00 90.69 4.57 9.39 1.96 -10.30 3.70

2013 / Iv 100.00 99.46 5.04 11.50 1.22 -23.57 6.35

2014 / Iv 100.00 95.57 4.69 10.63 3.72 -24.69 10.09

2014 / I 100.00 98.19 4.97 12.06 1.24 -20.77 4.31

2014 / II 100.00 99.00 5.01 12.14 1.42 -22.80 5.23

2014 / III 100.00 94.67 4.79 11.59 2.72 -21.78 8.01

2014 / Iv 100.00 95.57 4.69 10.63 3.72 -24.69 10.09
Burimi: Banka e Shqipërisë           Source: Bank of Albania.
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 1-26 SISTEMI I PAGESAVE NDëRBANKARE   INTERBANK PAYMENT SYSTEM 1-26

 

volumi i transaksioneve/ volume of transactions vlera e transaksioneve (në milionë lekë)/ value of transactions (in milions ALL)

AIPS AEch AIPS AEch

1 2 3 4

Totali i periudhës/ Total of period

2012    77,090    361,552    6,743,429  66,990 

2013    86,350    363,507    6,871,611  72,768 

2014    86,430    443,977    7,253,748  83,133 

 Flukse mujore/ Monthly flows 

2014/ 09    7,013    35,967    576,541  6,711 

10    7,446    40,061    502,528  7,098 

11    6,556    37,838    573,746  6,657 

12    9,997    63,937    651,536  12,015 

2015/ 01    5,946    26,114    554,379  4,987 

02    10,623    32,425    560,865  5,930 

1-27 SHPëRNDARjA RAjONAlE E TERMINAlEVE  NuMBER Of ATM & POS 
Të ATM & POS  TERMINAlS BY  REGION 1-27
fuND PERIuDHE  END Of PERIOD

 

Shpërndarja rajonale e ATM/ Number of ATM by regions

Total (2+3+4+5+6+7)
 
 

Tirana Shkodra Korça Gjirokastra Elbasani Lushnja

1 2 3 4 5 6 7

2012 823 470 84 55 54 39 121

2013 822 462 87 55 57 40 121

2014 811 471 85 57 47 39 112

  Shpërndarja rajonale e terminaleve POS/ Number of POS terminals by regions

2012 5,307 4,149 210 245 135 114 454

2013 5,668 4,438 243 240 215 122 410

2014 6,540 5,090 321 197 297 189 446

1-28 NuMRI I llOGARIVE Të KlIENTëVE  NuMBER Of CuSTOMERS ACCOuNTS 
Në BANKA  wITH BANKS 1-28
fuND PERIuDHE   END Of PERIOD

 

Llogaritë totale/ 
Total accounts 

(2+5)

 

Llogari rezidente/ 
Resident accounts 

 
Llogari jo rezidente / 

Non resident accounts 
(6+7)

 

Individë/ 
Individuals 

(3+4)
Kompani/ 

companies 
Individë/ 

Individuals 
Kompani/ 

companies 

1 2 3 4 5 6 7

2012  2,724,668  2,705,819  2,554,330  151,489  18,849  17,956  893 

2013  2,919,352  2,898,455  2,737,938  160,517  20,897  19,731  1,166 

2014  3,161,650  3,140,591  2,953,580  187,011  21,059  19,422  1,637 
Burimi:Banka e Shqipërisë      Source: Bank of Albania
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